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 Μιχάλης Αρμάος, Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου Νέων παρών.  
 Πρόεδρε, έχουμε απαρτία.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. Καλησπέρα κι από μένα. Πριν ξεκινήσουμε να καλωσορίσω 
την καινούρια Δημοτική Σύμβουλο, η οποία ήρθε στη θέση της κας Ζώη η οποία 
παραιτήθηκε για προσωπικούς λόγους, την κα Γλύτση. Την κα Γλύτση, καλώς ήλθες.  
 Λοιπόν, ξεκινάμε. Εγώ θα κάνω μια μικρή ανακοίνωση:  
 Το Δημοτικό Συμβούλιο Παπάγου-Χολαργού εκφράζει την βαθύτατη θλίψη του για 
τις πέντε αδικοχαμένες εργαζόμενες γυναίκες στο εργοστάσιο «Βιολάντα» στα Τρίκαλα, 
καθώς και για τους εφτά Έλληνες νέους που πήγαιναν να παρακολουθήσουν τον αγώνα 
της ομάδας τους. 
 Συμπαραστεκόμαστε στις οικογένειες των θυμάτων και ευχόμαστε στους τραυματίες 
ταχεία ανάρρωση.  
 Για τους παραπάνω λόγους θα τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη όλων αυτών 
των ανθρώπων που έχασαν τη ζωή τους τόσο άδικα.  
 Εδώ να συμπληρώσω ότι έχει στείλει και ο κ. Καρανικόλας σχετικό. 
 

Ενός λεπτού σιγή 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αιωνία η μνήμη τους.  
 Ο κ. Δήμαρχος έχει το λόγο για ανακοινώσεις.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Να ευχηθώ κι εγώ πρώτα απ’ όλα μία καλή χρονιά 
με υγεία και δημιουργικότητα για το Δημοτικό Συμβούλιο.  
 Θα ήθελα να εκφράσω τα συλλυπητήριά μου στις οικογένειες των θυμάτων του 
δυστυχήματος στα Τρίκαλα αλλά και στους φιλάθλους της ομάδας του ΠΑΟΚ που έχασαν 
τη ζωή τους στο δυστύχημα που έγινε χθες. Το 2026, δυστυχώς, δεν έχει ξεκινήσει καλά. 
Την προηγούμενη εβδομάδα είχαμε τον χαμό δύο ακόμα συνανθρώπων μας συνέπεια των 
καιρικών φαινομένων και των προβλημάτων που δημιουργήθηκαν και νομίζω όλοι 
ευχόμαστε να είναι οι τελευταίες απώλειες και το υπόλοιπο έτος να κυλήσει πιο ομαλά, με 
λιγότερες δυσάρεστες ειδήσεις. 
 Να ενημερώσω επίσης το σώμα και όσους μας ακούνε διαδικτυακά για την 
αντιμετώπιση των ακραίων βροχοπτώσεων την προηγούμενη εβδομάδα, στην πρόσφατη 
νεροποντή που έπληξε την Αττική την Τετάρτη 21 Ιανουαρίου στο Δήμο μας, όπως θα έχετε 
μάθει όλοι, γιατί νομίζω αναφέρθηκε ευρεία από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, 
καταγράφηκε το υψηλότερο ύψος βροχής στη χώρα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου, η περιοχή όπου βρίσκεται ο μετεωρολογικός σταθμός του Παπάγου 
δέχθηκε μέσα σε μία ημέρα 174 χιλιοστά βροχής. Με βάση τα στοιχεία που τηρούνται από 
το 2017 στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, το ύψος της ημερήσιας βροχής που δέχθηκε 
η περιοχή μας είναι τριπλάσιο της υψηλότερης τιμής που έχει καταγραφεί και διπλάσιο της 
μέσης μηνιαίας βροχόπτωσης με βάση τα στοιχεία που έχουμε για το μήνα Ιανουάριο από 
το 2017 έως και σήμερα. 
 Ο Δήμος μας παρά αυτό το ακραίο φαινόμενο, έδειξε την ανθεκτικότητά του. Θεωρώ 
ότι τρεις ήταν οι κύριοι παράγοντες που μας διαφοροποίησαν και έδειξαν ότι η πόλη άντεξε.  

Πρώτα απ’ όλα ο καταπράσινος Υμηττός μας. Καταφέρνουμε εδώ και πάρα πολλά 
χρόνια να κρατάμε το βουνό μας αλώβητο από πυρκαγιές και αυτό θεωρώ ότι είναι ένα 
κύριο μέσο προστασίας μας γιατί όλοι έχουμε αντιληφθεί το πόσο σημαντικό είναι η 
παρουσία των δέντρων που κρατάνε και γίνεται μια ανάσχεση στα νερά.  
 Δεύτερο, τα έργα στο δίκτυο ομβρίων που είχαν γίνει πρώτα απ’ όλα από τους 
προηγούμενους Δημάρχους συνολικά στην πόλη, γιατί όλα έχουν μια συνέχεια και 
προφανώς οφείλουμε να ευχαριστήσουμε όλες τις διοικήσεις που περάσανε από το Δήμο 
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και κάνανε έργα ομβρίων αλλά και αυτά τα οποία υλοποιήσαμε εμείς όταν αναλάβαμε τη 
διοίκηση του Δήμου, έργα ομβρίων υδάτων στην οδό Ανατολής, στην οδό Αναστάσεως, 
κάποιες σημειακές παρεμβάσεις στον Χολαργό, όπως και ο μεγάλος αγωγός στην οδό 
Κύπρου Παπάγου και όλες οι κάθετες και παράλληλες οδοί, η οδός Στρατάρχου Παπάγου 
και όλες σχεδόν οι παράλληλες οδοί και κάθετοι στην συγκερικριμένη δρόμοι που ανέφερα, 
ένα έργο το οποίο όλοι θα θυμάστε πόσο πολύ είχαν ταλαιπωρηθεί αρκετοί κάτοικοι και τι 
είχαμε ακούσει και πόσο πολλή γκρίνια υπήρχε τότε για το συγκεκριμένο έργο. Πιστεύω 
τώρα όλοι αυτοί που τότε γκρινιάζανε και είχαν μία σημειακή ταλαιπωρία να 
αντιλαμβάνονται τη χρησιμότητα του συγκεκριμένου έργου. 
 Τρίτον, η κινητοποίηση και η συνεπής και οργανωμένη δουλειά των Υπηρεσιών μας. 
Για την αντιμετώπιση του φαινομένου οι υπηρεσίες μας Πολιτική Προστασία, Διεύθυνση 
Καθαριότητας, Τεχνική Υπηρεσία, Δημοτική Αστυνομία και Διεύθυνση Περιβάλλοντος 
τέθηκαν σε επιφυλακή, προέβησαν σε καθαρισμό και συντήρηση του συνόλου των 
φρεατίων της πόλης και έλαβαν κάθε προληπτικό μέτρο βάσει του σχεδίου εκτάκτων 
αναγκών του Δήμου μας, ενώ κατά την εξέλιξη του φαινομένου υπήρχαν συνεχείς 
περιπολίες και ο Δήμος μας λειτούργησε καθ’ όλο το 24ωρο και η εθελοντική ομάδα της 
ΔΑΠΑΧΟ βρέθηκε στην πρώτη γραμμή επεμβαίνοντας σε σημεία που υπήρχε ανάγκη και 
βοηθώντας συμπολίτες μας που αντιμετώπισαν προβλήματα.  
 Αξίζουν ιδιαίτερα συγχαρητήρια στον Αντιδήμαρχο τον κ. Σιαμάνη, όπως και σε όλα 
τα μέλη της ΔΑΠΑΧΟ.  
 Το δίκτυο των φρεατίων και των αγωγών ομβρίων της πόλης μας άντεξε, 
καταγράφηκαν όμως κάποια σημεία που χρήζουν παρεμβάσεων, καθώς και η παροχέτευση 
του νερού λόγω της σφοδρότητας του φαινομένου σε κάποια σημεία.  
 Βλέποντας την κλιματική απειλή να μεγαλώνει όλο και περισσότερο θα συνεχίσουμε 
την περαιτέρω θωράκιση της πόλης μας με στόχο την προστασία της ζωής και της 
περιουσίας των πολιτών, με πρώτο μέλημα προφανώς την ολοκλήρωση και τη συμπλήρωση 
του δικτύου του Παπάγου και την ολοκλήρωση και τη συμπλήρωση του δικτύου του 
Χολαργού. Όπως όλοι θα γνωρίζετε, αυτές οι μελέτες έχουν ήδη υλοποιηθεί από το Δήμο 
μας από το 2021, έχουν κατατεθεί στην Περιφέρεια Αττικής που είναι ο καθ’ ύλην φορέας 
αρμόδιος που κατασκευάζει τέτοια έργα, έχει ήδη εγκριθεί το κονδύλι των 15 περίπου 
εκατομμυρίων για τα συγκεκριμένα έργα και έχουμε ζητήσει πρόσφατα και την επίσπευση 
στη διαδικασία έγκρισης των μελετών και την κατασκευή των έργων και αναμένουμε 
συνάντηση για να οριστικοποιήσουμε το τι μέλλει γενέσθαι με τις δύο συγκεκριμένες 
μελέτες.  
 Επιπλέον, θέλω να σας ανακοινώσω τη λειτουργία μιας νέας δομής στο πλαίσιο 
λειτουργίας των ΚΑΠΗ. Όπως θα θυμάστε, ο Δήμος μας είχε καταθέσει πρόταση για τον 
κόμβο ψηφιακής ενδυνάμωσης. Έτσι, πετύχαμε και είμαστε από τους Δήμους που μας 
εγκρίνανε τη λειτουργία για έναν κόμβο ψηφιακής ενδυνάμωσης δίνοντας την ευκαιρία 
στα μέλη των ΚΑΠΗ να έρθουν κοντά στις ψηφιακές τεχνολογίες, αλλά και να 
προστατευθούν από κακόβουλες ενέργειες στο διαδίκτυο. 
 Σύντομα με την υλοποίηση του έργου η κα Βεντουζά θα προβεί σε σχετικές 
ανακοινώσεις. 
 Θέλω επίσης καλωσορίσω στο Δημοτικό μας Συμβούλιο τη νέα δημοτική σύμβουλο, 
την κα Άγγελα Γλύτση και να της ευχηθώ κάθε επιτυχία στο έργο της και μία 
εποικοδομητική θητεία και ότι προσωπικά θα είμαι δίπλα της σε ό,τι χρειαστεί. 
 Επίσης, να χαιρετίσω τη συγκρότηση του Δημοτικού Συμβουλίου Νέων και εύχομαι 
να διατηρήσουν αν όχι να αυξήσουν την δυναμική που έχουν επιδείξει από τα πρώτα τους 
βήματα. Από την πλευρά μου είμαι στη διάθεσή τους για ό,τι χρειαστούν, έτοιμος να 
ακούσω και να συζητήσουμε και προφανώς να συναποφασίσουμε για δράσεις που αφορούν 
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το πιο ζωντανό κομμάτι της πόλης μας, τους νέους μας και τα παιδιά μας. 
 Τέλος, θέλω να ενημερώσω το σώμα ότι ύστερα από συνεργασία με το σύλλογο 
εργαζομένων, όπως κάνουμε κάθε έτος, έχουμε αποφασίσει, πρώτα ο Θεός, να κόψουμε 
την πίτα, τη βασιλόπιτα την Παρασκευή 6 Φεβρουαρίου στις 12.00, στη αίθουσα Μελίνα 
Μερκούρη. Είστε όλοι καλεσμένοι, ευπρόσδεκτοι, για να ανταλλάξουμε ευχές, να 
μιλήσουμε με το προσωπικό και να έχουμε την ευκαιρία να τους ευχαριστήσουμε τόσο για 
την παρουσία τους αλλά και για όλα αυτά τα οποία κάνουν κάθε μέρα στο Δήμο μας. 
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Δήμαρχε. Προσήλθαν ο κ. Κουκής, ο κ. Τράκας και η κα 
Βεντουζά. 
 Ο κ. Σιαμάνης θέλει να κάνει ανακοίνωση.  
ΣΙΑΜΑΝΗΣ: Καλησπέρα κι από μένα. Θα ήθελα κι εγώ, σύμφωνα με τον Δήμαρχο, να 
κάνω μία αναφορά για τις τελευταίες βροχοπτώσεις που είχαμε την Τετάρτη 21 Ιανουαρίου.  
 Όλο το προσωπικό και οι αρμόδιες υπηρεσίες που εμπλεκόντουσαν με την Πολιτική 
Προστασία για τις βροχοπτώσεις τέθηκαν σε επιφυλακή από τις πρώτες πρωινές ώρες της 
Τετάρτης μέχρι τα ξημερώματα της Πέμπτης που έληξε το περιστατικό. 
 Θα ήθελα να ευχαριστήσω εγώ από την πλευρά μου όλο το προσωπικό της 
καθαριότητας που από τις προηγούμενες ημέρες είχαν καθαρίσει όλα τα φρεάτια και από 
τις δύο κοινότητες, και από την κοινότητα του Παπάγου και από την κοινότητα του 
Χολαργού και τους εθελοντές μας στη ΔΑΠΑΧΟ, που ήταν κι αυτοί σε 24ωρη επιφυλακή 
και συνδράμανε μαζί καθ’ όλη τη διάρκεια του φαινομένου όπου χρειαζόταν για να 
παρέχουμε τις βοήθειες που χρειαζόντουσαν, να κάνουν κάποιες αντλήσεις σε κάποια 
υπόγεια που είχαν πλημμυρίσει.  
 Θα ήθελα προσωπικά να ευχαριστήσω τους Αντιδημάρχους, τον κ. Υφαντή ως 
Αντιδήμαρχος Καθαριότητας Παπάγου, τον κ. Τράκα με την Τεχνική Υπηρεσία, τον κ. 
Πουρσαϊτίδη από την Υπηρεσία Περιβάλλοντος που ήταν δίπλα μου και μαζί παλεύαμε για 
να ανταποκριθούμε και να είναι η πόλη μας καθαρή και να μην υπάρξουν πλημμυρικά 
φαινόμενα, όπως δεν υπήρξαν, έντονα.  
 Και εννοείται και τους προϊσταμένους στην Καθαριότητα, τον κ. Ανδριτσάκη, τον κ. 
Αποστόλου, τον διευθυντή Καθαριότητας τον κ. Θεοχάρη και όλους τους άλλους 
εμπλεκόμενους, γιατί όλοι μαζί τα καταφέρνουμε όλα μια χαρά. 
 Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς ευχαριστούμε κ. Σιαμάνη. Άλλος; Ο κ. Τράκας. 
ΤΡΑΚΑΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Θέλω να ενημερώσω ότι την Κυριακή 1η Φεβρουαρίου 
έχουμε τον αγώνα δρόμου βουνού, ο οποίος φέτος για πρώτη χρονιά έχει εισαχθεί, έχουν 
εισαχθεί και τα 5 χιλιόμετρα, ώστε να προσελκύσουμε περισσότερους ανθρώπους να 
συμμετάσχουν και να γνωρίσουν τον Υμηττό μας. Οπότε, 10 η ώρα, καιρού επιτρέποντος, 
γιατί απ’ ό,τι φαίνεται μπορεί να έχει και έντονα καιρικά φαινόμενα, θα δούμε αν θα 
πραγματοποιηθεί αν έχει έντονα καιρικά φαινόμενα. Καιρού επιτρέποντος όμως, 10.00 η 
ώρα την Κυριακή η εκκίνηση είναι από το Αθλητικό Κέντρο «Αντώνης Πολύδωρας». Σας 
περιμένουμε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Τράκα. Άλλος; Η κα Μουντάκη.  
ΑΘΑΝΑΣΑΚΟΥ: Κι εγώ θέλω να καλωσορίσω την κα Άγγελα Γλύτση, που όταν ήμουν 
Αντιδήμαρχος Παιδείας είχαμε μια άριστη συνεργασία για τη νεολαία και πραγματικά έκανε 
κάτι ξεχωριστό που δεν υπάρχει στη σημερινή εποχή, κομποδετική στα παιδιά δράση και 
την ευχαριστώ.  
 Εύχομαι το Δημοτικό Συμβούλιο να έχει περισσότερες δράσεις από αυτές τις δύο 
προηγούμενες δράσεις που είχαμε κάνει μαζί προετοιμασία και θέλω να σας ενημερώσω ότι 
την Τετάρτη 11 Φεβρουαρίου ώρα 7 το απόγευμα με πρόσκληση Δημάρχου έχω οργανώσει 
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μία εκδήλωση για τα 100 χρόνια «Κωστής Μουντάκης» ώρα 7.00, Μουντόκωστας όπως 
λεγόταν, μουσικοσυνθέτης, λυράρης από τα 100 χρόνια από την γέννησή του, που ήταν 
μαζί φίλοι με τον Μίκη Θεοδωράκη.  
 Είστε όλοι προσκεκλημένοι, υπάρχει βιβλιοπαρουσίαση και αναδρομή και ακολουθεί 
ένα μουσικό πρόγραμμα κρητικό με μαθητές του όπως είναι ο Μάνος Πυροβολάκης και όλοι 
αυτοί που είναι ήδη στη σημερινή εποχή πλέον φτασμένοι ερμηνευτές και τραγουδιστές 
αλλά και λαγουτιέρηδες και λυράρηδες.  
 Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας ευχαριστούμε κα Μουντάκη. Ποιος επικεφαλής άλλος έχει ζητήσει το 
λόγο; Ο κ. Οικονόμου λέει όχι. Ο κ. Νομικός.  
ΝΟΜΙΚΟΣ: κ. Πρόεδρε, θα ήθελα να σας παρουσιάσω συνοπτικά υπό την μορφή 
ανακοινώσεων τον απολογισμό των δράσεων της παράταξής μας εις ό,τι αφορά τις 
δεντροφυτεύσεις.  
 Η Σύγχρονη Πολιτεία Παπάγου-Χολαργού δημιούργησε την ομάδα Πρασινίστας και 
κατάφερε από το Νοέμβριο του 2024 έως σήμερα να φυτεύσει 184 δέντρα και 1.260 άνθη 
και στις δύο Δημοτικές Ενότητες του Δήμου μας.   
 Συγκεκριμένα στη Δ.Ε. Παπάγου δενδροφύτευση πραγματοποιήθηκε στην πλατεία 
Μεταξά, στην πλατεία Αγίου Γεωργίου, στην πλατεία Ελευθερίας, στην πλατεία Κονίτσης, 
στην πλατεία 28ης Οκτωβρίου, καθώς και στην περιοχή της παλαιάς Λέσχης των 
αξιωματικών του Παπάγου.  
 Αντίστοιχα στη Δ.Ε. Χολαργού δενδροφύτευση πραγματοποιήθηκε στην πλατεία 
Παλαμά, στην πλατεία Εθνικής Αντιστάσεως, στην πλατεία Κύπρου, στην πλατεία 
Δημοκρατίας και στην πλατεία Πλαστήρα.   
 Η παράταξή μας πρωτοπορεί και δεν περιορίζεται σε ανούσιες διακηρύξεις ή σε απλή 
και αναποτελεσματική κριτική. Μετουσιώνει την βούληση σε πράξη και παράγει μετρήσιμο 
έργο. 
 Η ποιότητα ζωής και η προστασία του περιβάλλοντος είναι από τα στοιχήματα που 
πρέπει να κερδηθούν. Ο καλύτερος τρόπος για να γίνει αυτό είναι η προσπάθεια να 
αποκτηθεί περιβαλλοντική συνείδηση. Είναι χρέος και όχι πολυτέλεια. 
 Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Νομικέ. Άλλος συνάδελφος είναι που έχει ζητήσει το λόγο 
και δεν τον είδα; Ο κ. Μάγκος. 
ΜΑΓΚΟΣ: Αξιότιμε κ. Δήμαρχε, κ. Πρόεδρε και μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου, άπαντες 
γνωρίζουμε ότι η παράταξή μας Σύγχρονη Πολιτεία Παπάγου-Χολαργού, με γνώμονα το 
ανιδιοτελές συμφέρον του Δήμου και των συνδημοτών μας, υπηρετεί αυτό σε ένα πλαίσιο 
γόνιμης και ουσιαστικής αντιπολίτευσης όπως έμπρακτα έχουμε δείξει με τη στάση μας στο 
σύνολο των θεμάτων που τέθηκαν προς ψήφιση.  
 Έτσι λοιπόν πορευθήκαμε για να έρθουμε στο προκείμενο και στο περιβόητο ζήτημα 
του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού και τα μπόνους δόμησης που ο νόμος αυτός παρείχε με 
αντάλλαγμα δήθεν πράσινες, κυριολεκτικά και μεταφορικά, παρεμβάσεις σε ανεγειρόμενα 
κτίρια, οπότε και ζητήσαμε από την Δημοτική Αρχή δυναμική αντίδραση. Να υιοθετήσει 
δηλαδή στάση που άλλοι Δήμοι είχαν επιδείξει και δη την αναστολή έκδοσης οικοδομικών 
αδειών.  
 Η απάντηση που είχαμε λάβει από τον κ. Δήμαρχο ήταν αυτή της τήρησης της 
νομιμότητας, μια νομιμότητα όμως εύθραυστη που τελικά συνετρίβη με την προ έτους υπ’ 
αρ. 146/2025 απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας. Τελικώς ο κ. 
Δήμαρχος επέδειξε τα απαιτούμενα αντανακλαστικά, αν και κατόπιν εορτής, εκ του 
ασφαλούς θα τολμήσουμε να πούμε, αφού πλέον το ρεύμα είχε πάρει άλλη κατεύθυνση. 
Έγινε κατ’ ουσίαν μονόδρομος. 
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 Όπως πολύ καλά γνωρίζει η παρούσα Δημοτική Αρχή η παραπάνω μάχη δυστυχώς 
ξαναρχίζει, συνεχίζεται λόγω της επιμονής των νομοθετούντων να εφαρμόσουν το 
λεγόμενο Ειδικό Σχέδιο Περιβαλλοντικού Ισοδύναμου αναβάθμισης πόλεων, με το Π.Δ. 
94/2025.  
 Με άλλα λόγια, επιχειρείται το άνοιγμα μιας κερκόπορτας προκειμένου σώνει και ντε 
να εφαρμοστεί ό,τι το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε αντισυνταγματικό. Τα ζητήματα 
δημοκρατίας και σεβασμού του Συντάγματος και της αρχής της διάκρισης των εξουσιών 
δεν ενδιαφέρουν το Δημοτικό μας Συμβούλιο και ίσως απηχούν τις απόψεις του ομιλούντος 
μόνον. Αυτό όμως που αναμφίβολα ενδιαφέρει τόσο το Δημοτικό Συμβούλιο όσο και τους 
δημότες του Δήμου μας, είναι η διατήρηση της οικιστικής ταυτότητας της πόλης μας και η 
μη περαιτέρω υποβάθμισή της. 
 Στον αγώνα λοιπόν αυτόν μπροστάρηδες μπήκαν Δήμοι με παρόμοια χαρακτηριστικά 
με του δικού μας, ο οποίος όμως έμεινε να παρακολουθεί τις εξελίξεις θεατής, αφού δεν 
συμπεριελήφθη μεταξύ των αιτούντων δικαστικά την ακύρωση του ως άνω διατάγματος. 
Και ναι μεν θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι το αποτέλεσμα, όποιο κι αν είναι αυτό, δεν 
σχετίζεται με το αν οι προσφεύγοντες είναι 5 ή 6 ή 16, εντούτοις δε, πέραν του 
συμβολισμού που η αποχή αυτή εκπέμπει, είναι γεγονός ότι για άλλη μια φορά ο Δήμος 
μας δια του επικεφαλής του έμεινε απαθής κρατώντας ισορροπίας διπλωματικού, δυστυχώς 
με κακή έννοια, χαρακτήρα πατώντας σε δύο βάρκες: μία των κυβερνώντων και μία του 
αυτονόητου συμφέροντος της διασφάλισης της οικιστικής ταυτότητας και ποιότητας ζωής 
της πόλης μας. 
 κ. Δήμαρχε, ολοκληρώνοντας την παρούσα ανακοίνωσή μας, θα έπρεπε να μας 
ευγνωμονείτε για την παρούσα αλλά και παλαιότερες παρεμβάσεις μας, αφού μέσω αυτών 
σας δίνεται η ευκαιρία να αρθείτε στο ύψος των περιστάσεων. Σίγουρα μια τέτοια στάση 
απαιτεί και τη ρήξη, αλλά ως εκπρόσωπος όλων εμάς των δημοτών Παπάγου-Χολαργού, 
είστε υποχρεωμένος να κάνετε ό,τι περνάει από το χέρι σας για τη διασφάλιση της 
οικιστικής ταυτότητας του Δήμου μας που τόσο έντονα απειλείται. Μη χάσετε κι αυτή τη 
δεύτερη ευκαιρία. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τελειώσατε; Ευχαριστώ. Ο κ. Δήμαρχος έχει το λόγο.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Εντάξει, προφανώς ο κ. Μάγκος δεν μπορεί να γνωρίζει ούτε τις οδηγίες που 
έχουμε δώσει στη Νομική Υπηρεσία του Δήμου, αλλά ούτε και επειδή δεν είναι και μέλος 
της Δημοτικής Επιτροπής δεν λαμβάνει και τις προσκλήσεις, να σας ενημερώσω κ. Μάγκο 
ότι την Παρασκευή θα βγει πρόσκληση για την επόμενη Δημοτική Επιτροπή όπου θα έχει 
θέμα μέσα την πρόσθετη παρέμβαση που θα κάνει ο Δήμος μας για το συγκεκριμένο θέμα. 
 Άρα, και εμείς θα συνταχθούμε μαζί με τους συγκεκριμένους Δήμους. Έτσι κι αλλιώς 
είχαμε παρουσία σε μία εκδήλωση που έγινε στο Κολλέγιο Αθηνών, είχε πάει η κα Γκούμα, 
δεν την βλέπω τώρα, έχει βγει έξω, η οποία με εκπροσώπησε και μίλησε και ουσιαστικά 
αναφέρθηκε στο συγκεκριμένο θέμα και προφανώς, παρ’ όλο που στο Δήμο μας δεν έχουμε 
πολλές τέτοιες περιπτώσεις, έχουμε μια δυο μόνο, αλλά επειδή θεωρούμε κι εμείς ότι το 
συγκεκριμένο θέμα είναι μια κερκόπορτα η οποία μπορεί να ανοίξει και μελλοντικά να 
δούμε ακριβώς να γίνονται τέτοια ζητήματα, σας ενημερώνω λοιπόν ότι την Παρασκευή 
στην πρόσκληση θα λάβετε και την εισήγηση αν θέλετε, όπως θα τη λάβουν και τα μέλη 
της Επιτροπής.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κ. Δήμαρχε. 
ΚΟΥΚΗΣ: κ. Πρόεδρε, επί της διαδικασίας.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρακαλώ. 
ΚΟΥΚΗΣ: Στο στάδιο των ανακοινώσεων δεν επιτρέπεται ο διάλογος. Ο κ. Μάγκος έκανε 
μία ανακοίνωση, ο Δήμαρχος απάντησε. Προσωπικά δεν έχω κάποιο πρόβλημα, αλλά να 
καθορίσουμε εάν μπορούμε να απαντάμε στις ανακοινώσεις. Εγώ ήμουν και ως Πρόεδρος 
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πάντα υπέρ του διαλόγου. Και δεν ήμουν απόλυτος, ξέρετε, τον κανονισμό να τον τηρώ 
μέχρι το δευτερόλεπτο και γι’ αυτό είχαμε πάντα και διαλογικές συζητήσεις, αλλά επειδή 
αν κάποιος άλλος απαντήσει θα ακουστούν έντονες διαμαρτυρίες προφανέστατα και από 
τον Δήμαρχο και από άλλους σε κάποια ανακοίνωση, να καθορίσουμε εάν θα κάνουμε 
διάλογο στις ανακοινώσεις. Δεν έχω κανένα πρόβλημα, απλά να το πούμε και να ισχύει για 
όλους. Ισότιμα και ισόνομα. Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Δήμαρχος επί προσωπικού. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: κ. Κουκή, νομίζω ότι το συγκεκριμένο θέμα θα έπρεπε να λάβει την 
απάντηση ο κ. Μάγκος. Έτσι κι αλλιώς θα το δει την Παρασκευή όπως σας είπα στην 
πρόσκληση της Δημοτικής Επιτροπής και δεν είναι θέμα απάντησης. Είναι καθαρά θέμα 
μίας διευκρίνισης για ένα πάρα πολύ σημαντικό θέμα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, δεν είναι άλλος. Ο κ. Αρμάος, Πρόεδρος του Συμβουλίου των Νέων, 
έχει το λόγο. Σε καλωσορίζουμε κιόλα. 
ΑΡΜΑΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κ. Πρόεδρε. Καλησπέρα σας.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Καλή θητεία. 
ΑΡΜΑΟΣ: Ονομάζομαι Μιχαήλ Αρμάος, είμαι ο νέος Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου 
Νέων. Το υπόλοιπο συμβούλιο αποτελείται από την Μαρίνα Τσιμιδάκη στη θέση της 
αναπληρώτριας Προέδρου, την Αναστασία-Ηλιάνα Σαφάκα στη θέση της Γραμματέως, τον 
Βασίλειο Ζαχαρόπουλο στη θέση του Ταμία, ενώ τα τρία μέλη είναι η Άννα Ζαχαροπούλου, 
ο Ιωάννης Νομικός και ο Αθανάσιος-Μάριος Ντενίσης. 
 Ακόμη, στην 1η συνεδρίαση δημιουργήσαμε τρεις επιτροπές: τη μαθητική με 
πρόεδρο τον Ιωάννη Νομικό, την επιτροπή αθλητισμού και πολιτισμού με πρόεδρο την 
Άννα Ζαχαροπούλου και αντιπρόεδρο την Αναστασία-Ναταλία Σαφάκα. Την επιτροπή 
περιβάλλοντος με πρόεδρο τον Αθανάσιο-Μάριο Ντενίση.  
 Επιπλέον, θα ήθελα να ενημερώσω ότι ήδη έχει πραγματοποιηθεί μία συνεδρίαση 
της μαθητικής επιτροπής, ενώ έχουμε οργανώσει την κοπή πίτας του Δ.Σ.Ν. στις 8 
Φεβρουαρίου στην αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου και στις 14 Φεβρουαρίου ένα ανοιχτό 
πάνελ discussion με θέμα «Η φωνή των νέων από το Δήμο στην Ευρώπη». Η εκδήλωση 
θα πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με την οργάνωση JEF στην αίθουσα Μελίνα Μερκούρη.  
 Ακόμη, έχουμε αρχίσει τη διαδικασία δημιουργίας καταστατικού λειτουργίας του 
συμβουλίου, έχουμε ανανεώσει το λογότυπο και έχουν πραγματοποιηθεί συνολικά τέσσερις 
συνεδριάσεις, δύο τακτικές και δύο έκτακτες.  
 Παράλληλα, δουλεύουμε σε ομάδες για την δημιουργία νέων εκδηλώσεων.   
 Τέλος, συνεχίζουμε να ερευνούμε ευρωπαϊκά προγράμματα και να σχεδιάζουμε ένα 
νέο δικό μας πρόγραμμα προς κατάθεση.  
 Η συμμετοχή μας στο Δημοτικό Συμβούλιο θα είναι διαρκής και σε περίπτωση 
απουσίας μου θα παρίσταται κάποιο από τα υπόλοιπα εκλεγμένα μέλη μας. Είμαστε ανοιχτοί 
σε προτάσεις και το έργο μας για τους νέους θα είναι ουσιαστικό.  
 Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Αρμάο.  
 Λοιπόν, μπαίνουμε στην ημερήσια διάταξης. Να ανακοινώσουμε, είχαμε κάνει 
συμβούλιο δια περιφοράς για τον θάνατο της συναδέλφου, της Βιβής της Μπουφούνου. 
Βάσει του κανονισμού πρέπει να ενημερωθεί το Δημοτικό Συμβούλιο στην πρώτη 
συνεδρίαση μετά από αυτό. Έχει γραφτεί κανονικά, εκπροσωπήθηκε το Δημοτικό 
Συμβούλιο από τον Δήμαρχο και λοιπούς συναδέλφους δημοτικούς συμβούλους στην 
κηδεία.  
 Λοιπόν, μπαίνουμε στην ημερήσια διάταξη.  
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ΘΕΜΑ 1ο Η.Δ. 
 
Συζήτηση του υπ’ αρ. 30517/2025 αιτήματος κατοίκων του Δήμου Παπάγου-
Χολαργού, σχετικά με την προστασία του αστικού πρασίνου και της 
βιοποικιλότητας. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κυρία – είναι εδώ, είναι εδώ. Το όνομά σας.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Λέγομαι Δήμητρα-Κλειώ Καραμπελιά.  
 κ. Δήμαρχε, κ. Πρόεδρε, κες και κοι Δημοτικοί Σύμβουλοι, σας ευχαριστώ θερμότατα 
για τη δυνατότητα που μου δίνετε να τοποθετηθώ σήμερα σχετικά με το πράσινο και τη 
βιοποικιλότητα.  
 Έρχομαι εδώ εντεταλμένη από μία ομάδα κατοίκων του Δήμου Παπάγου-Χολαργού, 
που ολοένα και μεγαλώνει, άνθρωποι που αγαπούν την περιοχή και εκφράζουν έντονο 
ενδιαφέρον και προβληματισμό για τη διαχείριση του πρασίνου.  
 Θέλω εξ αρχής να τονίσω ότι η σημερινή παρέμβαση γίνεται με διάθεση 
συνεργασίας, διαλόγου και θεσμικής συνεννόησης.   
 Η θέση μας ευθυγραμμίζεται πλήρως με τις σύγχρονες ευρωπαϊκές κατευθύνσεις για 
την προστασία της βιοποικιλότητας, την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των πόλεων και την 
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο υπάρχουν ήδη σαφείς πολιτικές 
κατευθύνσεις για τη διατήρηση των οικοτόπων και την αποκατάσταση της βιοποικιλότητας, 
οι οποίες αποτελούν βασικό πυλώνα της στρατηγικής για βιώσιμες και υγιείς πόλεις.  
 Ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού διαθέτει ως σπάνιο πλεονέκτημα την εγγύτητά του 
στον Υμηττό και ένα σημαντικό απόθεμα αστικού και περιαστικού πρασίνου, μια έντονη 
φυσική βιοποικιλότητα και αυτό είναι και ένας βασικός παράγοντας για την επιλογή του 
Δήμου μας ως τόπος κατοικίας.  
 Παρά τα παραπάνω πλεονεκτήματα, πολλοί κάτοικοι επισημαίνουν συγκεκριμένα και 
επαναλαμβανόμενα ζητήματα:  
 1. Η άρδευση. Σε αρκετά σημεία παρατηρείται ανεπαρκές ή ανύπαρκτο πότισμα, 
ακόμη και σε νεοφυτεμένα δέντρα, τα οποία τελικά δεν επιβιώνουν. Δημότες αναγκάζονται 
συχνά να ποτίζουν με δικά τους μέσα, γεγονός που δείχνει ότι το σύστημα άρδευσης 
χρειάζεται επανεξέταση και ενίσχυση.  
 2. Πρακτικές κλάδευσης. Παρατηρούνται άπειρα βαθιά κλαδέματα, με αφαίρεση 
μεγάλου ποσοστού της κόμης των δέντρων – να μιλήσω ή… ;Δεν με ακούνε. Εντάξει. 
 Με αφαίρεση μεγάλου ποσοστού της κόμης των δέντρων από 50% μέχρι και 100% 
της κόμης. Ωστόσο, σύμφωνα με την γεωπονική και δενδροκομική επιστήμη, τόσο 
εκτεταμένες παρεμβάσεις αποδυναμώνουν τα δέντρα, αυξάνουν την ευπάθειά τους σε 
ασθένειες και μειώνουν το προσδόκιμο ζωής τους. Η επιστήμη συστήνει να κλαδεύεται έως 
και 20% της κόμης. Το βαθύ κλάδεμα συστήνεται μόνο από τους ειδικούς σε κάποιες 
περιπτώσεις αρρώστιας. Εδώ στο Δήμο, δυστυχώς, αυτό το μόνο έχει γίνει ο κανόνας.  
 Χρονική περίοδος κλαδέματος. Οι περισσότερες κλαδεύσεις στον Δήμο μας 
πραγματοποιούνται την άνοιξη και το καλοκαίρι. Η περίοδος αυτή συμπίπτει με την 
αναπαραγωγική περίοδο των πτηνών, ενώ ταυτόχρονα υπάρχει έντονη ανθοφορία. 
Επιστήμονας μέλος της Ορνιθολογικής Εταιρείας μας είπε ότι είναι επιστημονικά αλλά και 
ηθικά απαράδεκτο να κλαδεύονται στην Αττική τα δέντρα κατά την περίοδο από αρχές 
Μαρτίου έως τέλος Σεπτεμβρίου. Όλοι οι γεωπόνοι που ρωτήσαμε επίσης συμφωνούν πως 
απαγορεύονται οι κλαδεύσεις κατά την ανθοφορία των δέντρων και κατά τις έντονες 
ζέστες. 
 Επομένως, σύμφωνα με τους ειδικούς όλων των επιστημών, οι κλαδεύσεις πρέπει 
να γίνονται μεταξύ αρχές Οκτωβρίου και τέλη Φεβρουαρίου και για κανέναν άλλο λόγο 
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τους υπόλοιπους μήνες. 
 Επιπλέον, τέτοιες πρακτικές δημιουργούν λανθασμένο πρότυπο για τους κατοίκους. 
Δηλαδή, ο Δήμος δρα παραδειγματικά για τις λάθος πρακτικές, οι οποίοι συχνά μιμούνται 
τις δημοτικές πρακτικές στους ιδιωτικούς τους χώρους.  
 4. Αντιεπιστημονικές κοπές που εξυπηρετούν ιδιώτες. Δημοτικά δέντρα κλαδεμένα 
κατά παραγγελία ή και από ιδιώτες και χωρίς κάποια επιστημονική τεκμηρίωση. Ελιές και 
νεραντζιές… κ.λπ., κ.λπ.  
 Δεν χρειάζεται να επιμείνω άλλο νομίζω για το πώς αυτές οι πρακτικές του Δήμου 
μας έχουν ως αποτέλεσμα τεράστια απώλεια πουλιών, πρασίνου, δροσιάς, σκιάς, μειώνουν 
την ποιότητα ζωής και καταστρέφουν την βιοποικιλότητα αντί να την διατηρούν ή να την 
αυξάνουν όπως θα έπρεπε και όπως περιμένουν από εμάς, δηλαδή από τον Δήμο. 
 Προτάσεις άμεσης παρέμβασης. Με βάση τα παραπάνω προτείνουμε:  
 Πρώτον, θεσμική παύση κλαδεύσεων. Να εξεταστεί η θέσπιση παύσης των 
κλαδεύσεων από αρχές Μαρτίου έως τέλη Σεπτεμβρίου, με εξαίρεση περιπτώσεις άμεσου 
και τεκμηριωμένου κινδύνου. Έτσι ο Δήμος θα συμμορφωθεί και με τις οδηγίες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη σωστή κλάδευση, τις οποίες θα δώσω στα πρακτικά γιατί 
υπάρχουν, αλλά και θα είναι σε συμμόρφωση με τον ελληνικό νόμο που απαγορεύει την 
καταστροφή των φωλιών των πτηνών.  
 Δεύτερον, προτείνουμε συμμόρφωση των συνεργείων που προσλαμβάνει ο Δήμος 
με τις επιστημονικές προδιαγραφές, οι οποίες υπάρχουν και σας έχω παραθέσει.  
 Να ενσωματωθούν ρητοί όροι στις συμβάσεις με τα συνεργεία κλαδεύσεων, ώστε να 
τηρούνται οι αρχές της σύγχρονης δενδροκομίας και οι ευρωπαϊκές κατευθυντήριες 
οδηγίες.  
 Αυτό μπορεί να γίνει καθορίζοντας προδιαγραφές για το κλάδεμα στη μελέτη της 
ανάθεσης. Για παράδειγμα, θα σας δώσω κάποιες σελίδες από τη μελέτη που έκανε ο Δήμος 
Ρόδου και οι οποίες και στην ανάθεση που κάνουν με τα συνεργεία βάζουν όρους 
συγκεκριμένους για να μην καταστρέφονται τα δέντρα.  
 Τρίτον, δημιουργία μητρώου δέντρων. Να δημιουργηθεί μητρώο δέντρων ώστε κάθε 
δέντρο να διαθέτει ταυτότητα, ιστορικό παρεμβάσεων και εκτίμηση της κατάστασης της 
υγείας του. Πρόκειται για ένα εργαλείο διαφάνειας και ορθολογικής διαχείρισης που είναι 
πια δεδομένο σε όλη την Ευρώπη. Νομίζω πως με τόσο σημαντικό πράσινο κεφάλαιο 
επιβάλλεται αυτή η καινοτομία στον Παπάγο-Χολαργό, πόσο μάλλον που δεν έχει και 
μεγάλο κόστος. Τέταρτον και τελειώνω, ενημέρωση και συμμετοχή των πολιτών. Να 
ενισχυθεί η ενημέρωση των κατοίκων για τις σωστές πρακτικές φροντίδας του πρασίνου 
και να διερευνηθούν τρόποι θεσμικής συμμετοχής ενεργών πολιτών σε δράσεις 
περιβαλλοντικής προστασίας.  
 Κλείνοντας, ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού έχει όλες τις προϋποθέσεις να αποτελέσει 
παράδειγμα καλής πρακτικής στη διαχείριση του αστικού πρασίνου. Νομίζω ότι μπορούμε 
να έχουμε παραδειγματική θέση στην Αττική και στην Ελλάδα, χωρίς μεγάλο κόστος και 
χωρίς μεγάλες αλλαγές. Οφείλουμε να διαχειριστούμε αυτό το πολύτιμο πράσινο δημόσιο 
κεφάλαιο με τρόπο επιστημονικό, υπεύθυνο και μακροπρόθεσμα βιώσιμο, ώστε να 
διατηρήσουμε την ποιότητα ζωής και τη φυσιογνωμία στην περιοχή μας.  
 Σας ευχαριστώ πολύ.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε. Ποιοι έχουν για ερώτηση. Ερωτήσεις. Κανένας; Κανένας. 
Τοποθετήσεις. Ο κ. Δήμαρχος έχει το λόγο. Ερωτήσεις; Δεν το είδαμε το χέρι. Δεν το είδα, 
συγγνώμη. Λοιπόν, ερωτήσεις η κα Σιώτου.  
ΣΙΩΤΟΥ: Μιας και μιλάμε για το θέμα του αστικού και περιαστικού πρασίνου θα θέλαμε, 
Δήμαρχε, με την ευκαιρία αυτής της συζήτησης να μας ενημερώσετε και για τις νομικές 
κινήσεις του Δασαρχείου Πεντέλης στις οποίες έχει προβεί αναλυτικά κατά του νόμιμου 
εκπροσώπου του Δήμου σχετικά με την καταπάτηση και επέκταση του τένις Χολαργού.  

Να θυμίσω και για τον κόσμο που μας ακούει και δεν καταλαβαίνει τι λέμε, ότι τόσο 
η δικιά μας παράταξη όσο και του κ. Καρανικόλα, κατήγγειλε στο Δασαρχείο αυτή την 
καταπάτηση και έχουμε μια αλληλογραφία. Φέραμε και το θέμα σε λογοδοσία, θα θυμάται 
ο Δήμαρχος, για προφορικές συνεννοήσεις, τελικά βγήκε ότι υπήρχαν έγγραφες. Αυτή τη 
στιγμή λοιπόν έχουμε το έγγραφο και θα το καταθέσω και στα πρακτικά, από το Δασαρχείο 
ότι υπάρχουν νομικές κινήσεις κατά του νόμιμου εκπροσώπου και θα θέλαμε να μας 
ενημερώσετε σε ποιο στάδιο βρίσκεται αυτό το θέμα. 

Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κα Σιώτου. Ο κ. Δήμαρχος έχει το λόγο.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: κα Σιώτου, δεν έχω λάβει καμία γνώση γι’ αυτά τα οποία αναφέρετε, ούτε 
μου έχει κοινοποιηθεί κανένα έγγραφο εμένα από το Δασαρχείο. Όταν θα μας κοινοποιηθεί 
εδώ είμαστε να σας απαντήσουμε.  
 Λοιπόν, κ. Πρόεδρε, μπορώ να έχω το λόγο να απαντήσω;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχετε το λόγο, κ. Δήμαρχε. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Το θέμα που συζητάμε σήμερα, θα ήθελα κ. Πρόεδρε και την ανοχή λίγο στο 
χρόνο, γιατί είναι πάρα πολύ σημαντικό θέμα, έτσι;  
 Λοιπόν, το θέμα που συζητάμε σήμερα είναι ουσιαστικά η στρατηγική του Δήμου μας 
για το πράσινο και το περιβάλλον και η διαχείριση ουσιαστικά του αστικού πρασίνου.  

Η πόλη μας ομολογουμένως, όπως αναφέρθηκε και από την εισηγήτρια, είναι από 
τις πιο πράσινες της Αττικής. Η έκταση των κοινόχρηστων χώρων πρασίνου εντός του 
αστικού ιστού ξεπερνούν κατά πολύ το μέσο όρο των ελληνικών αστικών κέντρων, ωστόσο 
σήμερα αντιμετωπίζουμε νέες προκλήσεις για την προστασία και τον εμπλουτισμό του 
πρασίνου.  

Θα προσπαθήσω να δώσω μια γενική εικόνα και παράλληλα να απαντήσω 
τεκμηριωμένα σε επιμέρους θέματα που έχουν θίξει οι πολίτες με την επιστολή τους.  

Τα τελευταία 2-3 χρόνια λόγω της κλιματικής κρίσης αντιμετωπίζουμε δύο καίρια 
ζητήματα: το ζήτημα της ξήρανσης των πεύκων αλλά και ασθενειών που προσέβαλαν τις 
μουριές του Δήμου μας.  

Ξεκινώντας από το δεύτερο θα έλεγα ότι περιορίσαμε σημαντικά την προσβολή των 
μουριών και καταφέραμε να σώσουμε τη συντριπτική πλειοψηφία των δέντρων, την ώρα 
που άλλοι Δήμοι έχασαν πολύ μεγάλο μέρος του φυτικού τους κεφαλαίου. Παρά τις 
δυσοίωνες προβλέψεις κάποιων ακόμα και μέσα από το Δημοτικό Συμβούλιο και τη σκληρή 
κριτική για την αρτιότητα και τις πρακτικές της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος, καταφέραμε και 
ανταποκριθήκαμε σε πολύ καλό βαθμό στο συγκεκριμένο ζήτημα.  

Στο θέμα της ξήρανσης και ιδιαίτερα των πεύκων, τα δύο τελευταία χρόνια λόγω τη 
ανόδου της μέσης θερμοκρασίας, της ιδιαίτερης ανομβρίας και της μείωσης της υγρασίας 
παρατηρήθηκε ταχεία ξήρανση των πεύκων τόσο εντός του αστικού ιστού αλλά όσο και 
στο δάσος του Υμηττού και σε γειτονικούς Δήμους.  

Η Υπηρεσία με πρωτοβουλία κάλεσε κλιμάκιο του εργαστηρίου Δασικής Παθολογίας 
του Ινστιτούτου Μεσογειακών και Δασικών Οικοσυστημάτων για την εκτίμηση της 
κατάστασης και το κλιμάκιο έκανε δύο αυτοψίες και τις εκθέσεις, κ. Πρόεδρε, θα σας τις 
καταθέσω στα πρακτικά για να μπουν μέσα.  

Η έκθεση του Ινστιτούτου ανέδειξε την πραγματικότητα, η οποία συνοψίζεται στα 
εξής στοιχεία:  

Τα πεύκα εντός του αστικού ιστού δεν είναι αυτοφυή αλλά προέκυψαν από 
φυτεύσεις. Στην πλειονότητά τους έχουν φυτευθεί σε μικρές μεταξύ τους αποστάσεις και 
σε βραχώδη εδάφη, με συνέπεια να μην είναι δυνατή η ανάπτυξη ικανού ριζικού 
συστήματος και η ομαλή ανάπτυξή τους. Τα δύο αυτά χαρακτηριστικά επιτείνουν την 
σταδιακή ασθενική τους όψη, η οποία προφανώς επιβαρύνθηκε απότομα από τη ξηρασία 
των τελευταίων ετών.  

Στη συνέχεια του πορίσματος του Ινστιτούτου η Υπηρεσία προχώρησε σε καταγραφή 
των ξερών και επικίνδυνων πεύκων και ξεκίνησε την απομάκρυνσή τους. Επιπρόσθετα, με 
επιστολή μου στον Υπουργό Περιβάλλοντος, το Δασαρχείο και την Γενική Γραμματεία 
Δασών, ζήτησα την χάραξη μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για την αντιμετώπιση του 
φαινομένου τόσο εντός αστικού ιστού όσο και στον Υμηττό.  

Επιπλέον, ζήτησα την υλοποίηση προγράμματος για τον εμπλουτισμό του πρασίνου 
του Δήμου μας εντός και εκτός αστικού ιστού. Ήδη σε αρκετά σημεία κατόπιν και της 
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σχετικής άδειας από το Δασαρχείο, έχουν απομακρυνθεί αρκετά ξερά δέντρα ενώ επιπλέον 
έχουμε προχωρήσει σε εκατοντάδες νέες φυτεύσεις ώστε να διατηρήσουμε το πράσινο 
ισοζύγιο της περιοχής. 

Έρχομαι τώρα στο θέμα της ανοικοδόμησης. Από το 2022 έχουν εκδοθεί συνολικά 
155 οικοδομικές άδειες. Άρα, το έλλειμμα σε δέντρα σε ιδιωτικούς κυρίως χώρους μπορεί 
περίπου να σταθμιστεί και φυσικά απέχει πολύ από τα χιλιάδες δέντρα τα οποία ακούμε 
συχνά ότι χάνονται.  

Τι κάνουμε σ’ αυτές τις περιπτώσεις; Η Υπηρεσία Δόμησης και η Υπηρεσία 
Περιβάλλοντος έχουν σαφείς εντολές για την προστασία των δέντρων. Προωθούμε τις 
μεταφυτεύσεις δέντρων στην γειτονιά με δαπάνες και μέριμνα των εργολάβων, δεν 
εγκρίνουμε την απομάκρυνση δέντρων παρά μόνον εάν είναι απολύτως απαραίτητο για την 
ανέγερση ή τη λειτουργία του νέου κτιρίου.  

Σε κάθε περίπτωση απομάκρυνσης δέντρου, ο εργολάβος υποχρεούται να το 
αντικαταστήσει, είτε να χορηγήσει νέα δενδρύλλια στην Υπηρεσία Περιβάλλοντος του 
Δήμου μας. Σε περιπτώσεις αυθαιρεσιών η Δημοτική Αστυνομία έχει βάλει αναλογούντα 
πρόστιμα. Θυμίζω ότι η Διοίκησή μας ήταν αυτή η οποία θέσπισε στον Κανονισμό Πρασίνου 
το πράσινο ισοζύγιο.  

Όσον αφορά στα δέντρα που βρίσκονται στα πεζοδρόμια, η πόλη έχει δομηθεί 
προηγούμενες δεκαετίες, όταν η ισότιμη πρόσβαση και η βαδισιμότητα δεν είχαν θέση στο 
δημόσιο διάλογο. Σήμερα η εξασφάλιση της προσβασιμότητας αποτελεί κύριο αίτημα και ο 
νόμος όπως θα γνωρίζετε ορίζει το ελάχιστο του 1,50 μέτρου για την ασφαλή διέλευση 
των πολιτών. Ποια είναι όμως η κατάσταση;  

Πεζοδρόμια που σε πολλές περιπτώσεις δεν είναι καν, δεν έχουν καν 1,50 μέτρο 
πλάτος και σε αυτά πολλές φορές υπάρχουν άναρχα φυτεμένα δέντρα, που ασφαλώς δεν 
μπορούν να ευδοκιμήσουν και πολλές φορές δημιουργούν προβλήματα στα δίκτυα κοινής 
ωφελείας.  

Πρέπει λοιπόν να αποφασίσουμε τι θέλουμε. Σε τι δίνουμε προτεραιότητα, γιατί 
προφανώς μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν. Και επειδή οι συμπολίτες μας αναφέρουν και την 
εμπειρία και την πρακτική πόλεων της Ευρώπης, θα ήθελα να αναρωτηθούμε όλοι, στην 
Ευρώπη σε πεζόδρομο μικρότερο του 1 ή του 1,50 μέτρου θα φύτευε κάποιος κάποιο 
δέντρο; Και σε αυτό το θέμα η στρατηγική μας είναι ξεκάθαρη. Προκρίνουμε την ενίσχυση 
της προσβασιμότητας σε τουλάχιστον μία πλευρά του δρόμου ώστε να είναι δυνατή η 
διέλευση των παιδιών και χωροθετούμε παρτέρια φυτεύοντας δέντρα που δεν θα 
καταστρέψουν στο μέλλον το πεζοδρόμιο. 

Αντίστοιχες αναπλάσεις κοινοχρήστων χώρων έχουν γίνει όπως επί παραδείγματι 
στην πλατεία Φλωρίνης ή στο πάρκο κάτω από την Αγία Σκέπη, που αφαιρέσαμε μπετό και 
δάπεδα και ενισχύσαμε σημαντικά το πράσινο.  

Και αναφέρομαι σ’ αυτά τα δύο έργα γιατί κατά τις εργασίες κατηγορηθήκαμε 
αρκετά, ενώ με την ολοκλήρωση των έργων και πολύ περισσότερο σήμερα η ανάπτυξη των 
δέντρων και των φυτών και η εικόνα έχει αλλάξει πλέον σημαντικά στις συγκεκριμένες 
περιοχές. 

Τέλος, θα έρθω στις επισημάνσεις για τις πρακτικές που ακολουθούν οι Υπηρεσίες 
του Δήμου, οι, όπως όλοι έχουμε καταλήξει και αναδείξει, υποστελεχωμένες υπηρεσίες του 
Δήμου. 

Κλαδέματα. Ασφαλώς και τα κλαδέματα για το σύνολο των δέντρων του Δήμου δεν 
είναι δυνατόν να γίνουν εντός της κανονικής περιόδου, καθώς μιλάμε για χιλιάδες δέντρα 
που πρέπει να χειριστουν οι κηπουροί μας παράλληλα με άλλες εργασίες. Αλλά η 
πλειοψηφία των δέντρων γίνεται την περίοδο που αναφέρθηκε και από τη ομιλήτρια.  

Επιπλέον, ακούγονται παράπονα για την τεχνική των κλαδεμάτων. Ωστόσο, πρέπει 
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να λάβουμε υπόψη μας ότι επειδή τα δέντρα βρίσκονται σε κοινόχρηστο χώρο, η Υπηρεσία 
λαμβάνει υπόψη της στοιχεία επικινδυνότητας περιορισμού της κόμης για την ασφαλή 
διέλευση των πεζών και ενεργεί με την παραδοχή ότι κάθε δέντρο που κλαδεύει δεν έχει 
τη δυνατότητα να το χειριστεί εκ νέου την ίδια περίοδο.  

Συστήματα άρδευσης. Είναι ένα σημείο που όλοι θα συμφωνήσουμε ότι χρειάζεται 
βελτίωση. Με τις συχνές βλάβες αλλά και τους βανδαλισμούς, δεν έχουμε το αποτέλεσμα 
που θέλουμε. Επιπλέον, θέλουμε να εισάγουμε στο σχεδιασμό μας και ένα νέο 
ολοκληρωμένο αρδευτικό σύστημα, την παράμετρο της κατανάλωσης και της 
εξοικονόμησης.  

Στο σχεδιασμό μας περιλαμβάνεται η εγκατάσταση ενός έξυπνου συστήματος 
άρδευσης με ενημέρωση για βλάβες, διαρροές και την κατανάλωση ενός συστήματος το 
οποίο θέλουμε να είναι παραμετροποιήσιμο ώστε σταδιακά να εισάγουμε εκτάσεις και 
κοινόχρηστους χώρους που έχουν δίκτυο άρδευσης.  

Αυτή τη στιγμή έχουμε καταγράψει στην πύλη γεωχωρικών δεδομένων του Δήμου 
τα σημεία υδροληψίας και τις γεωτρήσεις που χρησιμοποιούμε και σταδιακά προχωρούμε 
στο σχεδιασμό και στη χαρτογράφηση και στην αναδιόρθωση του συστήματος άρδευσης.  

Επιπλέον, θα ήθελα να αναφέρω ότι λόγω της ξηρασίας έχουμε ξεκινήσει με ιδιωτικό 
συνεργείο να γίνεται το πότισμα των δενδροφυτεύσεων αλλά και σημείων που χρήζουν 
βελτίωσης.  

Οργανισμοί Κοινής Ωφελείας. Όσον αφορά στα έργα που υλοποιούνται, ο ΔΕΔΔΗΕ 
και άλλοι φορείς, επηρεάζουν τα δέντρα όπως όλοι γνωρίζουμε. Γνωρίζετε, επειδή 
αναφέρεστε σε συγκεκριμένο έργο του ΔΕΔΔΗΕ πέριξ του Δημαρχείου και μπροστά από το 
1ο Δημοτικό Σχολείο Χολαργού ότι η Υπηρεσία Περιβάλλοντος και η Δημοτική Αστυνομία 
επιλήφθηκαν άμεσα και εγκαλέσαμε τον εργολάβο του ΔΕΔΔΗΕ επιβάλλοντας και 
αντίστοιχα πρόστιμα.  

Όσον αφορά δε σε δενδροδόχους που κλείνουν μετά την απομάκρυνση των δέντρων 
για την επισκευή των πεζοδρομίων, σας δηλώνω ότι αυτό αποτελεί της Διοίκησης και για 
την ενίσχυση της προσβασιμότητας. Δηλαδή όπου δεν εξασφαλίζεται το απαραίτητο 1,50 
μέτρο πεζοδρομίου για την ασφαλή και ισότιμη διέλευση και για οποιονδήποτε λόγο, είτε 
λόγω εργασιών είτε λόγω ασθένειας απομακρύνεται ένα δέντρο, τότε δεν επαναφέρουμε. 
Φροντίζουμε να γίνονται αντίστοιχες φυτεύσεις είτε σε κηπάρια γειτονικά είτε σε παρτέρια 
παρά την οδό.  

Τέλος, όσον αφορά τα κλαδέματα του ΔΕΔΔΗΕ σε δέντρα που βρίσκονται κοντά σε 
καλώδια του δικτύου, επιτρέψτε μου να πω ότι σε αυτή την περίπτωση προτεραιότητα έχει 
η ασφάλεια των κατοίκων και η ομαλή λειτουργία του δικτύου. Ως Δήμος θα συνεχίσουμε 
να εντοπίζουμε επικίνδυνα σημεία και να επισημαίνουμε προς την ΔΕΔΔΗΕ ότι πρέπει να 
λάβει τα απαραίτητα μέτρα.  

Ευκάλυπτος «Μαρκ Μαρσώ». Αναφέρεστε σε μία αναιτιολόγητη και μη 
τεκμηριωμένη απόφαση για την απομάκρυνση του δέντρου μέσα από τις κερκίδες του 
γηπέδου.  

Νομίζω άδικα κατά τη γνώμη μου, άδικα γιατί συνεχώς προσπαθούμε και κάνουμε 
επεμβάσεις στις κερκίδες, άδικα επειδή τα παιδιά και οι αθλητές που αθλούνται στο στίβο 
σκοντάφτουν στις ρίζες του δέντρου, οι οποίες θα τινάξουν το ταρτάν.  

Αναφέρεστε σε μη αιτιολογημένη στάση της Δημοτικής Αρχής όταν το θέμα έχει 
κριθεί επανειλημμένως σε αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και το θέμα συζητήθηκε 
στα δικαστήρια και δικαιώθηκε ο Δήμος, θα γνωρίζετε φυσικά ότι στα ασφαλιστικά μέτρα 
η απόφαση ήταν υπέρ του Δήμου και δεν ευδοκίμησε η απόφαση.  

Αναφέρεστε σε απόψεις πιστοποιημένων γεωπόνων λες και οι γεωπόνοι του Δήμου 
μας που χειρίζονται χιλιάδες δέντρα ετησίως δεν έχουν γνώση. Γεωπόνοι, που 
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παρεμπιπτόντως εκφέρουν άποψη για τη στατικότητα της κερκίδας. Θα μας πει κάποιος 
γεωπόνος δηλαδή στατικά αν η κερκίδα αντέχει ή δεν αντέχει.  
 Το θέμα του ευκαλύπτου είναι θέμα επικινδυνότητας. Δεν είναι θέμα αν είναι ένα 
υγιές δέντρο ή όχι. Είναι πρώτα απ’ όλα για τους θεατές και τους αθλούμενους και σε κάθε 
περίπτωση ας συμφωνήσουμε όλοι ότι σε ένα γήπεδο στη μέση της κερκίδας δεν μπορεί να 
υπάρχει ένα δέντρο και κακώς υπήρχε όλα αυτά τα χρόνια. Και βέβαια αν συμβεί οτιδήποτε, 
ποιος θα είναι ο υπαίτιος; Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη αν γίνει κάτι; Ο Δήμαρχος, ποιος 
άλλος; Δεν αναλαμβάνει κανένας άλλος την ευθύνη.  
 Θέμα led. Είμαστε ο μοναδικός Δήμος στην Ελλάδα, επαναλαμβάνω ο μοναδικός 
Δήμος στην Ελλάδα και βραβευτήκαμε γι’ αυτό, κατά το σχεδιασμό της αντικατάστασης του 
δικτύου οδοφωτισμού της πόλης λάβαμε υπόψη τις μετρήσεις και τις συμβουλές του 
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου σχετικά με τη φωτορύπανση και την ορθή 
διαστασιολόγηση του φωτισμού σε περιοχές που γειτνιάζουν με το δάσος και σε περιοχές 
αστικού πρασίνου.  

Αν θα παρατηρήσετε στον τελευταίο δρόμο προς το βουνό τα φώτα δεν έχουν το 
ίδιο χρώμα με τα άλλα. Έχουν ένα διαφορετικό χρώμα για να είναι πιο φιλικά προς τα 
πουλιά και το περιβάλλον. 
 Προφανώς, άρα θεωρώ ότι είναι άδικο να κατηγορείτε ότι τοποθετούμε led με πολύ 
άσπρο φως. Πρώτα απ’ όλα δεν έχουμε άσπρο φως εμείς στην πόλη μας στα led που έχουμε 
βάλει, έτσι;  

Ίσως να αναφέρεστε σε περιπτώσεις μεμονωμένες που μπορεί να είχαν εγκατασταθεί 
σε κάποια πάρκα ή σε κάποιες παιδικές χαρές κάποια φώτα πριν γίνει το έργο του 
φωτισμού, τα οποία προφανώς είμαστε διαθέσιμοι να τα λάβουμε υπόψη μας και με την 
πρώτη ευκαιρία να αντικατασταθούν άμα κάπου υπάρχει κάποια τέτοια περίπτωση και 
υπάρχει κάποια αστοχία.  
 Τέλος, θα ήθελα να ενημερώσω με την ευκαιρία ότι στα πλαίσια του έργου του 
ψηφιακού μετασχηματισμού που υλοποιεί ο Δήμος μας θα εγκατασταθεί μία ψηφιακή 
πλατφόρμα διαχείρισης αστικού πρασίνου και κοινοχρήστων χώρων που εκτός από την 
γεωχωρική αποτύπωση των χώρων πρασίνου, τον προγραμματισμό και την καταγραφή 
των εργασιών της Υπηρεσίας, θα υπάρχει και η δυνατότητα για τη συμμετοχή των πολιτών 
με τη χρήση εφαρμογής κινητού τηλεφώνου για τον προγραμματισμό δράσεων, αλλά και 
την προστασία και τον εμπλουτισμό του πρασίνου. 
 Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Δήμαρχε. Μισό λεπτό να δούμε ποιοι θέλουν να κάνουν 
ερώτηση και μετά θα πάρετε να απαντήσετε συνολικά.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Υπάρχει μια κυρία που θέλει να τοποθετηθεί επίσης, την ξεχάσατε. Την 
ξεχάσατε, με συγχωρείτε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Βάσει του κανονισμού αφήσαμε εσάς περισσότερο απ’ όσο δικαιούσασταν και 
μιλήσατε.  
ΔΗΜΟΤΙΣΣΑ: Συγγνώμη, έχω ζητήσει κι εγώ.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Θα μιλήσετε όταν φτάσει η ώρα σε σας. Πρώτα μιλάνε οι δημοτικοί 
σύμβουλοι και μετά οι δημότες. Το γνωρίζουμε όλοι εδώ μέσα.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, ποιος άλλος… 
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Με συγχωρείτε, όταν ήρθα και μιλήσαμε με την κα γραμματέα σας, μου 
είπε ότι μπορούσα να μιλήσω εγώ 5 λεπτά και άλλος ένας δικός μου άνθρωπος 2 λεπτά.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μετά τους δημοτικούς συμβούλους.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Εντάξει, οκέι. Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, ποιος θέλει να… Ο κ. Καρανικόλας. Άλλος; Η κα Σιώτου. 
Αντιδήμαρχος ποιος είναι άλλος; Ο κ. Πουρσαϊτίδης. Τράκας. Έγραψα. 
 Η κα Σιώτου έχει το λόγο. Για 4 λεπτά είστε. Σαν επικεφαλής 4 λεπτά έχετε.  
ΣΙΩΤΟΥ: Πρώτα πρώτα ο κανονισμός λέει ότι έχω 5 και κατά δεύτερον αφήσατε… 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πέντε λεπτά έχετε στην κυρία αυτή. Τώρα είμαστε… 
ΣΙΩΤΟΥ: κ. Πρόεδρε, διαβάστε τον κανονισμό, αλλά πέραν του κανονισμού… 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει, 5 λεπτά. Πέντε λεπτά.  
ΣΙΩΤΟΥ: Ναι, μην ξεκινάμε να κόβουμε τον χρόνο έτσι από μόνοι μας και κατά δεύτερον, 
αφού δεν βάλατε χρόνο και στον Δήμαρχο δεν θα βάλετε σε κανέναν προφανώς. Δεν 
μπορεί να είναι δυο μέτρα και δυο σταθμά. Οπότε, σας παρακαλώ…  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν θέλατε ενημέρωση;  
ΣΙΩΤΟΥ: Τι λέτε;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ενημέρωση δεν θέλετε; Άφησα, όλους τους άφησα παραπάνω απ’ ό,τι 
δικαιούνταν. Όλους τους άφησα. Και σας θα σας αφήσω ένα λεπτό παραπάνω.  
ΣΙΩΤΟΥ: Αυτό λέω, το ίδιο πράγμα λέμε. Αφού δεν βάλατε λέω στον Δήμαρχο μην βάλετε 
σε κανέναν. Μην χτυπάει αυτό.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχετε το λόγο, κα Σιώτου. 
ΣΙΩΤΟΥ: Λοιπόν, πρώτα πρώτα, εντάξει, κράτησα και κάποιες σημειώσεις από αυτά που 
είπε ο Δήμαρχος, εντάξει, δεν είμαστε σε προεκλογική χρονιά και προεκλογικό λόγο 
πραγματικά κάποια που ακούσαμε, αλλά δεν θα ασχοληθώ με αυτά που απάντησε ο 
Δήμαρχος. Ετοίμασε μια απάντηση προφανώς.  

Ήταν πάρα πολύ καλή η τοποθέτηση της δημότισσας, πραγματικά κάλυψε μια σειρά 
θεμάτων, τεράστια γκάμα και έχουν και πάρα πολύ δίκιο όσοι έγραψαν και συνυπέγραψαν 
αυτό το κείμενο.  

Θα ασχοληθώ λίγο, θα το πιάσω από μια άλλη σκοπιά το θέμα, γιατί όλα αυτά που 
είπαν οι δημότες τα έχουμε πει κι εμείς εδώ επανειλημμένα και φυσικά συμφωνούμε 
απολύτως.  

Σήμερα λοιπόν μιλάμε για κάτι που όλοι το βλέπουμε καθημερινά αλλά πολύ συχνά 
το υποτιμούμε. Είναι το αστικό πράσινο. Όχι ως διακόσμηση της πόλης αλλά ως υποδομή 
ζωής, υγείας και ασφάλειας. Και κυρίως ως δημόσια περιουσία που έχει κανόνες, 
αρμοδιότητες, σχέδιο και φυσικά και λογοδοσία.  

Στην ημερίδα της ΚΕΔΕ το Σεπτέβριο, δεν μας ενημέρωσε ο Δήμαρχος γι’ αυτό, ο 
αναπληρωτής καθηγητής του ΑΠΘ και επιστημονικός συνεργάτης του ΥΠΕΝ, ο κ. 
Κωνσταντίνος Παπασπυρόπουλος, ανέλυσε το νέο θεσμικό πλαίσιο που διαμορφώθηκε 
μέσω του προγράμματος Life Green Infrastructure, αλλά και το ποιος είναι υπεύθυνος για 
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τι. Ένα πολύ σημαντικό και έτοιμο εργαλείο που υιοθετήθηκε από την ελληνική πολιτεία 
και την ελληνική τοπική αυτοδιοίκηση και δείχνει το δρόμο, χωρίς να είμαστε υποχρεωμένοι 
να ανακαλύψουμε τον τροχό. 
 Αυτό το εργαλείο δεν ήταν τίποτε άλλο από το αποτέλεσμα μακροχρόνιων 
διαβουλεύσεων μεταξύ επιστημονικών φορέων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που το 
παρακολουθούσαμε κι εμείς από το 2000 και γι’ αυτό οι προτάσεις μας που σας έχουμε 
κάνει όλα αυτά τα χρόνια ταυτίζονται με τα αποτελέσματα και τις οδηγίες τελικά που 
παρουσιάστηκαν στην ΚΕΔΕ. Και εκεί ακριβώς κατέληξαν και οι νόμοι που δίνουν πολύ 
συγκεκριμένες οδηγίες για το πώς συμπεριφερόμαστε στο αστικό πράσινο. Δεν μιλάμε για 
κείμενα γενικών ευχών, μιλάμε για συγκεκριμένες βάσεις, τον εθνικό κλιματικό νόμο, τις 
εθνικές στρατηγικές για δάση, βιοποικιλότητα και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, την 
αντίστοιχη ευρωπαϊκή στρατηγική, τον κανονισμό 841/2018, καθώς και κρίσιμους νόμους 
όπως ο 998/79, ο 4280/14, ο 4685/20, ο 5037/23 και πόσοι ακόμα, αν θέλετε σας τα 
στέλνω κιόλας. 
 Τι σημαίνει αυτό όμως πρακτικά. Ότι η διαχείριση του πράσινου δεν είναι αισθητικό 
θέμα. Είναι πολιτική προσαρμογής στην κλιματική κρίση. Είναι βιοποικιλότητα, είναι 
δημόσια υγεία, είναι ανθεκτικότητα της πόλης, μας πρόλαβαν και τα γεγονότα, είδατε πώς 
πλημμύρισε όλη η Αττική από τα βουνά κ.λπ., με τις έντονες βροχοπτώσεις μεν, αλλά με 
ιδιαίτερα προβλήματα δε. 
 Σήμερα λοιπόν οι πόλεις ζουν θερμικά κύματα, ξηρασίες, ακραίες βροχές, πίεση στο 
υδατικό ισοζύγιο, νέους κινδύνους για τη σταθερότητα και την υγεία των δέντρων. 
 Έλειπαν επίσης προβλέψεις για καλές πρακτικές, όχι θεωρίες αλλά πρακτικά πώς το 
κάνεις σωστά στη διαχείριση αστικού πρασίνου, αυτό νομίζω ότι είναι πολύ ενδιαφέρον και 
για την δικιά μας πόλη. Πώς το κάνεις σωστά.  
 Οι Δήμοι μπορούν να ανατρέχουν στις οδηγίες του Life Green και στην ευρωπαϊκή 
πλατφόρμα climate adapt ώστε να ενσωματώνουν μέτρα και καλές πρακτικές. Αυτό 
ακριβώς προτείνουμε όλα αυτά τα χρόνια με δεκάδες παρεμβάσεις. Κι εδώ μπαίνει κι ένα 
εργαλείο κλειδί, σημειώστε το, είναι το Urban adaptation support tool, της πλατφόρμας 
Climate adapt. Τι είναι αυτό. Είναι ένα ψηφιακό εργαλείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Περιλαμβάνει δεδομένα, πρακτικές, βέλτιστες λύσεις, 
απευθύνεται σε δημόσιους φορείς, ερευνητές, επαγγελματίες. Δεν είναι μία ακόμα σελίδα, 
δεν είναι μια πλατφόρμα, είναι μια βιβλιοθήκη, ένας οδηγός και ένα πλαίσιο.  
 Αυτά που βρίσκει κανείς μέσα στην πλατφόρμα είναι ακριβώς οι προτάσεις μας που 
εσείς απορρίπτετε εδώ και χρόνια ως Διοίκηση και παρασύρετε και την Υπηρεσία σε 
αναχρονιστικές και περιορισμένες κινήσεις. Αυτό που διεκδικούμε να κάνουμε εμείς, αν μας 
δοθεί εντολή διοίκησης, είναι ακριβώς να χρησιμοποιήσουμε αυτά τα σύγχρονα εργαλεία. 
Ειδικότερα αυτή η πλατφόρμα είναι το εργαλείο που βοηθά μια πόλη να κάνει αυτό που 
συνήθως δεν κάνει. Να σχεδιάσει προσαρμογή με βήματα, να εφαρμόσει δράσεις με 
στόχους και να παρακολουθήσει αποτελέσματα με δείκτες. Περιγράφει όλα τα απαραίτητα 
στάδια ανάπτυξης και υλοποίησης στρατηγικής προσαρμογής και παραπέμπει σε υλικό 
καθοδήγησης. Γι’ αυτό κι εμείς ερχόμαστε σε σύγκρουση πολλές φορές με την Υπηρεσία 
Πρασίνου γιατί δεν κάνει ό,τι πρέπει να κάνει σύμφωνα με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς και 
τα ευρωπαϊκά φόρουμ, σύμφωνα με τις σύγχρονες τακτικές και εργαλεία θεσμοθετημένα 
και στη διάθεσή της. Το βλέπουν οι δημότες, το είπαν οι κάτοικοι, δεν νομίζω ότι κανείς 
μπορεί να αμφισβητήσει, έχουμε και απαντήσεις από την Υπηρεσία που λένε ότι τρέχει 
εργολαβία τώρα και γι’ αυτό κάνουμε κλαδέματα και αν το αμφισβητήσετε να τα καταθέσω 
και στα πρακτικά. Καμία επιστημονική απάντηση ως προς αυτό. 
 Όλα αυτά έχουν και μια ιδιαίτερη σημασία για το Σύμφωνο των Δημάρχων, γιατί 
βοηθάει τους Δήμους να μετατρέψουν τη δέσμευση σε πράξη. Όχι να υπογράφουμε και 
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μετά να μένουμε στα λόγια, όπως έχει γίνει και στο Δήμο μας. Αυτά όλα δεν πρέπει να 
μείνουν σε επιστημονικές παρουσιάσεις αλλά πρέπει να μεταβούν στο πεδίο εκεί που 
περπατάει ο δημότης, στο πάρκο, στο σχολείο, σε όλη την πόλη. 
 Τώρα, η έξυπνη άμυνα που πρέπει να έχουμε, για ποιο λόγο. Μειώνει τη θερμική 
καταπόνηση. Βελτιώνει την ποιότητα του αέρα. Συγκρατεί νερό και μειώνει πλημμυρικούς 
κινδύνους. Προστατεύει τη δημόσια υγεία. Μειώνει τους θορύβους. Στηρίζει τη 
βιοποικιλότητα. Βελτιώνει την ψυχική ευεξία. Ανεβάζει την ποιότητα ζωής και την αξία της 
πόλης.  
 Άρα, όταν μιλάμε για διαχείριση πρασίνου δεν μιλάμε για μια εικόνα, μια ωραία 
εικόνα αλλά μιλάμε για την λειτουργία της πόλης στην ουσία της. Γι’ αυτό εμείς 
δεσμευόμαστε για μια άλλη ποιότητα ζωής, γιατί θα ακολουθήσουμε και θα υπηρετήσουμε 
τις επιστημονικές οδηγίες για την προστασία του περιβάλλοντος. 
 Κι εδώ θέλω να σταθώ σε κάτι που αφορά όλους μας. Αναφέρθηκε και από τους 
δημότες. Ειδικά όταν ένας πολίτης παρακολουθεί ένα κακοκλαδεμένο, ένα 
ακρωτηριασμένο, ένα πληγωμένο δέντρο, δεν πρέπει να το αντιμετωπίσει ως μία εργασία 
συντήρησης από την Υπηρεσία. Πρέπει να το δει ως ένδειξη κακής διαχείρισης δημόσιας 
περιουσίας, γιατί ένα δέντρο δεν είναι αναλώσιμο. Θέλει γνώσεις, σχέδιο, χρονισμό, 
προδιαγραφές.  
 Θα σας δώσω επιγραμματικά αυτά που λέμε και τόσα χρόνια για το τι θέλουμε για 
τη διαχείριση πρασίνου. Φυσικά τη δημιουργία του μητρώου διαχείρισης πρασίνου, αυτό 
υπάρχει ήδη στο ΥΠΕΝ εδώ και χρόνια, δεν το έχετε χρησιμοποιήσει, ανοιχτά δεδομένα 
βέβαια σε όλα αυτά. Φυτώριο, μελέτη διαχείρισης πρασίνου, επιτέλους να γίνει μία μελέτη 
που να αφορά το αστικό πράσινο. Κανονισμό διαχείρισης πρασίνου. Αυτή τη στιγμή ό,τι 
αναφέρεται στο πράσινο είναι στον κανονισμό καθαριότητας. Ανεπίτρεπτο προφανώς. 
Έλεγχο όλων των αποφάσεων για την αντικατάσταση των δέντρων που έχετε φέρει τόσα 
χρόνια, όπως επίσης έλεγχο των αδειών οικοδομών για αντικατάσταση των δέντρων όπως 
έχουν έρθει και μπει στην ΥΔΟΜ, στους φακέλους. Κατάρτιση εργαζομένων, πάρα πολύ 
σημαντικό και αγορά εργαλείων επιστημονικής κατάρτισης. Σας το λέμε χρόνια, πάρτε ένα 
ρεζιστογράφο στην Υπηρεσία να ξέρει ποιο δέντρο είναι επιστημονικά και όχι με το μάτι ή 
με το τι λένε οι δημότες. 
 Λοιπόν, θα καταθέσω και στα πρακτικά και την ανοιχτή πρόσκληση του Πράσινου 
Ταμείου που θα παραμείνει ανοιχτή ως τα τέλη Μαΐου και αφορά στο χρηματοδοτικό 
πρόγραμμα για το περιβαλλοντικό ισοζύγιο. Έχετε χρόνο, μπορείτε να ενταχθείτε και να 
έχετε ένα χρηματοδοτικό εργαλείο.  
 Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς ευχαριστούμε. Σχετική ανοχή και σε σας. Ο κ. Πουρσαϊτίδης έχει το 
λόγο.  
ΠΟΥΡΣΑΪΤΙΔΗΣ: Καλησπέρα κι από μένα.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κ. Πουρσαϊτίδη, χίλια συγγνώμη. Ο κ. Καρανικόλας. Μετά έχετε εσείς το 
λόγο. 
ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Καλησπέρα σε όλες και όλους. Να καλωσορίσω κι εγώ την αγαπητή 
συνάδελφο στο σώμα και τον Πρόεδρο του Συμβουλίου Νέων. Είναι χαρά μας που 
βρίσκεστε εδώ και να σας βλέπουμε πάντοτε με την ίδια ζέση και τον ίδιο ζήλο για τα 
καθήκοντά σας, όπως και όλα τα μέλη.  
 Πράγματι τώρα είναι λίγο άβολο. Βέβαια, κ. Δήμαρχε, προφανώς δεν θα σας πούμε 
εμείς πώς θα διοικήσετε το Δήμο, αλλά όντως μετά από τόσα χρόνια φάνηκε όντως λίγο 
προεκλογικό αυτό.  
 Συγκεκριμένα, επειδή ακριβώς στην Ελλάδα έχουμε συνηθίσει, μάλλον είμαστε 
συνηθισμένοι είναι το σωστότερο, να χρησιμοποιείται η τεχνολογία κατά τρόπο συνήθως 
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αντικοινωνικό και συνήθως από ανθρώπους οι οποίοι μπορούν να την φέρουν, είναι τα 
σύγχρονα μέσα παραγωγής, οπότε αυτό είναι κάτι το οποίο πρέπει να μας προβληματίσει. 
Και γιατί το λέω τώρα. Κάνω μια νύξη, στην Ευρώπη μιλάνε για τετραήμερη εργασία, για 
32 και 35 ώρες εργασίας, εδώ έχουμε 6ωρο και 13ωρο. Και σ’ αυτό συμβάλλει η 
τεχνολογία. Η τεχνολογία όμως και τα μέσα τα τεχνολογικά και τα σύγχρονα, πρέπει 
ακριβώς να χρησιμοποιούνται και από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ως 
εποπτεύουσες και ως ρυθμιστικές αρχές πολύ πολύ συγκεκριμένα στη διαχείριση του 
αστικού πρασίνου. 
 Ξέρετε, ο Χολαργός και ο Παπάγος, όπως όλοι μας γνωρίζουμε, έχουν ένα σπουδαίο 
προικώον. Το προικώον αυτό είναι η αναλογία πρασίνου ανά κάτοικο, που είναι σημαντική 
η αναλογία πρασίνου ανά κάτοικο, οπότε είναι πολύ σημαντικό να τη διατηρήσουμε, αν όχι 
και να την αυξήσουμε, γιατί μια συγκεκριμένη στοχοθεσία με ένα συγκεκριμένο και σφιχτό 
χρονοδιάγραμμα θα προέβλεπε και θα κατέτεινε σε μία ακριβώς επαύξηση αυτού του 
ποσοστού. 
 Εν τούτοις, παρατηρούνται σημειακές παρεμβάσεις, οι οποίες περισσότερο 
αντιδραστικά λειτουργούν σε ένα συγκεκριμένο στόχο, παρά ένα ολιστικό σχέδιο με σαφή 
υποβοήθηση της τεχνολογίας και εκμετάλλευσή της.  
 Η διαχείριση λοιπόν του αστικού πρασίνου και της βιοποικιλότητας στο Δήμο μας, 
απαιτεί ακριβώς μετάβαση από αποσπασματικές πρακτικές σε ένα τεκμηριωμένο, 
επιστημονικά θεμελιωμένο, διαρκές και σταθερό μοντέλο. Αυτή τη διάρκεια της διοίκησης, 
την οποία αγνοούμε πολλά πολλά χρόνια, δεν ξέρουμε αν την έχουμε δει ποτέ στην 
Ελλάδα. 
 Η διεθνής εμπειρία λοιπόν και τα ευρωπαϊκά πρότυπα, όπως η στρατηγική της Ε.Ε. 
για τη βιοποικιλότητα 2030 και οι κατευθύνσεις της Green City Accord, υπογραμμίζουν ότι 
οι πόλεις οφείλουν να λειτουργούν ακριβώς ως οικολογικές υποδομές και όχι ως 
απομονωμένα σύνολα χώρων πρασίνου. Απομονωμένα το ένα από το άλλο και 
αποσπασματικά.  

Στο πλαίσιο αυτό, ακριβώς επειδή συμβάλουμε σε ένα θετικό διάλογο και πρέπει να 
παίρνουμε θέση σ’ αυτά, επισημαίνουμε ως παράταξη τα εξής: 

Πρώτον, την ανάγκη για ένα ολοκληρωμένο master plan αστικού πρασίνου. Ο Δήμος 
μας δεν διαθέτει, θέλω να είμαι συγκεκριμένος σ’ αυτό, επικαιροποιημένο στρατηγικό 
σχέδιο που να καθορίζει τα εξής: δείκτες βιωσιμότητας όπως κάνω pick cover, δείκτες 
θερμικής νησίδας, δείκτες οικολογικής συνδεσιμότητας, αυτό ακριβώς που ανέφερα πριν 
για την αποσπασματικότητα του πρασίνου. Δεν είναι επικαιροποιημένος ως προς τις 
προτεραιότητες συντήρησης, δεν διαθέτει πρωτόκολλα κοπής και αντικατάστασης δέντρων 
και χωρίς ένα τέτοιο σχέδιο οι παρεμβάσεις παραμένουν όπως είπαμε και πριν αντιδραστικές 
και όχι προληπτικές, αποσπασματικές και όχι ολιστικές, βραχύβιες και όχι μακρόπνοες. 

Δεύτερη λύση που προτείνεται είναι η δημιουργία ενός ψηφιακού, πολύ σωστά το 
αναφέρατε, η δημιουργία ενός ψηφιακού μητρώου δέντρων και χώρων πρασίνου. Η 
σύγχρονη διαχείριση αυτή απαιτεί GIS χαρτογράφηση, συγκεκριμένα με καταγραφή 
είδους, ηλικίας, υγείας και στατικότητας κάθε δέντρου.  
 Δεύτερον, προγραμματισμός συντήρησης με συγκεκριμένη βάση δεδομένων. Και 
τρίτον, το σημαντικότερο θα λέγαμε για να αντιληφθούν όλοι οι πολίτες και σε ποιον Δήμο 
διαμένουν και διαβιούν, ακριβώς αυτή τη διαφάνεια με τα ανοιχτά δεδομένα προς τους 
πολίτες και τη συμμετοχικότητά τους, γιατί αυτό ακριβώς δημιουργεί και το παραπάνω 
ενδιαφέρον και την παραπάνω ενασχόληση των πολιτών με το αστικό τους περιβάλλον.  
 Τρίτον, θέσπιση πρωτοκόλλου αξιολόγησης κινδύνου πριν από κάθε κοπή. Η διεθνής 
πρακτική επιβάλλει: α) αξιολόγηση από πιστοποιημένους δενδροκόμους, arborists είναι ο 
όρος, τεχνική έκθεση με μετρήσιμα κριτήρια, δύο κριτήρια είναι το VTA και το Quality TRA, 
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μπορούμε να τα αναλύσουμε εάν θέλετε, υποχρεωτική δημοσιοποίηση αυτής της 
τεκμηρίωσης ακριβώς στο πλαίσιο των προηγούμενων ανοιχτών δεδομένων που ανέφερα. 
 Η κοπή δέντρων χωρίς πλήρη επιστημονική τεκμηρίωση υπονομεύει την αστική 
ανθεκτικότητα και νομίζω ότι είναι πλήρως κατανοητό από όλες και όλους.  
 Τέταρτον, είναι πολύ σημαντική η ενίσχυση της βιοποικιλότητας με συγκεκριμένα 
ενδημικά και ανθεκτικά είδη. Δηλαδή, ακριβώς είδη τα οποία επιδοτεί το περιβάλλον μας 
ώστε να παραμένουν ανθεκτικά και αυτό να συμπαρασύρει και τη βιωσιμότητα του αστικού 
μας περιβάλλοντος. 
 Ο Δήμος λοιπόν πρέπει να υιοθετήσει δενδροφυτεύσεις που μειώνουν τις ανάγκες 
άρδευσης, σε ένα γενικότερο πλαίσιο αυτό πρέπει να ιδωθεί και από τα όσα λέγονται και 
από τα όσα γίνονται από την κυβέρνηση για τη διαχείριση του νερού και των υδάτινων 
πόρων. Ενισχύουν την τοπική πανίδα, αναφέρω επικονιαστές και πτηνά. Δημιουργούν 
οικολογικούς διαδρόμους μεταξύ υφισταμένων χώρων πρασίνου. 
 Η χρήση λοιπόν μη ενδημικών ή ακατάλληλων ειδών αυξάνει το κόστος συντήρησης 
και μειώνει την οικολογική αξία.  
 Πέμπτον, εφαρμογή δεικτών παρακολούθησης. Λέγεται KPIs Προτείνεται η 
υιοθέτηση μετρήσιμων δεικτών όπως: ποσοστό κάλυψης κόμης, όπως σωστά ανέφερε, 
αριθμός νέων φυτεύσεων ανά έτος, δείκτης επιβίωσης φυτεύσεων, μείωση θερμικών 
νησίδων, το λέω στο πλαίσιο της ανακατασκευής της Μεσογείων, του παραδρόμου, είναι 
σημαντικό αυτό και θα το ξαναδούμε. Και προφανώς αύξηση ειδών πανίδας.  
 Χωρίς λοιπόν KPIs δεν υπάρχει πραγματική αξιολόγηση των πολιτικών, γιατί όλα 
αυτά εναπόκεινται στην πολιτική βούληση της εκάστοτε Δημοτικής Αρχής και Διοίκησης.  
 Έκτον και σημαντικότερο. Εδώ πρέπει να σταθούμε όλοι και είναι ένα ζήτημα το 
οποίο άπτεται πολλών πολλών ζητημάτων. Ο συμμετοχικός σχεδιασμός με συγκεκριμένη 
επιστημονική εποπτεία. Πολύ σωστά ο Δήμαρχος ανέφερε την συμβολή επιστημόνων. Η 
συμμετοχή λοιπόν των πολιτών είναι κρίσιμη αλλά πρέπει να εντάσσεται σε ένα πλαίσιο 
επιστημονικής καθοδήγησης. Ούτε εμείς γνωρίζουμε. Δεν είμαστε όλοι ειδήμονες, ούτε 
έχουμε τη θέση ώστε να πολυπραγμονούμε. Το σημαντικότερο είναι να επιλέγουμε 
συνεργάτες, οι οποίοι είναι κατάλληλοι να φέρουν εις πέρας μια συγκεκριμένη δουλειά.  
 Αυτή λοιπόν η επιμόρφωση και του προσωπικού και κυρίως των πολιτών συμβάλλει 
ουσιαστικά ώστε οι παρεμβάσεις να είναι και συμβατές με τις αρχές της οικολογικής 
διαχείρισης. Συμφωνούμε ότι η διαχείριση του πρασίνου δεν είναι ζήτημα αισθητικής και 
περιμένουμε από τη Διοίκηση να πράξει τα δέοντα.  
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Καρανικόλα. Άλλος επικεφαλής έχει; Λοιπόν, ο κ. 
Πουρσαϊτίδης έχει το λόγο.  
ΠΟΥΡΣΑΪΤΙΔΗΣ: Να καλωσορίσω κι εγώ την Αγγελική, καλώς ήλθες στην ομάδα μας.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συγγνώμη, ήρθε και ο κ. Υφαντής.  
ΠΟΥΡΣΑΪΤΙΔΗΣ: Καταρχάς, να ευχαριστήσω την αγαπητή Κλειώ για την παρέμβαση και 
είναι ευχάριστο να υπάρχουν τέτοιες παρεμβάσεις. Να υπάρχουν τέτοιες 
περιβαλλοντολογικές ανησυχίες. Θέλουμε ο κόσμος να είναι ενεργός και 
ευαισθητοποιημένος. 
 Θέλω να πω ότι ο Δήμος μας έχει την ευτυχία να έχει τόσο πράσινο, αλλά έχει 
ταυτόχρονα και πολύ μεγάλη δυσκολία γιατί είναι υποστελεχωμένος, το ξέρετε όλοι αυτό. 
Μέσα σε ένα προάστιο που καταλαμβάνει 3.400 τετραγωνικά μέτρα χώρο, είναι αχανέστατο 
το πράσινο. Οπότε, υπάρχουν πρακτικές δυσκολίες. 
ΚΟΥΚΗΣ: Τρία στρέμματα είναι αυτά. 
ΠΟΥΡΣΑΪΤΙΔΗΣ: 3.400 τετραγωνικά χιλιόμετρα είπα, με συγχωρείτε. Είναι λογικό λοιπόν 
εφόσον ο Δήμος μας είναι υποστελεχωμένος, να δέχεται κριτικές και συνήθως στη ζωή 
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κρίνονται οι άνθρωποι που παράγουν έργο. Όχι αυτοί που δεν παράγουν. Και ο Δήμος 
παράγει έργο με μία μικρή ομάδα ανθρώπων οι οποίοι για μένα και το τονίζω κάθε φορά, 
τους θεωρώ ήρωες που μέχρι τώρα έχουν φέρει αυτό το αποτέλεσμα και υπάρχει, ο Δήμος 
μας πρωτοστατεί τους καλύτερους Δήμους της χώρας.  
 Συνέπεια όλων αυτών θέλω να πω και το εξής, δεν ξέρω πώς θα το λάβετε. Ο Δήμος 
δεν θέλει κριτικές, θέλει εθελοντές. Να επαναλάβω το τελευταίο; Λέω ότι ο Δήμος μας δεν 
θέλει κριτές, θέλει εθελοντές. Έχουμε στη διάθεσή μας μια υπέροχη ομάδα, τη ΔΑΠΑΧΟ, 
οι οποίοι είναι απίστευτοι, αλλά μου δίνετε κι εσείς την ευκαιρία να σας κάνω κι εγώ μια 
πρόσκληση. Ελάτε κι εσείς να κάνετε μια εθελοντική ομάδα, να πλαισιώσετε την Υπηρεσία 
μας και κάτω από την καθοδήγηση των επιστημόνων που έχουμε, οι οποίοι είναι άριστοι, 
να μπούμε σε δράσεις. Να μας παραθέσετε τους προβληματισμούς, το τι σκέφτεστε, τι 
θέλουμε να κάνουμε και να συμβαδίσουμε. Το γραφείο μου είναι ανοιχτό, σας περιμένει. 
 Επίσης, θέλω να ανακοινώσω και στο σώμα το εξής: ότι στο άμεσο μέλλον θα 
προσπαθήσω να κάνω μια ημερίδα πάνω στο πράσινο. Με τιμά με την φιλία του ένας 
καθηγητής της Γεωπονικής, ο οποίος δέχθηκε την πρόκληση, οπότε περιμένω από όλους 
εσάς ερωτήματα, απορίες, προβληματισμούς τους οποίους θα παραθέσουμε και θα τους 
παραδώσω στον κύριο αυτόν και να κάνουμε την ημερίδα. 
 Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κ. Πουρσαϊτίδη. Υπάρχει άλλος συνάδελφος ή επικεφαλής 
παράταξης ή Αντιδήμαρχος;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Τους έχει γράψει. Είναι ο κ. Σιαμάνης, ο κ. Τράκας, η κα Χαμηλοθώρη, ο κ. 
Κουκής, η κα Γλύτση.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, τον κ. Κουκή τον έχω και τον κ. Τράκα. Λοιπόν, ο κ. Τράκας έχει το 
λόγο. Ο κ. Σιαμάνης πρώτος.  
ΤΡΑΚΑΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Να καλωσορίσω κι εγώ την Άγγελα και να της ευχηθώ 
καλή θητεία και εποικοδομητική, καθώς και τον Μιχάλη, καλή θητεία και σε σένα Μιχάλη.  
 Νομίζω ότι όλοι συμφωνούμε ότι το πράσινο δεν αμφισβητεί κανείς τη χρησιμότητά 
του. Αλλά θέλω να υπερασπιστώ, γιατί ακούστηκαν πολλά πράγματα για την Υπηρεσία και 
πραγματικά επειδή έχω διατελέσει Αντιδήμαρχος Πρασίνου το 2024, που ακούστηκαν 
διάφορα για κοπές, για μη επιστημονικό προσωπικό, για αρδεύσεις, για ενημερώσεις, 
συμμετοχές κ.λπ. και θα ξεκινήσω ανάποδα. 
 Θα ξεκινήσω από τις συμμετοχές. Όλοι όσοι κοπτόμαστε σήμερα και είμαστε εδώ και 
άλλοι τόσοι που μπορεί να γράφουν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τους ενδιαφέρει 
το πράσινο, πόσοι από εσάς ήρθατε στις δράσεις που πραγματοποιεί ο Δήμος, 
δενδροφυτεύσεις, δύο με τρεις φορές το χρόνο τουλάχιστον; Να απαντήσω εγώ; Κανένας. 
Κανένας. Όλοι διαμαρτυρόσαστε μέσω του Facebook, εκεί γράφετε, κάνετε, δείχνετε και 
όταν έρθει η στιγμή που πρέπει έμπρακτα να αποδείξετε αυτή την αγάπη σας για το 
πράσινο, είστε απούσες και απόντες.  
 Κανένας δεν έχει έρθει τα τελευταία χρόνια, που εγώ τουλάχιστον έχω πάει στις 
δράσεις, να συμβάλει στην ανάπτυξη του πρασίνου στο Δήμο μας. Όλοι είμαστε κριτικοί 
και θα συμφωνήσω με αυτό που είπε ο κ. Πουρσαϊτίδης, ο Δήμος δεν θέλει κριτική, θέλει 
βοήθεια. Πρέπει να συνδράμετε κι εσείς, να βοηθήσετε. Το προσωπικό του Δήμου είναι 
ελάχιστο και παρ’ όλα αυτά καταβάλλουν μια πολύ μεγάλη προσπάθεια ώστε το πράσινο 
της πόλης μας να είναι σ’ αυτή την κατάσταση και να έχει η πόλη μας αυτή την εικόνα. 
Μπορεί και σίγουρα θέλουμε όλοι να είναι πολύ καλύτερη η εικόνα. Αλλά τουλάχιστον μην 
τα απαξιώνουμε όλα και τα ισοπεδώνουμε όλα ότι δεν κάνουν τίποτα, δεν κάνουν τίποτα 
σωστό κ.λπ., κ.λπ..  
 Εδώ είχα πει μπράβο στον κ. Νομικό που είπε για τις φυτεύσεις που έκανε η ομάδα 
του, 150, 130, πόσα κάνατε. Σας το είχα πει και όταν ήμουν Αντιδήμαρχος, να 
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επικοινωνείτε πρώτα με την Υπηρεσία για να βλέπετε πού υπάρχει άρδευση. Πηγαίνετε 
φυτεύετε σε σημεία που δεν υπάρχει άρδευση. Αυτά σε τρεις μήνες θα ξεραθούν. Ο κόπος 
σας, το χρήμα σας, οτιδήποτε – κ. Οικονόμου, κι εκεί παλιά είχατε φυτέψει και δεν μπορεί 
να πάει να τα ποτίσει κανένας, όχι εμείς. Κανείς δεν μπορεί να πάει εκεί πέρα. Το είχατε 
φυτέψει πάλι σε λάθος σημείο. Η συμβολή σας είναι θεμιτή. Μπορείτε όμως να 
επικοινωνείτε με την Υπηρεσία να σας υποδεικνύουν που υπάρχει άρδευση για να φυτεύτε 
εκεί. Εγώ δεν είπα να μην φυτεύετε. Φυτέψτε, βοηθάτε. Εμείς το θέλουμε αυτό. Σας το 
είχα πει και την άλλη φορά. Αλλά εδώ δεν μπορούμε να συνεννοηθούμε στα αυτονόητα, 
πού υπάρχει άρδευση αυτό το τόσο απλά δεν μπορούμε να το επικοινωνήσουμε μεταξύ 
μας.  
 Και ακούω τώρα θεωρίες διάφορες κ.λπ., κ.λπ., ότι η κα Σιώτου ευτυχώς σήμερα 
δεν ανέφερε αυτό που ανέφερε σε όλα τα Δημοτικά Συμβούλια «χιλιάδες δέντρα». 
Ευτυχώς, μάλλον τα μέτρησε και είδε ότι δεν είναι χιλιάδες. Στο προηγούμενο συμβούλιο 
ανέφερα στη διάρκεια του ’25 κόπηκαν 25 δέντρα με απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου, 
κόπηκαν και κάποια ξερά με υπόδειξη Δασαρχείου και τότε πάλι λέγατε ότι καμία κοπή, 
ούτε και ξερού δέντρου. Αλλά αυτό είναι επικίνδυνο. Εάν έπεφτε αυτό το επικίνδυνο δέντρο 
θα ερχόταν μετά, μην αναφέρω μόνο την κα Σιώτου, οποιοσδήποτε άλλος και θα έλεγε, 
ορίστε κύριοι, υπήρχε επικίνδυνο δέντρο, δεν το κόψατε, έπεσε και προξένησε οτιδήποτε 
μπορούσε να προξενήσει.  
 Επίσης, αυτό που θέλω να πω είναι ότι τα δέντρα που φυτεύονται τα τελευταία 
χρόνια είναι ανθεκτικά, δεν θέλουν τόσο πολλή ύδρευση και προσπαθούμε να φυτεύονται 
και δέντρα που δεν δημιουργούν προβλήματα οπουδήποτε.  
 Αυτό θέλω να πω, ας επικρατήσει λίγο λογική, ας προσπαθήσουμε να 
συνεργαστούμε όλοι γιατί κανένας δεν νομίζω ότι θέλει το κακό του πρασίνου. Δεν ξυπνάει 
κάποια στιγμή ένας Αντιδήμαρχος, ένας Δήμαρχος, ένας διευθυντής του πρασίνου και λέει, 
α, σήμερα τι να κάνουμε; Δεν έχουμε να κάνουμε τίποτα, πάμε να κόψουμε δυο δέντρα. 
Λοιπόν, ας σοβαρευτούμε λίγο, ας λογικευτούμε και ας συνεργαστούμε. 
 Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Τράκα. Ο κ. Σιαμάνης έχει το λόγο.  
ΣΙΩΤΟΥ: Επί προσωπικού εγώ θέλω μετά τον κ. Τράκα παρακαλώ. Γιατί αναφέρθηκε το 
όνομά μου και τα λεγόμενά μου χίλιες φορές. Είπα επί προσωπικού, όχι δευτερολογία, 
Δήμαρχε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Επί προσωπικού να πάρετε το λόγο για ένα λεπτό.  
ΣΙΩΤΟΥ: Ευχαριστώ πάρα πολύ. Ευχαριστώ που το καταλάβατε, Πρόεδρε. 
 Πρώτα πρώτα, είπε ο κ. Τράκας, δεν ξέρω γιατί αναφέρθηκε σε μένα, ότι εγώ είχα 
κάνει ανάρτηση που έλεγα ότι να μην κόβεται κανένα δέντρο ακόμα και αν είναι επικίνδυνο 
και εγώ, και αν θέλει αυτό τώρα ας το καταθέσει, γιατί μπορώ να το καταθέσω, ψεύδεται 
προφανώς, γιατί είχα γράψει ακριβώς ότι εάν δεν υπάρχει αντικατάσταση, εάν δεν έχει 
προγραμματιστεί αντικατάσταση. Αλλά βέβαια κόβοντας τις φράσεις μπορείτε να λέτε εδώ 
μέσα ό,τι θέλετε και να αφήνετε εντυπώσεις. Να το βρείτε, βέβαια να το βρείτε γιατί και 
τότε βγάζατε, ανεβάζατε, κατεβάζατε, το ξαναβγάζατε… Προσπαθούσατε με χίλιους 
τρόπους να βρείτε κάτι. 
 Λοιπόν, σας παρακαλώ πάρα πολύ να μην παραφράζετε τα λόγια και να μην 
ασχολείστε με εμάς. Ασχοληθείτε με το έργο σας. Ότι οι μανόλιες είναι, δεν θέλουν πολύ 
νερό που βάλατε όλη την Βουτσινά και έχουν ξεραθεί πενήντα φορές και 50 φορές τις 
ξαναβάζετε, έτσι λίγο γι’ αυτά που λέτε. Εν πάση περιπτώσει, δεν θα ασχοληθώ, μόνο με 
το επί προσωπικού. 
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε. Ο κ. Σιαμάνης έχει το λόγο. 
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ΣΙΑΜΑΝΗΣ: Καλησπέρα κι από μένα. Εγώ θα αναφερθώ ότι το 2025, καταρχήν να 
συμφωνήσω και με τον Δήμαρχο και με τους δυο Αντιδημάρχους σ’ αυτά που είπαν πριν 
από μένα, ότι φυτέψαμε το 2025 1.193 δέντρα και συγκεκριμένα 605 στην Κοινότητα 
Παπάγου και 588 στην Κοινότητα Χολαργού και σύμφωνα με αυτό που είχε πει και ο κ. 
Τράκας σε προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο άλλα 1.000+ προφανώς τα δέντρα που 
κόβονται, που φυτεύονται είναι χιλιάδες και όχι αυτά που κόβονται. Και σύμφωνα και με 
πρόλαβε ο κ. Τράκας, ότι κάναμε τόσες δενδροφυτεύσεις και όλοι αυτοί που κόπτονται για 
το πράσινο και αγαπάνε το πράσινο, μάλλον το αγαπάνε μόνο μέσα από τα social media 
και στην πράξη, γιατί δεν εμφανίστηκε κανένας να φυτέψει ούτε ένα δέντρο. Όλοι θέλουν 
να δημιουργούν εντυπώσεις και να δημιουργούν άσχημες εντυπώσεις και προς την 
Υπηρεσία Πρασίνου και προς τον διευθυντή και σε όλο το προσωπικό, το οποίο είναι και 
υποστελεχωμένο. Έχουν ακουστεί και διάφορα κι όλα αυτά. 
 Εγώ θέλω να ευχαριστήσω τον διευθυντή της Υπηρεσίας Πρασίνου για την κατάρτισή 
του, την επιστημονική του κατάρτιση γιατί ειδικά εκτός Δημοτικού Συμβουλίου έχουν γίνει 
και με λίγο άκομψο τρόπο κάποιες επιθέσεις προς το προσωπικό της Υπηρεσίας Πρασίνου. 
Καλό είναι αντί να ασχολούμαστε με τα social media και να γράφουμε εκεί διάφορα, όπως 
είπαν και οι προλαλήσαντες, ελάτε κι εσείς να φυτέψετε, ελάτε κι εσείς να βοηθήσετε στο 
φύτεμα και να κάνουμε την πόλη μας πιο πράσινη και όχι να δημιουργούμε εντυπώσεις για 
να δημιουργούμε. 
 Εδώ έχει γίνει και μια ανάρτηση τις προάλλες, για ένα δέντρο που κόπηκε στην 
Ψαρών και στην πλατεία Κύπρου, ότι το πεύκο ήταν πράσινο ενώ ήταν κατάμαυρο. Μη 
δημιουργούμε άσχημες εντυπώσεις στον κόσμο και τον ξεσηκώνουμε. 
 Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Σιαμάνη. Η κα Χαμηλοθώρη έχει το λόγο για 3 λεπτά. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Σε μένα βάζετε το ρολόι, ε;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σε όλους το βάζω και σε όλους αφήνω… 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Εντάξει, εντάξει, Πρόεδρε. Καλησπέρα κι από μένα. 
 Σιδεροκέφαλος κ. Αρμάο, έχετε πολύ μεγάλο βάρος στις πλάτες σας, να μεταφέρετε 
την αυθεντική φωνή των νέων εδώ, την οποία την έχουμε ανάγκη. Αλλά την αυθεντική 
τους φωνή.  
 Λοιπόν, έχω πάρα πολλά πράγματα να απαντήσω σε όλα αυτά που ακούστηκαν, 
όμως θα μείνω στο κείμενό μου γιατί θεωρώ ότι είναι σημαντικό να ακούσουμε κάποια 
νούμερα.  
 Σκέφτομαι λοιπόν να ξεκινήσω με έναν αριθμό, γιατί καμιά φορά οι αριθμοί λένε 
περισσότερα από τις βασικές γενικές έννοιες. Τι θα λέγατε ας πούμε αν ισχυριζόμουν ότι 
το μεγάλο πάρκο Παπάγου μόνο ως φυσικό κεφάλαιο αποτιμάται ρεαλιστικά πάνω από 40 
εκατομμύρια ευρώ και δεν μιλάω για αξία γης, ούτε για εμπορική εκμετάλλευση. Μιλάω για 
τη μέθοδο CAVAT που χρησιμοποιείται διεθνώς από Δήμους και δημόσιες αρχές, δικαστήρια 
κυρίως, για να αποτιμούν τα αστικά δέντρα ως δημόσιο περιουσιακό στοιχείο, με βάση τον 
αριθμό τους, την ωριμότητά τους, τη λειτουργία τους και τη σημασία τους για την πόλη.  
 Δεν θα συμφωνούσαμε, λοιπόν, όλοι ότι όταν συζητάμε για αυθαίρετες παρεμβάσεις, 
υποβάθμιση ή αποφάσεις χωρίς επιστημονική θωράκιση, πως δεν μιλάμε απλά για το 
πράσινο αλλά για διαχείριση δημόσιου κεφαλαίου πολλών εκατομμυρίων ευρώ; Και αυτό 
απαιτεί κανόνες: διαφάνεια, σεβασμό στους θεσμούς και πάνω απ’ όλα λογοδοσία, διότι η 
κακή διαχείριση του πράσινου είναι μια πρακτική που ρίχνει την αξία του, αυξάνει τα κόστη 
συντήρησης, κυρίως όμως αυξάνει το κόστος αντικατάστασης. Και αφήνει την πόλη πιο 
γυμνή απέναντι στη ζέστη και στα ακραία καιρικά φαινόμενα, ευάλωτη και όχι ανθεκτική. 
 Υπάρχουν λοιπόν εργαλεία που χρησιμοποιούν δήμοι του εξωτερικού και 
μετατρέπουν το πράσινο από αφήγημα σε οικονομικό μέγεθος. Μία μέθοδος είναι αυτή που 
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ήδη σας ανέφερα, που υπολογίζει τη χρηματική αξία των δέντρων με βάση το μέγεθος, την 
υγεία, τη θέση και τη σημασία τους για τους πολίτες. Μας επιτρέπει να πούμε τεκμηριωμένα 
πόση δημόσια περιουσία έχουμε σε αστικό πράσινο και τι σημαίνει σε ευρώ πια σήμερα, 
όταν αυτή η αξία μειώνεται από την επιπόλαιη διαχείριση, κυρίως δε τι ποσό απαιτείται για 
να αντικατασταθεί. 
 Έτσι μπορείς να πεις ξεκάθαρα αυτό το πάρκο, αυτή η δενδροστοιχία, αυτή η πλατεία 
έχει αξία Χ και όταν την υποβαθμίζεις προκαλείς οικονομική ζημιά τόση, που θα την 
πληρώσει ποιος; Μα ο πολίτης φυσικά. Όπως όταν γίνεται δεκτό αίτημα εργολάβου κοπής 
ενός ελαιόδενδρου πεζοδρομίου 50 ετών, που αποτιμάται, προσέξτε, γύρω στα 10.000 
ευρώ και ανήκει σε όλους εμάς και ο εργολάβος υποχρεώνεται όπως είπε ο Δήμαρχος σε 
αγορά ενός δενδρυλλίου τριετίας αξίας μόλις 20 ευρώ. Μόλις 20 ευρώ. Αντιλαμβάνεστε 
μάλλον καλύτερα έτσι όλα τα μεγέθη της ζημιάς, χωρίς να συνυπολογίζουμε την οικολογική 
επιβάρυνση. 
 Πάμε όμως να δούμε κι αυτό, γιατί η περιβαλλοντική αξία του κάθε δέντρου μπορεί 
και πρέπει να είναι μετρήσιμη. Το i-Tree Eco είναι ένα αξιόπιστο εργαλείο γι’ αυτό ακριβώς. 
Μπορεί να δείξει με στοιχεία πόσο πραγματικό περιβαλλοντικό κυρίως όφελος δημιουργούν 
τα δέντρα κάθε χρόνο. Ένα σύστημα που προϋποθέτει την καταγραφή των διαθέσιμων 
δέντρων με βασικά δεδομένα, είδος, διάμετρος κορμού, ύψος, μέγεθος κόμης, κατάσταση 
υγείας, αυτό που εμείς ακούτε να λέμε ψηφιακό μητρώο δέντρων δηλαδή και με αυτό 
μπορεί να υπολογίσει τι προσφέρει πραγματικά το αστικό πράσινο κάθε χρόνο με μετρήσιμα 
στοιχεία που εξασφαλίζουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Πόσο συμβάλλει στην μείωση 
της θερμικής επιβάρυνσης, πόσο βοηθά τη συγκράτηση των ομβρίων και στη μείωση 
πλημμυρικών πιέσεων –επίκαιρο-, πόσο ατμοσφαιρικούς ρύπους απομακρύνει, πόσο 
διοξείδιο του άνθρακα δεσμεύει, πόση είναι η ενεργειακή εξοικονόμηση που εξασφαλίζει, 
καθώς και ποια είναι η ετήσια οικονομική αξία αυτών των ευεργετημάτων για την πόλη.  
 Με απλά λόγια, μπορεί να μας δείξει τι κερδίζει ο Δήμος κάθε χρόνο επειδή υπάρχουν 
αυτά τα δέντρα που υπάρχουν.  
 Σήμερα λοιπόν δεν συζητάμε απλώς για λίγο πράσινο, λάθος κλάδεμα. Συζητάμε για 
το εάν ο Δήμος αντιμετωπίζει το αστικό μας πράσινο ως αυτό που πραγματικά είναι, η 
δημοτική μας περιουσία. Και πρέπει όλοι μαζί να απαιτήσουμε να το κάνει.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κα Χαμηλοθώρη. Ο κ. Τράκας επί προσωπικού.  
ΤΡΑΚΑΣ: Λοιπόν, αυτό που είπα στην κα Σιώτου επί προσωπικού, η ανάρτηση είναι 18 
Αυγούστου 2024 στο Facebook και λέει η κα Σιώτου «καμία κοπή δέντρου ακόμη και 
επικίνδυνου αν πρώτα δεν έχει φυτευθεί ένα αντίστοιχης περιβαλλοντικής αξίας. Σε αυτό 
τον αγώνα σας θέλουμε όλους δίπλα μας, θέλουμε να φωνάξετε δυνατά Παρών». 
 Το επικίνδυνο, κα Σιώτου, εάν πέσει το δέντρο ποιος θα έχει την ευθύνη; Που λέτε 
«ακόμη και επικίνδυνο αν πρώτα δεν έχει φυτευτεί». Δηλαδή αν δεν έχει φυτευθεί…  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: κ. Πρόεδρε, αυτό δεν είναι επί προσωπικού. Συγγνώμη, αλλά δεν είναι 
επί προσωπικού.  
ΤΡΑΚΑΣ: Μπορεί να μην με διακόπτει, κ. Πρόεδρε;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνεχίστε, κ. Τράκα.  
ΤΡΑΚΑΣ: Λοιπόν, ποιος θα ευθύνεται αν πέσει αυτό το επικίνδυνο δέντρο που λέει η κα 
Σιώτου να μην κοπεί μέχρι να φυτευθεί ένα επόμενο δέντρο αντίστοιχης περιβαλλοντικής; 
Ο Δήμαρχος, ο Αντιδήμαρχος κ.λπ.. Ευχαριστώ.  
ΣΙΩΤΟΥ: Ναι, τώρα θα πρέπει να απαντήσω εγώ λοιπόν μετά απ’ αυτό; Μα είναι δυνατόν 
τώρα να επιτρέπετε επί προσωπικού μετά απ’ αυτό;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Γλύτση έχει το λόγο.  
ΣΙΩΤΟΥ: Συγγνώμη – όχι, δεν με ακούσατε. (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ποιος αποφασίζει, ο Δήμαρχος ή ο Πρόεδρος αν θα δοθεί το προσωπικό 
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επί προσωπικού;  
ΣΙΩΤΟΥ: Αν θέλετε να προεδρεύετε, ανταλλάξτε θέσεις. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν με ακούσατε εμένα; Μήπως θέλετε να σηκωθώ επάνω να το πω;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ορίστε;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, η κα Γλύτση έχει το λόγο. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ο κ. Τράκας αναφέρθηκε στην κα Σιώτου. Είναι επί προσωπικού. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εσείς είστε δικηγόρος της κας Σιώτου;  
ΤΡΑΚΑΣ: Απάντησα σ’ αυτό που είπε, κα Χαμηλοθώρη.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Δεν απαντήσατε, επί προσωπικού πήρατε. Μάθετε τις έννοιες.  
ΣΙΩΤΟΥ: Επειδή δεν τις ξέρουμε τις έννοιες, ευτυχώς που το διάβασε και κατανόησαν όλοι 
τι έλεγα. Αν δεν υπάρχει πρώτα αντικατάσταση στο μέγεθος φυσικά ενός post που δεν 
δίνει οδηγίες στην Υπηρεσία, κ. Τράκα. Θα πρέπει πρώτα να προγραμματίζετε. 
Προγραμματισμός. 
ΤΡΑΚΑΣ: Ξεσηκώνετε τον κόσμο, κα Σιώτου. Ξεσηκώνετε τον κόσμο σε έναν αγώνα που… 
ΣΙΩΤΟΥ: Αυτό που λέτε θα πρέπει να το αποδείξετε και να το τεκμηριώσετε, αλλιώς είστε 
ένας συκοφάντης.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα σταματήσετε ή θα διακόψω το συμβούλιο;  
ΤΡΑΚΑΣ: Εγώ κα Σιώτου είμαι συκοφάντης;  
ΣΙΩΤΟΥ: Βεβαίως. 
ΤΡΑΚΑΣ: Πραγματικά δεν έχετε γνώση… 
ΣΙΩΤΟΥ: Όταν λέτε στο Δημοτικό Συμβούλιο ότι ξεσηκώνω τον κόσμο είναι συκοφαντία. 
Και είστε ένας συκοφάντης. (παρεμβάσεις εκτός μικροφώνου) 
ΤΡΑΚΑΣ: Δεν σας αρέσει και θέλετε να το περάσετε ως συκοφαντία.  
ΣΙΩΤΟΥ: Με το μικρόφωνο κλειστό είπε «ντροπή σας» η κα Βεντουζά, η οποία δεν το 
ανοίγει ποτέ. Απλά δημιουργεί θόρυβο.  
ΒΕΝΤΟΥΖΑ: Ντροπή σας να λέτε αυτά τα πράγματα. Εσείς είστε συνέχεια που δημιουργείτε 
προβλήματα!  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κα Βεντουζά! Κα Βεντουζά, σταματήστε, παρακαλώ!  
ΒΕΝΤΟΥΖΑ: Ντροπή!  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρακαλώ! Θα αφήσετε την κα Γλύτση να αρχίσει την ομιλία της; κα 
Βεντουζά, σας παρακαλώ!  
ΣΙΩΤΟΥ: κα Βεντουζά, θέλετε να το πείτε και αυτό για να έχουμε κι άλλη μια συκοφαντία 
στο Δημοτικό Συμβούλιο;  
ΒΕΝΤΟΥΖΑ: Γιατί, εδώ μένετε;  
ΣΙΩΤΟΥ: Πού θέλετε να μένω; Πείτε μου εσείς πού θέλετε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κα Σιώτου, θα σταματήσετε ναι ή όχι; Ε, θα διακόψω τη συνεδρίαση. 
ΣΙΩΤΟΥ: Με συγχωρείτε πολύ, είναι σοβαρή παρουσίαση αυτή τώρα δημοτικού 
συμβούλου;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δέκα φορές έχω δώσει το λόγο στην κα Γλύτση! Θα σταματήσετε ναι ή όχι; 
ΣΙΩΤΟΥ: Με συγχωρείτε πολύ, να βάλουμε όλοι μας εδώ μέσα πού μένει ο καθένας το 
βράδυ, πού κοιμάται, ν’ αρχίσουμε να καταγράφουμε; Τι είναι αυτά που λέει η κα Βεντουζά;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα σταματήσετε ναι ή όχι, κα Σιώτου;  
ΣΙΩΤΟΥ: Το επίπεδό σας είναι… τι να πω τώρα;  
ΒΕΝΤΟΥΖΑ: Τις συκοφαντίες που λέτε εσείς απαντάω κι εγώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κα Βεντουζά, βοηθήστε την κατάσταση. Παρακαλώ!  
 Η κα Γλύτση έχει το λόγο. 
ΓΛΥΤΣΗ: Ευχαριστώ πολύ για την υποδομή. Νομίζω ότι μπήκα στο κλίμα.  
 Εγώ θα ήθελα, μάλλον η εισήγηση της Καραμπελιά Κλειούς, μου θύμισε την 
εισήγηση που είχα ετοιμάσει πριν από πέντε χρόνια, το 2021 στην πρώτη συνεδρίαση του 
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Δημοτικού Συμβουλίου με θέμα την αλόγιστη κοπή των δέντρων.  
 Σήμερα, πέντε χρόνια μετά, μου δίνει τη δυνατότητα να την φέρω πάλι στο τραπέζι 
από τη θέση όμως της δημοτικής συμβούλου, όχι της δημότισσας. Και αυτό που διαπιστώνω 
με λύπη αλλά και με ευθύνη, ότι μέσα σ’ αυτά τα πέντε χρόνια δεν έχει αλλάξει τίποτα προς 
το καλύτερο. Αντιθέτως, η κατάσταση έχει γίνει χειρότερη, έχει επιδεινωθεί, το τσιμέντο 
έχει σε μεγάλο βαθμό αντικαταστήσει το πράσινο και το προάστιο, δυστυχώς, οδηγείται 
καθημερινά σε περιβαλλοντική και ποιοτική υποβάθμιση.   
 Ξεκινάω με την εισήγηση λοιπόν, αυτά που γράφαμε εγώ και ένα μερίδιο δημοτών 
όλοι μαζί για το πράσινο. 
 Τα τελευταία χρόνια παρατηρούμε με ιδιαίτερη ανησυχία τη συστηματική μείωση του 
δημοτικού πρασίνου μέσω άσκοπων και συχνά παράνομων κοπών δέντρων. Το γεγονός 
αυτό οδηγεί σε σοβαρή υποβάθμιση του Δήμου.  
 Διαπιστώνουμε ότι αποφασίζεται η κοπή μεγάλων δέντρων με αψήφιστο τρόπο ή 
πραγματοποιούνται κλαδεύσεις που σταδιακά οδηγούν στην καταστροφή τους. 
 Παράλληλα, τα δημοτικά παρτέρια στην πλειονότητά τους παραμένουν αφημένα 
στην τύχη τους, γεμάτα σκουπίδια και αγριόχορτα αποδίδοντας μία έντονη εικόνα 
εγκατάλειψης. Ακόμα και σε έργα που παραδόθηκαν πρόσφατα, για εκείνη την εποχή, όπως 
πλατείες και παιδικές χαρές, η μείωση είναι εμφανής. Ενδεικτικά στη νέα παιδική χαρά στο 
πάρκο Παπάγου, ο κεντρικός ευκάλυπτος, σήμα κατατεθέν του πάρκου, κλαδεύτηκε 
υπερβολικά χωρίς να έχει δοθεί σαφής και τεκμηριωμένη αιτιολόγηση.  
 Αποκορύφωμα του παραλόγου αποτελεί το γεγονός ότι το Πράσινο Ταμείο, ένας 
φορέας που υποτίθεται ότι υπηρετεί την προστασία του περιβάλλοντος, δαπανά τα χρήματα 
των φορολογούμενων πολιτών για την τσιμεντοποίηση των δρόμων που έως πρόσφατα 
ήταν καταπράσινοι στο Δήμο μας. Πρόκειται για μία πρακτική όχι απλά πρωτότυπη αλλά 
εξωφρενική και βαθιά οξύμωρη. Τρανό παράδειγμα αποτελεί το έργο στην οδό Βουτσινά, 
στο πλαίσιο του οποίου καταστράφηκαν δέντρα που υπήρχαν εκεί επί δεκαετίες. Τα δέντρα 
αυτά αχρηστεύτηκαν επειδή είτε μπαζώθηκαν ή κόπηκαν από τον εργολάβο, είτε επειδή 
μεταφέρθηκαν. Σίγουρα δεν μεταφυτεύτηκαν και στη συνέχεια εγκαταλείφθηκαν με 
αναπόφευκτο το αποτέλεσμα να ξεραθούν. 
 Αναμένουμε την αντικατάσταση του πρασίνου που καταστράφηκε και δεν σας 
κρύβουμε ότι μας προκαλεί έντονη ανησυχία το ενδεχόμενο εφαρμογής αντίστοιχης 
λογικής, νοοτροπίας και σε άλλους δρόμους του Δήμου.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρακαλώ, σε ένα λεπτό τελειώστε.  
ΓΛΥΤΣΗ: Θα συνεχίσω στη δευτερολογία.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Κουκής έχει το λόγο.  
ΚΟΥΚΗΣ: Καλησπέρα και από μένα. Καλωσορίζω κι εγώ τα δύο νέα μέλη και τους εύχομαι 
καλή θητεία.  
 Εγώ δεν είμαι ειδικός για το πράσινο και δεν μπορώ να μπω σε πολλές λεπτομέρειες, 
γιατί έχω συνηθίσει αν δεν ξέρω κάτι να μην προχωρώ σε μία ανάλυση και θα το πιάσω το 
θέμα λίγο πιο γενικά.  
 Ακούστηκε τον τελευταίο καιρό στο Δημοτικό Συμβούλιο ότι οι τιμές των ακινήτων 
είναι πάρα πολύ ψηλές γιατί οφείλεται λέει στη Δημοτική Αρχή. Φυσικά αυτό είναι ας πούμε 
όχι οξύμωρο, δεν θα περίμενα ποτέ κάποιος να κάνει τέτοιες δηλώσεις και να λέει ότι οι 
τιμές οι υψηλές για τα διαμερίσματα της περιοχής έχουν σχέση με εμάς. Οι τιμές φυσικά 
είναι υψηλές στην περιοχή μας και ήταν από ανέκαθεν και δεν σχετίζονται με καμία 
δημοτική αρχή, διότι το προάστιο ιδρύθηκε και εγκαινιάστηκε στους πρόποδες του 
Υμηττού. Με πάρα πολύ πράσινο και πάρα πολύ κοντά στο κέντρο της Αθήνας, διατηρώντας 
τον χαρακτήρα της κηπούπολης.  
 Άρα, αυτός είναι και ο μοναδικός λόγος που το προάστιό μας έχει πάρα πολύ υψηλές 
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τιμές και φυσικά δεν είμαστε εμείς. Άρα, πρέπει να σεβόμαστε το πράσινο, όχι μόνο για 
περιβαλλοντικούς λόγους αλλά και λόγους ότι μας δημιουργεί μια ευημερία σε όσους 
μένουμε στην περιοχή και έχουμε και περιουσιακά στοιχεία. Το πιάνω και λίγο από 
την οικονομολογική άποψη. Άρα, καλό θα είναι να μην ξαναειπωθεί κάτι τέτοιο.  
 Αναγνωρίζω ότι πολλές φορές το πράσινο τραυματίζεται και από τους ιδιώτες, όχι 
μόνο από τους δημοτικούς υπαλλήλους, γιατί και οι ιδιώτες πάρα πολλές φορές αυτόνομα 
λαμβάνουν δράσεις και πρωτοβουλίες διότι όταν κάνουν ένα αίτημα για ένα κλάδεμα δεν 
μπορούν να περιμένουν τις δημοτικές υπηρεσίες και προβαίνουν μόνοι τους χωρίς να έχουν 
και τις κατάλληλες γνώσεις.  
 Άρα, είναι σίγουρο ότι χρειάζεται ένα εγχειρίδιο πρασίνου αυτόνομο και εκτός του 
Κανονισμού Καθαριότητας. Και να επικοινωνηθεί αυτό και στους δημότες φυσικά γιατί όλοι 
πρέπει να λαμβάνουμε τις ευθύνες μας.  

Ωστόσο, τον τελευταίο καιρό πάλι ακούγεται για οτιδήποτε συμβεί ότι ο Δήμος δεν 
έχει προσωπικό. Όμως, ούτε αυτό ισχύει διότι το κοινόχρηστο πράσινο ήταν πάντα αυτό 
που είναι σήμερα. Δεν έχει αλλάξει. Τα δέντρα για να γίνουν μεγάλα έχουν μια ροή 50 
ετών, 60; 70; Άρα το πράσινο ήταν πάντα το ίδιο και στον αυτόνομο Δήμο Παπάγου και 
στο Χολαργό. Άρα, πάντα το προσωπικό είχε να διαχειριστεί το ίδιο πράσινο. Συνεπώς, 
αυτό δεν είναι δικαιολογία. Και τη λύση θα τη βρει η Δημοτική Αρχή για το τι πρέπει να 
γίνεται. 

Είναι πάρα πολύ επικίνδυνο με το πράσινο ότι πολλά δέντρα σε πεζοδρόμια έχουν 
να κλαδευτούν πάρα πολύ καιρό και είναι επικίνδυνα καταρχάς για την ασφάλεια του κάθε 
διαβάτη. Επιπλέον, πάρα πολλά δέντρα είναι θαμνώδη και είναι επικίνδυνα για να 
τραυματίσουν και κάποιο διαβάτη. Άρα, πρέπει να δοθεί και μια προτεραιότητα αλλά πρέπει 
και ο Δήμος να κάνει σωστά τη δουλειά του. Δεν μπορεί επειδή ένας δημότης θέλει να 
βάλει 10 λέιλαντ και 30 θάμνους έξω από το σπίτι του να κόψει την κυκλοφορία σε όλους 
τους κατοίκους και είναι γνωστές ποιες περιπτώσεις είναι αυτές.  

Άρα, πρέπει να γίνει μια σωστή καταγραφή σε όλα τα θέματα και να γίνονται κάποιες 
δράσεις και μετά φυσικά κατανοώ τους συναδέλφους, είπαν και πολύ εξειδικευμένα 
πράγματα, πολύ ευρωπαϊκά, αν κατακτήσουμε πρώτα τα βασικά ας πάμε και στα πολύ 
εξειδικευμένα και στα πολύ περιβαλλοντικά, αλλά εδώ δεν έχουμε λύσει τα βασικά ακόμα 
με το πράσινο. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Κουκή. Η κα Μωράκη και κλείνουμε τις πρωτολογίες. Εσείς 
έχετε το λόγο. κα Μωράκη δεν λέγεστε; Η κα Μωράκη ποια είναι; Σε ένα μικρόφωνο. Και 
ο κ. Ζήκας θέλει; Και ο κ. Ζήκας μετά.  
ΤΖΑΪΔΑ: Καλησπέρα σας. Θα ξεκινήσω με κάτι που όλοι παρατηρούμε να συμβαίνει. Ότι 
πέρα από τις κοπές και τα κλαδέματα έχουμε και μια σιωπηλή αλλά σταθερή απομείωση 
του υψηλού πρασίνου και αυτή η συστηματική εξαφάνιση μεγάλων δέντρων αποτυπώνεται 
καθαρά στην καθημερινή εικόνα της πόλης. Στον Παπάγο, που όλοι τον ξέραμε ως 
κηπούπολη, βλέπουμε τα τελευταία χρόνια στα πολύ μικρά οικόπεδα των 300 και 400 
μέτρων να ξεφυτρώνουν πενταώροφες πολυκατοικίες πάνω σε πιλοτή, που σημαίνει άλλος 
ένας όροφος.  
 Στις νέες κατασκευές κόβονται όλα τα δέντρα του οικοπέδου, δέντρα μεγάλα, 
πολλών δεκαετιών, γιατί από κάτω γίνεται εκσκαφή μέχρι την άκρη του οικοπέδου για 
υπόγεια γκαράζ. Στην επιφάνεια πέφτει ελάχιστο χώμα με βάθος ούτε 1 μέτρο. Σ’ αυτές τις 
συνθήκες δεν μπορεί να αναπτυχθεί υψηλό δέντρο με βαθιές ρίζες. Όταν χάνεται το υψηλό 
πράσινο χάνεται οριστικά για τουλάχιστον μια γενιά και το μεγάλο δέντρο δεν 
αντικαθίσταται με ένα μικρό. 
 Επίσης, και τα δέντρα στο πεζοδρόμιο κόβονται γιατί είναι εμπόδιο για τους 
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εργολάβους, ενώ θα έπρεπε βάσει κανονισμού να προβλέπεται στη μελέτη ότι το δέντρο 
θα παραμείνει και ο εργολάβος να πληρώνει βαρύ τίμημα για την κοπή των δέντρων εντός 
του οικοπέδου. 
 Το πράσινο που μας περιβάλλει δεν αφορά μόνο τη γειτονιά μας. Ο σύλλογος 
κατήγγειλε την παράνομη εναπόθεση προϊόντων εκσκαφής στο άλσος που βρίσκεται στα 
όρια του Παπάγου με το Δήμο Αθηναίων. Το άλσος επιχωματώθηκε με τόνους μπάζων και 
θάφτηκαν χελώνες και σκαντζόχοιροι που διαχειμάζουν μέσα στα λαγούμια τους. 
Καταστράφηκαν χαμηλοί θάμνοι με φωλιές πουλιών και κόπηκαν δέντρα για την διέλευση 
φορτηγών. Με την επέμβαση των αρχών τα προϊόντα εκσκαφής απομακρύνονται και ο 
χώρος θα αποκατασταθεί. Όμως, κάποιες μικρές ζωές χάθηκαν για πάντα.  

Το περιβάλλον είναι υπόθεση όλων μας και αφορά όλους μας. Η Αθήνα έχει περίπου 
μέχρι 2,50 τ.μ. ανά κάτοικο, μία από τις χαμηλότερες αναλογίες στην Ευρώπη. Το Λονδίνο 
πάνω από 9 τ.μ. ανά κάτοικο, βρίσκεται στο ελάχιστο όριο που προτείνει ο Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας. Μπορεί ο Παπάγος ως προάστιο να βρίσκεται σήμερα σε καλύτερη θέση 
από την Αθήνα, αυτό όμως δεν σημαίνει ότι είμαστε επαρκείς, ούτε ότι μπορούμε να 
συνεχίσουμε να χάνουμε υψηλό πράσινο. Ευθύνη έχουν και οι πολίτες όταν ζητούν κοπές 
για λόγους ευκολίας, αλλά κυρίως ευθύνη έχει ο Δήμος όταν υποκύπτει σ’ αυτά τα αιτήματα 
και αντί να θεραπεύεται το πρόβλημα κόβεται το δέντρο, το οποίο είναι δημόσια περιουσία. 

Υπάρχουν σήμερα προγράμματα ΕΣΠΑ που χρηματοδοτούν πράσινο, πάρκα και 
αστικές αναπλάσεις. Ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού όμως δεν έχει λάβει μέχρι σήμερα κάποια 
χρηματοδότηση ΕΣΠΑ αποκλειστικά για το πράσινο. Για να διεκδικηθούν αυτά τα κονδύλια 
απαιτούνται ώριμες μελέτες από επιστήμονες περιβαλλοντολόγους, γεωπόνους, φυσικά επί 
πληρωμή, οι οποίες δεν φαίνεται να έχουν κατατεθεί. Μέχρι σήμερα ο Δήμος έχει 
αξιοποιήσει μόνο τους πόρους από το Πράσινο Ταμείο κυρίως για αναμορφώσεις πλατειών, 
όχι για ουσιαστική ενίσχυση του αστικού πρασίνου. Αυτή η έλλειψη στρατηγικού 
σχεδιασμού αποτυπώνεται και στην καθημερινή εικόνα της πόλης. Φτιάχνονται πολύ 
φαρδιά πεζοδρόμια, όπως στην Ιωνίας και Νευροκοπίου, χωρίς ούτε ένα νέο δέντρο. 
Παράλληλα, φυτεύονται δενδρύλλια που μένουν απότιστα και ξεραίνονται ενώ ακόμα και 
αιτήματα δημοτών να ποτίζονται δέντρα που οι ίδιοι φύτεψαν απορρίπτονται.  

Όλα αυτά δείχνουν έλλειψη συνολικής μέριμνας και φροντίδας και εύλογα τίθεται 
το ερώτημα: θα υπάρξουν μελέτες και χρονοδιάγραμμα ώστε ο Δήμος να διεκδικήσει 
κονδύλια ΕΣΠΑ για το πράσινο; Υπάρχει συνεργασία με αρμόδιους φορείς;  

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς ευχαριστούμε.  
ΖΗΚΑΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Καλή χρονιά σε όλες και όλους, επειδή δεν τα έχουμε 
πει. 
 Θα ξεκινήσω να ξεκαθαρίσω μερικά πράγματα, γιατί ακούστηκαν κάποια πράγματα 
που είναι φτηνός λαϊκισμός.  
 Το πράσινο είναι αξία ζωής και δεν μπορεί να μετριέται σε χρήμα. Η αντίληψη ότι 
μπορεί η ζωή, το πράσινο, το οξυγόνο να μετριέται με χρήμα είναι αντιλήψεις των 
μανατζαραίων του real estate. Και αυτοί είναι έτοιμοι να πουλήσουν και τη μάνα τους. Δεν 
μπορεί λοιπόν να επιχειρηματολογούμε και να συζητάμε για χρηματική αξία του πρασίνου.  
 Δεύτερον, επειδή ακούστηκε για δενδροφυτεύσεις, έχω και φωτογραφίες ότι έχω 
φυτέψει στον Υμηττό. Δεν είναι επιχειρήματα αυτά. Όποιος θέλει να του τις στείλω.  
 Από εκεί και έπειτα να μπούμε στην ουσία των πραγμάτων. Ήμασταν η πρώτη 
παράταξη που εδώ στο Δημοτικό Συμβούλιο φέραμε την πρόταση για το ψηφιακό μητρώο 
δέντρων. Δεν την κάνατε δεκτή τότε ως Δημοτική Αρχή. Δυστυχώς, χάθηκαν κάποια 
χρόνια. Δεν μπορεί να γίνει μελέτη πρασίνου χωρίς να υπάρχει ψηφιακό μητρώο δέντρων. 
Πρέπει, για να σχεδιαστεί οτιδήποτε πρέπει να έχουμε όλα τα δεδομένα. Ακριβώς γι’ αυτό 
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το λόγο, αυτά που επικαλέστηκε και ορθά ο Δήμαρχος για τις λάθος φυτεύσεις των ειδών 
των δέντρων, τις θέσεις φυτεύσεων, είναι οι λάθος πολιτικές δεκαετιών των προηγούμενων 
Δημοτικών Αρχών. Δεν μπορεί να συνεχίζεται όμως έτσι. Πρέπει να αποτυπωθεί η 
κατάσταση έτσι όπως υπάρχει σήμερα για να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα.  
 Η εισήγηση που έκανε η συνδημότισσά μας επισημαίνει μια σειρά πρακτικές. Αν 
κατάλαβα καλά από την τοποθέτηση του Δημάρχου αναγνωρίζει, απλώς δικαιολογεί το ότι 
δεν υπάρχει προσωπικό για να μπορεί να εκτελούνται στο σωστό χρόνο. Αυτό όμως είναι 
λάθος πολιτική που έχει εφαρμοστεί εδώ, γιατί εγώ από το 2010 όταν μειώθηκαν οι θέσεις 
του προσωπικού των Δήμων φωνάζω να διεκδικήσουν οι Δήμοι και ο δικός μας, αύξηση 
του προσωπικού. Ποιοι από τη Δημοτική Αρχή συνταχθήκανε με αυτή τη θέση; Υπάρχει 
κάποιο ψήφισμα που τότε πρότεινα να καταγγελθούν οι πολιτικές οι μνημονιακές που 
μειώνανε τα προσωπικά στους Δήμους; Κανένα.  
 Από εκεί και έπειτα τώρα λοιπόν, επειδή κάποιοι τώρα το παρουσιάζουν το ψηφιακό 
μητρώο δέντρων σαν δική τους πρόταση, να θυμίσω ότι επειδή δεν ξέρανε τότε καν τι 
σημαίνει, μας φέρανε σαν παράδειγμα το μητρώο ενός Δήμου της Βορείου Ελλάδος. Επειδή 
δεν ξέρανε τι είναι.  

Από εκεί κι έπειτα, επειδή ο Δήμαρχος είπε για τις προκλήσεις, επειδή ένα από τα 
ζητήματα είναι οι αρδεύσεις, σωστά επεσήμανε το ότι τα 174 χιλιοστά βροχής 
αντιμετωπίστηκαν με τα αντιπλημμυρικά έργα. Αυτές οι πολιτικές ήταν ορθές μέχρι πριν 
κάποια χρόνια. Αυτά όμως, οι τόνοι νερού που πέσανε στην πόλη μας, πήγανε στην 
αποχέτευση και στη θάλασσα, τη στιγμή που η κυβέρνηση, οι υπουργοί διατείνονται ότι η 
Αττική είναι σε λειψυδρία. Τι κάνει ο Δήμος γι’ αυτό; Τι κάνει ο Δήμος γι’ αυτό; Όταν 
συζητήθηκε το Τοπικό Πολεοδομικό, καταθέσαμε ως παράταξη πρόταση για τη διαχείριση 
των ομβρίων με μια σειρά έργα τα οποία δεν είναι δικές μας ιδέες. Κατέθετα μέσα η Νέα 
Υόρκη έχει 20 δισεκατομμύρια προϋπολογισμό στα επόμενα χρόνια για διαχείριση των 
ομβρίων και δεν έχει λειψυδρία. Αντίστοιχα έργα έχει κάνει η Κοπεγχάγη, το Παρίσι. 

Άρα, λοιπόν, αν θέλουμε να βλέπουμε και να μην επικαλούμαστε μόνο την έλλειψη 
προσωπικού, σχεδιάζουμε ώστε να λύσουμε τα προβλήματα σε βάθος χρόνου. Τα έργα 
πρέπει να ξεκινήσουν από τώρα. Ο παράδρομος της Μεσογείων, στον οποίο σχολίασα ότι 
πάλι τα όμβρια που είναι ο υποδοχέας όλων των ομβρίων των δρόμων του Δήμου, θα τα 
στέλνει πάλι στη θάλασσα. Είναι δυνατόν; Είναι δυνατόν τη στιγμή που κηρύσσεται η 
Αττική σε λειψυδρία τα νερά να πηγαίνουν πάλι στη θάλασσα;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κ. Ζήκα, τελειώστε. Ευχαριστώ πολύ.  
 Λοιπόν, πάμε για δευτερολογία. Ποιοι θέλουν για δευτερολογία; Δευτερολογία ο κ. 
Καρανικόλας, η κα Σιώτου, η κα Χαμηλοθώρη, η κα Γλύτση. Η κα Καραμπελιά.  
 κα Καραμπελιά, έχετε το λόγο.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Ευχαριστώ. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Επί της διαδικασίας, Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Η κα Καραμπελιά είναι εισηγήτρια. Θα πρέπει να κλείσει. Θα ακούσει 
όλους μας και θα πρέπει να κλείσει.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ποιος το λέει αυτό;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ποιος το λέει αυτό; Αν το λέει ο κανονισμός;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Το λέει ο κανονισμός του Δημοτικού Συμβουλίου;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Καταρχήν, αυτή τη στιγμή απευθύνομαι στον Πρόεδρο. Απευθύνομαι 
στον Πρόεδρο. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Κι εγώ σας ρωτάω. Δεν έχω δικαίωμα να ρωτήσω;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Απευθύνομαι στον Πρόεδρο. Να μας απαντήσει ο Πρόεδρος ότι βάσει του 
κανονισμού αυτό που λέω δεν ισχύει. Και θέλετε οπωσδήποτε να κλείσει ο Δήμαρχος. 
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Ξαφνικά τώρα πρώτη φορά θέλετε να κλείσει ο Δήμαρχος. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κανονισμός λέει τελευταίος μιλάει ο Δήμαρχος. Τελευταίος μιλάει ο 
Δήμαρχος. Το έχω εδώ.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Να μιλήσω ή να μην μιλήσω; Δεν έχω καταλάβει. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μιλήστε κα Καραμπελιά.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Εντάξει. Καταρχάς, θέλω να τονίσω ότι η εισήγησή μου, στην οποία δεν 
έχω, αναφέρθηκαν πάρα πολλοί λίγοι, σαν να μην την άκουσαν οι περισσότεροι γιατί θέτω 
ερωτήματα και θέτω και προτάσεις.  

Η εισήγησή μου λοιπόν, η οποία όπως σας λέω – μπορώ να σας δώσω, την έχω 
τυπωμένη την εισήγησή μου άμα θέλετε κ. Δήμαρχε, μπορώ να σας τη δώσω. Εντάξει, με 
συγχωρείτε.  

Λοιπόν, η εισήγησή μου έχει, παραθέτω κάποια πρακτικά τα οποία είναι σημαντικά. 
Καταρχάς, την οδηγία για τα πουλιά, την οποία και σας τη μοίρασα, γιατί κανείς δεν μοιάζει 
να γνωρίζει ότι υπάρχει μια ευρωπαϊκή οδηγία που προστατεύει τις φωλιές των πτηνών και 
έχει ενσωματωθεί αυστηρά από την ελληνική νομοθεσία. Και μου λέτε ότι δεν μπορείτε να 
κάνετε παύση των κλαδεύσεων την άνοιξη. Αυτό είναι προβληματικό. Δεν μπορώ να 
καταλάβω γιατί δεν ακούτε αυτό που σας λέω. Δηλαδή, υπάρχει σε όλες τις ευρωπαϊκές 
χώρες, υπάρχει παύση του κλαδέματος και από τις υπηρεσίες αλλά υπάρχει και απαγόρευση 
σε πάρα πολλούς Δήμους της Γαλλίας όπου ξέρω καλά τι συμβαίνει γιατί είμαι μισή γαλλίδα, 
ναι, σας παρακαλώ, υπάρχει απαγόρευση αυστηρή. Ας πούμε στην Βρετάνη ή ας πούμε 
στη Λυών και στα τριγύρω της Λυών υπάρχει αυστηρή απαγόρευση για όλους τους ιδιώτες 
να κλαδεύουν από μέσα Μαρτίου, γιατί είναι άλλη περίοδος στη Γαλλία που είναι τα πουλιά, 
μέσα Μαρτίου με μέσα Σεπτεμβρίου. 
 Λοιπόν, αυτή η αυστηρή απαγόρευση – εγώ δεν σας μιλάω για να απαγορεύσετε 
στους δημότες να κλαδέψουν αλλά τουλάχιστον να τους δείξετε το καλό παράδειγμα. Το 
καλό παράδειγμα και να είστε έτσι, να συμμορφωθείτε και με την ευρωπαϊκή οδηγία για τα 
πτηνά που είναι αυστηρή οδηγία και με τον ελληνικό νόμο. Και γι’ αυτό σας έδωσα και 
αυτό το χαρτί σε όλους. 
 Δεύτερον, στα πρακτικά σας δίνω την πρόταση, θα τη στείλω ιντερνετικά γιατί είναι 
300 σελίδες, την πρόταση νομοθετικής ρύθμισης για την εκτέλεση των έργων αστικού 
πρασίνου με τις προδιαγραφές εκτέλεσης έργων και εργασιών αστικού πρασίνου, 
αναφορικά με την ασφάλεια των δέντρων, δηλαδή όλα αυτά που λέτε, που πρόσφατα 
δημοσιεύθηκε από το Παρατηρητήριο Αστικού Πρασίνου Κρήτης. Το πιο έγκυρο δηλαδή, ο 
πιο έγκυρος οργανισμός αυτή τη στιγμή που αφορά τα δέντρα. Και είναι στα ελληνικά, είναι 
μια σοβαρότατη μελέτη 300 σελίδων και σας την παραθέτω στα πρακτικά.  
 Τρίτον, σας παραθέτω και μια μελέτη, αποσπάσματα της μελέτης του Δήμου Ρόδου, 
η οποία είναι 160 σελίδες. Όταν λέμε 160 σελίδες εμείς λέμε ότι δεν έχουμε ούτε μία μελέτη 
3 σελίδων, ενώ έχουμε υποθέτω αντίστοιχο πράσινο κεφάλαιο με το Δήμο Ρόδου. 
 Λοιπόν σας παραθέτω όλα αυτά στα πρακτικά, μπορώ να σας τα στείλω και 
ιντερνετικά, αυτό είναι το πρώτο. 
 Δεύτερον, πολύ ευχαρίστως να συνεργαστούμε, είμαστε πάρα πολλοί που έχουμε 
την λατρεία για τα δέντρα αλλά όχι μόνον. Όταν μιλάμε για βιοποικιλότητα το δέντρο δεν 
είναι μόνο του, υπάρχουν τα πουλιά όπως είπαμε, υπάρχει ολόκληρο, είναι μέσα σε ένα 
ολόκληρο σύστημα. Αλλά κάναμε πάρα πολλοί δημότες έργα μεγάλης, κάναμε πάρα πολλές 
εθελοντικές εργασίες, γιατί μιλάμε για εργασίες για ώρες και ώρες καθημερινά το καλοκαίρι 
όπου ποτίζαμε ολόκληρα πάρκα, εντάξει; Γιατί δεν λειτουργούσε το αυτόματο πότισμα και 
είχαμε γράψει επανειλημμένως στον Δήμο και μας απάντησε μετά από ενάμιση μήνα ο 
Δήμος. Και άρχισε το αυτόματο πότισμα συγκεκριμένα στο Βέρντε, όπου ποτίζαμε και 
ποτίσαμε μάλιστα και σώσαμε πάρα πολλά από τα νεοφυτεμένα δέντρα, νεοφυτεμένα 
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δέντρα που αλλιώς θα ξεραινόντουσαν και έχω φωτογραφίες για να σας τα δείξω όλα αυτά.  
 Νομίζω ότι δεν έχουμε να… Δεν μπορεί κάποιος να μας πει ότι δεν ήρθατε στις 
δενδροφυτεύσεις και γι’ αυτό δεν κάνετε τίποτα. Όχι, δεν το πήρα καθόλου προσωπικά. 
Λοιπόν, αυτό είναι το ένα. 
 Τώρα, όπως έχει ειπωθεί και από πάρα πολλούς, άμα δεν γίνει κάποιο μητρώο 
δέντρων και άμα δεν γίνει κάποια μελέτη, αυτός ο Δήμος θα χάσει το κεφάλαιό του σε 
πράσινο και θα κατέβουν βέβαια και οι αξίες των ακινήτων, γιατί αυτό πάει μαζί ούτως ή 
άλλως.  
 Αυτά ήθελα να πω, σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κι εμείς. Λοιπόν, να διαβάσω μισό λεπτό τον κανονισμό τι λέει 
για τον Δήμαρχο. Τον τελευταίο κανονισμό. «Σε κάθε περίπτωση, ο Δήμαρχος κατά τη 
διάρκεια της συζήτησης μπορεί να λαμβάνει το λόγο κατά προτεραιότητα έναντι σε κάθε 
άλλον και να εκφράζει τις απόψεις του. Κατά τη δευτερολογία ο Δήμαρχος ομιλεί τελευταίος 
εφόσον το επιθυμεί». Είναι το άρθρο 9 παρ. 5. Κατά προτεραιότητα.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Με συγχωρείτε, ξέχασα κάτι. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Σε κάθε γύρο λέει κατά προτεραιότητα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν ανοίγουμε συζήτηση. Το ακούσατε, πηγαίνετε να το διαβάσετε και να 
έρθετε την επόμενη φορά.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Για την ερμηνεία συζητάμε, Πρόεδρε. Άλλο πράγμα ερμηνεύετε εσείς. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Σιώτου έχει το λόγο.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Με συγχωρείτε, ξέχασα κάτι. Απλά στα πρακτικά…  
ΠΑΓΩΝΗ: Όποιος θέλει παίρνει μόνος του το λόγο;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στην κα Σιώτου έχω δώσει το λόγο. 
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Με συγχωρείτε, στα πρακτικά θα καταθέσω επίσης τον οδηγό που έχει 
βγάλει η Ευρωπαϊκή – είναι σημαντικό γιατί είναι κάτι που έχει ειπωθεί. Είναι ο οδηγός που 
έχει βγάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση για το σωστό κλάδεμα, όπου πουθενά δεν αναφέρεται το 
βαθύ κλάδεμα που έχει γίνει κανόνας στο Δήμο μας.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το λόγο έχει η κα Σιώτου.  
ΣΙΩΤΟΥ: Λοιπόν, δεν ξέρω πραγματικά αν όσοι μας ακούν πραγματικά άκουσαν κάτι θετικό 
από τη Διοίκηση του Δήμου για το θέμα, που με πραγματικά ευαισθησία, ενδιαφέρον και 
πολύ επιστημονική προσέγγιση έφεραν οι δημότες.  
 Δεν είναι παρών και ο προϊστάμενος Πρασίνου να καταθέσει την άποψή του, θα 
περιμέναμε φυσικά να είναι εδώ να μας πει κι εκείνος τα προβλήματα που αντιμετωπίζει, 
γιατί σε μία αντίστοιχη συζήτηση είχε έρθει ο προϊστάμενος και είχε καταθέσει ότι έχει 
σοβαρά προβλήματα για να αντιμετωπίσει όλα αυτά που καλείται και δεν έχει και τα 
εργαλεία φυσικά και τον τρόπο.  
 Αλλά και οι δύο αντιδήμαρχοι που θήτευσαν κάποτε και σ’ αυτό το ρόλο, 
ασχολήθηκαν μόνο με τις 8 Προτάσεις και τι κάνουμε και τι δεν κάνουμε, επί της ουσίας 
δεν μας είπαν τίποτα φυσικά. Εμμονικά μεν, δικαιολογημένα όμως θα πω με μια έννοια, 
γιατί για το αστικό πράσινο όντως η παράταξή μας από το ’14 άρχισε να μιλάει στο Δημοτικό 
Συμβούλιο και μάλιστα από το 2019 και μετά αρχίσαμε να αντιμετωπίζουμε και τις κοπές 
των δέντρων ανά μονάδες και όχι συνολικά όπως κάνατε κάποτε όλοι εσείς εδώ μέσα που 
έχετε τόση ευαισθησία για το πράσινο, ακόμα και από την αντιπολίτευση.  
 Για να κατανοήσουν και όσοι ακούνε τη συζήτηση για το τι συνέβαινε στην πόλη, να 
αναφερθούμε έτσι εν τάχει τι έχουμε ζήσει εδώ για τις κοπές δέντρων και βέβαια κάπου 
εκεί αρχίζει και φωνάζει συνήθως ο ένας δημοτικός σύμβουλος, ο άλλος, έτσι για να 
διακόπτει κ.λπ.. Έχουμε ζήσει κοπές δέντρων για καλλωπιστικούς λόγους, χωρίς έγκριση 
Δημοτικού Συμβουλίου, αντιδήμαρχος νομίζω ήταν ο κ. Οικονόμου τότε, μας το είπε, 
εξαφανίστηκαν κάποια δέντρα από την Ιωνίας. Τότε επίσης οι κοπές 10-15 δέντρων 
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ερχόντουσαν ως ένα θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο και με ένα ναι ή ένα όχι, όλοι όσοι 
βρίσκονται εδώ αποφάσιζαν ή όλα θα κοπούν ή όλα δεν θα κοπούν. Για τέτοια ευαισθησία 
και τέτοιο… γιατί νομίζουμε ότι λες και η Διοίκηση ανέλαβε χθες ας πούμε και τώρα όλα 
αυτά είναι τι θα κάνει, τι θα κάνει. Δώδεκα χρόνια πάμε τώρα.  
 Απαιτήσαμε εμείς σαν παράταξη να αλλάξει αυτό να ξέρετε και συζητιέται ένα ένα 
δέντρο ξεχωριστά, όπως θα γίνει και σε λίγο που θα έρθουν επτά ελαιόδενδρα νομίζω 
έρχονται για κοπή σήμερα σ’ αυτό το Δημοτικό Συμβούλιο που συζητάμε.  
 Σας ξεκολλήσαμε από αυτή τη νοοτροπία με κόπο αλλά το καταλαβαίνω και για το 
χάος για το οποίο συζητάω για το θέμα, ζήσαμε εδώ και την κοπή του ευκάλυπτου στο 
«Μαρσώ». Αναφέρθηκε ο Δήμαρχος, κέρδισε λέει και τα ασφαλιστικά κ.λπ., ένα δέντρο 
τοπόσημο, ύψιστης περιβαλλοντικής αξίας, αναγκάστηκαν οι κάτοικοι να πάνε στο 
δικαστήριο, εσείς επιμένετε στην κοπή. Αφού το κερδίσατε κιόλας δεν ξέρω γιατί δεν 
εκτελείτε λοιπόν και στο ερώτημά σας ποιος θα είναι υπεύθυνος αν γίνει κάτι, προφανώς 
εσείς αν δεν έχετε πάρει τα μέτρα για να ασφαλίσετε το χώρο. Με το δέντρο, χωρίς; Δικό 
σας θέμα είναι. Εσείς αποφασίσατε, εσείς ψηφίσατε όλοι εδώ μέσα. 
 Έχουμε ζήσει και το εξής τραγελαφικό, για να δείτε ότι και στο Δ.Σ. γίνονται 
πράγματα. Κόπηκε ένα μεγάλο πεύκο στην Πολυμνίας επειδή έβγαινε λίγο ο κορμός, το 
δέντρο, είχαν έρθει εδώ δύο κυρίες και επέμεναν, ήταν με τον Αντιδήμαρχο τότε και το 
συζητάγανε, παρά την προσφυγή άλλων κατοίκων, κόπηκε αυτό. Ένα τεράστιο, υγιέστατο 
πεύκο αλλά στην Ερατούς ένα αντίστοιχο που πάλι έβγαινε ο κορμός λίγο έξω, δεν κόπηκε, 
όχι. Βάλανε και προστατευτικά. Για να καταλάβετε ότι εδώ έχουμε δύο μέτρα και δύο 
σταθμά για όλα αυτά τα θέματα και δεν βγάζεις ποτέ άκρη με αυτή τη Διοίκηση τελικά για 
το τι ισχύει και τι δεν ισχύει.  
 Λοιπόν, πάρθηκαν να κοπούν επίσης κομμένα δέντρα, που τους αποδείξαμε ότι είναι 
ήδη κομμένα, φέρανε εδώ την εισήγηση και τα ψηφίσανε, αυτή η Διοίκηση, να κοπούν. 
Νομιμοποίησαν δηλαδή ήδη την παράβαση, την παρανομία που είχε κάνει ιδιώτης. Και το 
ψηφίσανε όλοι, με κατεβασμένο το κεφάλι κάπως. Το ψηφίσανε.  
 Γι’ αυτό το πράγμα συζητάμε και καμιά φορά που μας επιτίθενται είναι λογικό, γιατί 
η αλήθεια είναι έχουμε φέρει και έχουμε αποκαλύψει πολλά πράγματα. Δεν ξεσηκώνουμε 
τον κόσμο, τον κόσμο τον ξεσηκώνουν οι δικές σας κινήσεις και η δικιά σας νοοτροπία για 
το θέμα του αστικού πρασίνου. 
 Και, τελικά, να σας πω κάτι; Μπορείτε να μας βεβαιώσετε αξιόπιστα, μιλάτε και για 
δενδροφυτεύσεις κ.λπ., πόσα δέντρα βάλατε προχθές με το Όλοι Μαζί Μπορούμε, να μας 
το πείτε. Το ουσιώδες ερώτημα είναι μπορείτε να μας βεβαιώσετε αξιόπιστα ότι το ισοζύγιο 
τελικά είναι θετικό όλα αυτά τα χρόνια που είσαστε Διοίκηση; Έχετε κάνει κάποια μελέτη 
να το επικαλείστε; Το παρακολουθείτε; Προφανώς αν είχατε θα το είχατε παρουσιάσει. Σας 
απασχολεί τελικά σε ποια σημεία της πόλης το ισοζύγιο είναι θετικό και σε ποια αρνητικό; 
Τα ξέρετε όλα αυτά; Όχι. Αυτό σας ζητάμε. Να παρακολουθείτε λίγο τα θέματα, για το καλό 
της πόλης και της ζωής των κατοίκων. Τίποτε άλλο. 
 Ευχαριστώ. Κάντε τη μελέτη αστικού πρασίνου τουλάχιστον.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κι εμείς. Ο κ. Καρανικόλας έχει το λόγο. 
ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Ξέρετε, δράττομαι από μία τελευταία φράση, ο σεβασμός, λέει, στο 
φυσικό κύκλο της άγριας ζωής εντός των πόλεων είναι δείγμα πολιτισμού και 
υπευθυνότητας. 
 Να δούμε λίγο τι σημαίνει αυτό; Να δώσουμε λίγο κάποια παραδείγματα; Να είμαστε 
αδροί στην περιγραφή μας για να καταλάβουμε; Αλεπούδες στη 17 Νοέμβρη. Λύκοι στην 
Πεντέλη να τρώνε δεσποζόμενα ζώα. Αγριογούρουνα στους κάδους απορριμμάτων. Αλεπού 
στο Κολωνάκι, σωστά κ. Κουκή. (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 
 Θα σας αναφέρω τώρα και τι υπάρχει και για τα υπόλοιπα. 



ΣΥΝΕΔΡIΑΣΗ 3η  28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026  
 
  49 

 Συμφωνούμε λοιπόν απόλυτα και υπάρχει ένα πολύ συγκεκριμένο, πολύ 
συγκεκριμένο νομικό πλαίσιο, το οποίο οφείλουμε να τηρούμε. Όπως ακριβώς αναφέρετε 
την κοινοτική οδηγία που έχει ενσωματωθεί σε υπουργική απόφαση, έτσι ακριβώς υπάρχει 
ένα νομοθετικό πλαίσιο πολύ συγκεκριμένο. Αναφέρω: 1650/86, 3937/2011, 4685/2020. 
Κοινοτική οδηγία 92/43.  
 Λοιπόν, υπάρχει ένα πολύ συγκεκριμένο ρυθμιστικό νομοθετικό πλαίσιο το οποίο 
οφείλουμε όλοι να τηρούμε και το οποίο πρέπει να ενσωματώνουμε σε οποιαδήποτε 
μακροπρόθεσμη λύση προσπαθούμε να προσφέρουμε, για να είναι μακροπρόθεσμη.  
 Επίσης, αναφέρω γνωρίζουμε τι γίνεται με την αποψίλωση και την ερημοποίηση; Αν 
δούμε στην Κρήτη τι γίνεται, στην Ιεράπετρα, όπου εκεί οι Κρητικοί είχαν τα μποστάνια 
τους, μιλάμε για μια ραγδαία κατάσταση εξελισσόμενη, η οποία αργά ή γρήγορα θα 
χτυπήσει και την πόρτα μας. Και αν δεν είμαστε στρατηγικά προετοιμασμένοι θα βρεθούμε 
έκθετοι. Πολλαπλώς έκθετοι.  
 Συμπληρώνω. Ακριβώς αυτό είναι που πρέπει να τεθεί στη σκέψη μας. Ποιο δηλαδή; 
Όταν γίνεται αναφορά στο ΝΟΚ και στους τρόπους πολιτικούς παράκαμψης μιας απόφασης 
του Συμβουλίου της Επικρατείας, πρέπει να το κάνουμε συγκεκριμένο. Γνωρίζουμε εντός 
της αιθούσης τι σημαίνει και τι σχεδιάζεται σχετικά με τη μεταφορά συντελεστή δόμησης; 
Αντιλαμβανόμαστε τι σημαίνει αυτό εάν διευρυνθεί η μεταφορά συντελεστή δόμησης στους 
ιδιώτες; Για ποιο λόγο ακριβώς η άγρια ζωή απειλείται; Άκουσα, δεν ξέρω από πού 
ενημερώνεστε, πάντως πολλά μέσα το έπαιξαν και πραγματικά εγώ γέλασα. Άκουσα λοιπόν 
ότι άρπαξε ένας κακός λύκος ένα δεσποζόμενο ζώο. Μα εμείς προσεγγίζουμε την άγρια ζωή 
με τρόπους ασύμβατους προς το οικοσύστημα. Εμείς μετροποιούμε το οικοσύστημα με 
τέτοιο τρόπο ώστε να μην είναι βιώσιμο. Πώς λοιπόν σήμερα ερχόμαστε εδώ και 
διαρρηγνύουμε όλοι τα ιμάτιά μας μετά από 10 χρόνια διοίκησης γιατί και πώς και πότε; 
 Συγγνώμη, ναι, να συνεργαστούμε, είναι αναγκαίο να συνεργαστούμε. Αλλά με 
ποιους όρους; Και με ποιους στόχους; Και αν ο διάλογος αυτός είναι ανοιχτός, γιατί δεν 
υπάρχει έκκληση προς όλες τις παρατάξεις να μπορέσουμε να τον μετροποιήσουμε αυτό 
τον διάλογο; Να τον καθορίσουμε, να τον κάνουμε συγκεκριμένο και να υπάρχει ένας 
συγκεκριμένος στόχος! 
 Με συγχωρείτε για την ένταση, συγγνώμη.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Καρανικόλα. Η κα Χαμηλοθώρη έχει το λόγο για δυο λεπτά 
δευτερολογία. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Πολύ συγκινητικός ο Αποστόλης, ακριβώς έτσι είναι τα πράγματα και 
ακριβώς αυτή είναι η κατάσταση, γιατί πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλοι, κα Καραμπελιά, 
νομίζω ότι τις απαντήσεις σας τις πήρατε. κα Καραμπελιά, απευθύνομαι σε σας. Λέω, 
απάντηση από τη Δημοτική Αρχή πήρατε. Είναι 12 χρόνια στη Διοίκηση, η κατάσταση που 
υπάρχει αυτή τη στιγμή στο Δήμο είναι απόλυτα υπεύθυνη η συγκεκριμένη Διοίκηση, τα 
συγκεκριμένα πρόσωπα και η απάντηση που πήρατε είναι ότι θα συνεχίσουν να κάνουν τα 
ίδια. Ακριβώς αυτό. Σας απάντησαν, λοιπόν μια χαρά. 
 Να πάμε λοιπόν τώρα, εγώ θέλω να αναφερθώ στον κανόνα 3-30-300. Τι λέει 
κανόνας αυτός; Ότι κάθε κάτοικος σε μία πόλη πρέπει να βλέπει τουλάχιστον 3 δέντρα από 
το χώρο που ζει, η γειτονιά του να έχει 30% δενδροκάλυψη και να απέχει το πολύ 300 
μέτρα από ένα δημόσιο χώρο πρασίνου. Με αυτό τον τρόπο φεύγουμε από τη θεωρία και 
πάμε στην πράξη. Μιλάμε για μετρήσιμα οφέλη, λιγότερη θερμική επιβάρυνση, καλύτερη 
ποιότητα ζωής, καλύτερη ψυχική υγεία και κυρίως μιλάμε για ισότιμη πρόσβαση στο 
πράσινο. Και θα σας δώσω το προσωπικό μου παράδειγμα. 
 Αισθάνομαι ευλογημένη διότι ζω σε ένα σπίτι με κήπο με 42 δέντρα. Άρα και μόνο 
με αυτό, από όλα τα παράθυρα του σπιτιού μου μπορώ να δω 3 δέντρα. Βρίσκομαι σε 
απόσταση 248 μέτρα από το κεντρικό άλσος του Χολαργού. Πιάνω και το δεύτερο μέτρο. 
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Όμως, παρότι ζω σε ένα από τους μικρότερους δρόμους της πόλης μας, μόλις 146 μέτρων, 
τα τελευταία 15 χρόνια κόπηκαν 29 δέντρα από τα πεζοδρόμια αυτού του μικρού δρόμου. 
Πέντε από τα εναπομείναντα, εκ των οποίων τα τρία μοναδικά πολυετή πεύκα είναι ευτυχώς 
στην πρόσοψη του σπιτιού μου, διότι τα είχε φυτέψει η γιαγιά μας.   
 Βλέπετε λοιπόν ότι παρότι έχω κάνει ό,τι μπορώ σαν δημότης να βοηθήσω το 
μικροκλίμα της γειτονιάς μου, υπάρχει και ο Δήμος, ο δήμιος. Έχω χάσει το 30% της 
δενδροκάλυψης, άρα έχω χάσει το ένα από τα τρία μέτρα του κανόνα.  
 Έχει νόημα να μετρήσει ο καθένας από σας πόσο κοντά ή μακριά βρίσκεται σ’ αυτό 
τον κανόνα. Όμως, έχει νόημα και για την εκάστοτε Διοίκηση να τον αξιοποιεί ως πυξίδα 
πολιτικής. Μπορεί να βοηθήσει να αξιολογούμε πού υστερούμε και πού πρέπει να 
κατευθύνουμε τα έργα μας. Σε γειτονιές; Στα σχολεία; Σε πεζοδρόμια; Μικρούς χώρους 
πρασίνου; Γιατί στην τελική, αν θέλουμε μια πόλη ανθεκτική, ανθρώπινη και δίκαιη, το 
πράσινο θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως βασική υποδομή και όχι ως διακοσμητικό στοιχείο. 
 Και θα πάρω λίγο από το χρόνο που μου περισσεύει, γιατί μου περισσεύει Πρόεδρε, 
να πω για το διαδικαστικό. Ότι αυτό που διαβάσατε δεν απαντά σ’ αυτό που 
επικαλεστήκατε. Καταλαβαίνω την αγωνία του Δημάρχου να θέλει να κλείσει τη συζήτηση, 
το καταλαβαίνω, δεν σημαίνει ότι το δέχομαι, απλά λέω το καταλαβαίνω και γι’ αυτό το 
λέω αυτό, και θα έκανα άλλη μια φορά έκκληση κ. Πρόεδρε, να τηρείτε ίσες αποστάσεις 
στο Δημοτικό Συμβούλιο.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σε όλους έχω αφήσει…  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ούτε μπορείτε, κ. Πρόεδρε, να δίνετε σε δημότη τέσσερα λεπτά ομιλία, 
την χρονομέτρησα, ακριβώς επειδή είναι ο αγαπημένος του Δημάρχου και λέει κάποια 
πράγματα που εξυπηρετούν. Δεν μπορείτε να το κάνετε αυτό. Πρέπει να κρατήσετε τον 
κανονισμό, διότι διαφορετικά εννοείται εγώ προσωπικά δεσμεύομαι θα ανοίγω το 
μικρόφωνο και θα μιλάω όποτε μου ‘ρχεται.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Απειλείτε; Απειλείτε με αυτό;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Έκανα μια δέσμευση. Δεν απείλησα κανέναν. Είπα ότι απαιτώ από εσάς 
κ. Πρόεδρε, να τηρήσετε τον κανονισμό ακριβώς… 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, θα κλείσετε;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ακριβώς αυτό που λέει, αλλιώς λέω δεσμεύομαι ότι θα… 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εδώ μέσα είναι παρόντες όλοι, αν δεν είχατε ευχέρεια μεγαλύτερη δύο λεπτά 
όλοι! Όλοι!  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Εγώ αναφέρθηκα σε συγκεκριμένη περίπτωση δημότη που δώσατε 4 
λεπτά, διπλάσιο χρόνο, ακριβώς επειδή είναι ο αγαπημένος του Δημάρχου και κάνατε μια 
άνιση συμπεριφορά απέναντι στους άλλους δημότες. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, θα κλείσετε το θέμα; Θα κλείσετε; 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ολοκλήρωσα, κ. Πρόεδρε. Εγώ νομίζω ότι καταλάβατε τι είπα και 
περιμένω από εσάς να τηρήσετε τον κανονισμό. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, ο κ. Τράκας έχει το λόγο. 
ΤΡΑΚΑΣ: Λοιπόν, θέλω να πω δυο πράγματα γιατί αναφέρθηκε πάλι ότι χρησιμοποιούμε 
το προσωπικό και το μικρό αριθμό του προσωπικού. Δεν το χρησιμοποιούμε σαν 
δικαιολογία. Το χρησιμοποιούμε για να δείξουμε την πραγματικότητα, τα πραγματικά 
δεδομένα. Προσπαθούμε πάντα να είμαστε ρεαλιστές και να είμαστε προσγειωμένοι και να 
μην είμαστε θεωρία. Ωραία είναι η θεωρία. Ωραία ακούγονται κάποια πράγματα. Αλλά κατά 
πόσο είναι εφαρμόσιμα. Κατά πόσο είναι ρεαλιστικές κάποιες προτάσεις στο να 
εφαρμοστούν;  
 Εγώ θα ήθελα να μείνουμε σε θεωρίες οι οποίες είναι εφαρμόσιμες, μπορούν να 
υλοποιηθούν, μπορούν να βοηθήσουν το πράσινο, γιατί εμείς επί της ουσίας, γιατί 
ακούστηκε ότι επί της ουσίας δεν έχουμε κάνει τίποτα. Οι συμβάσεις που κάναμε με τον 
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εργολάβο για τα κλαδέματα, για να κάνουμε πιο σύντομα κλαδέματα και εντός χρονικού 
περιθωρίου, οι συμβάσεις που κάνουμε για το πότισμα, οι δενδροφυτεύσεις που κάνουμε, 
αυτά για μένα είναι επί της ουσίας.  
 Λοιπόν, ας μείνουμε σ’ αυτά, ας προσπαθήσουμε να συνεργαστούμε ρεαλιστικά και 
επί της ουσίας, για να μπορέσουμε να είμαστε αποτελεσματικοί και να βοηθήσουμε όλοι 
τον Δήμο μας σ’ αυτό τον τομέα του πρασίνου.  
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Τράκα. Η κα Γλύτση και κλείνουμε. (παρεμβάσεις εκτός 
μικροφώνου) 
 Εντάξει, θα σας τον δώσουμε μετά. Η κα Γλύτση έχει το λόγο. 
ΓΛΥΤΣΗ: Συνεχίζοντας θέλω να πω ότι υπήρξα κι εγώ αυτόπτης μάρτυρας μιας κοπής επί 
των οδών Σαρανταπόρου και Αρτέμιδος τότε πριν από 5 χρόνια. Μάλιστα, τη διαδικασία 
αυτή την επέβλεπε η δημότισσα που είχε αιτηθεί την κοπή, το κλάδεμα – κοπή και όχι ο 
αρμόδιος γεωπόνος του Δήμου. Η παρέμβαση είχε ως αποτέλεσμα τον ουσιαστικό 
ακρωτηριασμό του δέντρου, που τελικά τι γίνεται; Με έναν ισχυρό άνεμο αυτό το δέντρο 
γίνεται πολύ επικίνδυνο, οπότε μετά επέρχεται αίτημα για κοπή κ.λπ., για πλήρη κοπή και 
αφαίρεση. 
 Έχουν παρατηρηθεί επίσης στους δρόμους, στα πεζοδρόμια του Χολαργού δέντρα 
να κλαδεύονται εγκάρσια αφήνοντας μόνον τον κορμό τους. Οι παρεμβάσεις αυτές πάλι 
γίνονται είτε από ιδιώτες αλλά είτε από την ίδια την Υπηρεσία Πρασίνου, η οποία δείχνει 
να στερείται στοιχειώδη κατάρτιση.  
 Όλο αυτό το διάστημα το λόγο, όλο το προηγούμενο διάστημα φαίνεται να έχουν 
μόνον όσοι ενοχλούνται από την ύπαρξη των δέντρων. Ήρθε όμως η στιγμή να ακουστούν 
και οι πολίτες, γιατί είμαστε πολίτες που αγαπάμε το Δήμο μας, έχουμε μεγαλώσει εδώ. 
Έχουμε μεγαλώσει σε μία πράσινη πόλη. Απαιτούμε να σταματήσει η άκριτη κοπή άμεσα, 
να παύσει η υποβάθμιση του περιβάλλοντος. Απαιτούμε την εκπόνηση ολοκληρωμένης 
μελέτης και σχεδίου διαχείρισης του πρασίνου. Απαιτούμε την εκρίζωση των παρατημένων 
και επικίνδυνων κορμών και την άρτια αποκατάσταση των πεζοδρομίων. Απαιτούμε την 
ουσιαστική συνεργασία του Δήμου με το Πράσινο Ταμείο και απαιτούμε τη διατήρηση και 
ενίσχυση της φυσικής ομορφιάς του Δήμου μας. 
 Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς ευχαριστούμε. Ο κ. Κουκής έχει το λόγο.  
ΣΙΑΜΑΝΗΣ: Μια διευκρίνιση από την κα Γλύτση, αυτό που είπε οι κατηγορίες για την…  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι σε μένα, στην κυρία. Έχετε το λόγο.  
ΣΙΑΜΑΝΗΣ: Ευχαριστώ. Θα πάρω για δευτερολογία. Αυτά που ακούστηκαν πριν από τη 
συνάδελφο ότι δεν είναι καταρτισμένη η Υπηρεσία, είναι πολύ προσβλητικό. Είναι 
προσβλητικό. Μας είπε η κα Γλύτση και καλώς ορίσατε κιόλας, ότι η Υπηρεσία δεν είναι 
καταρτισμένη. Αυτό είναι προσβλητικό τώρα. Έχουμε γεωπόνο επιστήμονα. Αναιρείτε 
δηλαδή τον επιστήμονα πώς κλαδεύει και πώς κόβει;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κ. Σιαμάνη. 
ΣΙΑΜΑΝΗΣ: Περιμένετε, κ. Πρόεδρε. Δεν έχω τελειώσει. Είμαι πάρα πολύ ευχαριστημένος 
και θέλω να δώσω τις ευχαριστίες μου και στον γεωπόνο του Δήμου και σε όλη την 
Υπηρεσία και ήταν χαρά μου και τιμή μου που συνεργαστήκαμε ένα χρόνο. Και να 
αφήσουμε τους ανθρώπους να κάνουν τη δουλειά τους όπως πολύ καλά γνωρίζουν και 
ξέρουν. 
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε. Ο κ. Κουκής έχει το λόγο τελευταίος και μετά ο Δήμαρχος και 
κλείνουμε. 
ΚΟΥΚΗΣ: Δεν είναι πειστικό, όπως φάνηκε από όλους, ότι δεν υπάρχει προσωπικό. Είναι 
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πλέον σε οτιδήποτε δεν πάει καλά, δεν υπάρχει προσωπικό. Θα ήθελα, έτσι, με ένα ημέιλ 
αύριο να μας πείτε το προσωπικό πριν τον ενιαίο Δήμο πόσο ήταν στους δύο μήνες στο 
Πράσινο και πόσο είναι τώρα. Και να μην ξεχνάμε και κάτι άλλο.  
 Τον τελευταίο καιρό, τα τελευταία χρόνια έχουμε πράγματα που δεν είχαμε παλιά. 
Εργολάβους για αποψίλωση. Εργολάβους για κλάδεμα. Εργολάβους για νερό, μέχρι και 
εργολάβους για νεράντζια. Έχουμε πάρει από όλες τις εργολαβίες, συν το προσωπικό. Ε, 
δεν μπορεί να λέμε ότι δεν μπορούμε. Οι πόροι είναι πολύ πιο αυξημένοι. Και να μην 
ξεχνάμε και κάτι άλλο. Επειδή μπορεί μετά να πει κάτι ο κ. Δήμαρχος τώρα, γιατί δεν μας 
τα είπε στην αρχή, για να προλάβω εγώ κάτι, το ισοζύγιο είναι αρνητικό, ε; Με τη «Μήδεια» 
και την άλλη την χιονόπτωση χαθήκανε άπειρα δέντρα. Δηλαδή, μην μας πει κάποιος ότι 
τα δέντρα έχουν αυξηθεί, τα δέντρα έχουν μειωθεί. Όλα τα πάρκα είχαν ξεριζωμένα πεύκα 
τα τελευταία χρόνια με τις δύο κακοκαιρίες. 
 Άρα, ούτε τα δέντρα έχουν αυξηθεί, άρα κάτι δεν γίνεται καλά. Δεν μπορεί πάλι, 
εκτός αν πρέπει να δώσουμε κι εκεί 10 εκατομμύρια να έρθουν να μας φτιάξουν τα δέντρα, 
όπως μας φτιάξανε και τα φώτα που δεν είχαμε προσωπικό. Λέω εγώ τώρα.  
 Ευχαριστώ πολύ. Α, και συγχαρητήρια στους εθελοντές πραγματικά, που κάνουν 
δουλειά εθελοντική και στη ΔΑΠΑΧΟ που βγαίνουν στα πάρκα και ποτίζουν και καλύπτουν 
τα κενά του Δήμου. Αξίζουν συγχαρητήρια και εύχομαι αυτό να διορθωθεί προσεχώς από 
τις δημοτικές υπηρεσίες.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο Δήμαρχος έχει το λόγο και κλείνουμε το θέμα.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ειλικρινά ακούστηκαν τόσα και τόσα πολλά, κάπου φύγαμε από τη λογική, 
ειπώθηκαν πράγματα… Δεν ξέρω κ. Πρόεδρε πώς θα μπορέσω να τα μαζέψω όλα και να 
απαντήσω σε όλα αυτά τα οποία ειπώθηκαν. 
 Πρώτα απ’ όλα κανονισμός λειτουργίας. Είπε κάτι η κα Χαμηλοθώρη και με εγκάλεσε 
γιατί σας βάζω λέει… Εγώ λέω, έχει διαβάσει αυτό που έχει ψηφίσει, τον κανονισμό, η κα 
Χαμηλοθώρη; γιατί τον ψήφισε. Τον έχει διαβάσει; Λέει πουθενά ότι ο εισηγητής του 
θέματος κλείνει το θέμα; Ρωτάω έναν δημοτικό σύμβουλο από εσάς που τον έχετε ψηφίσει. 
Λέει πουθενά ο κανονισμός του Δημοτικού Συμβουλίου ότι ο εισηγητής μιλάει τελευταίος 
και κλείνει το θέμα; Επειδή κάποιος Πρόεδρος το εφάρμοζε και το είχε κάνει εδώ τακτική, 
πάει να πει ότι το λέει κανονισμός Δημοτικού Συμβουλίου; Δεν το λέει, δεν το λέει. Να μην 
με διακόπτετε, κ. Κουκή. Όταν τελειώσω, πάρτε ό,τι θέλετε. 
 Με διακόπτετε, λέω δεν επιτρέπω να με διακόπτετε, αυτό σας λέω, εντάξει;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρακαλώ, μην διακόπτει κανένας.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Λοιπόν, πάμε. Σας διάβασε ο Πρόεδρος ότι λέει ότι ο Δήμαρχος εάν επιθυμεί 
μιλάει τελευταίος στη δευτερολογία; Σας το διάβασε; Ούτε αυτό δεν το έχετε διαβάσει που 
με εγκαλείτε; (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 
 Πεταχτείτε κι εσείς! Ούτε εσάς σας επιτρέπω, ούτε εσάς επιτρέπω να με διακόπτετε! 
Μην με διακόπτετε. Μετά αν θέλετε. κ. Πρόεδρε… (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρακαλώ, θα διακόψω, θα διακόψω.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: κ. Πρόεδρε, με συγχωρείτε, έχουμε έναν κανονισμό λειτουργίας Δημοτικού 
Συμβουλίου.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γι’ αυτό τον έχω δίπλα μου.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Μιλάω εμπεριστατωμένα για τον κανονισμό και προκαλώ και τον 
προηγούμενο Πρόεδρο και την κα Χαμηλοθώρη που επικαλείται, να μας πει που έλεγε ότι 
ο εισηγητής κλείνει τη συζήτηση και μιλάει τελευταίος και πού δεν λέει ότι ο Δήμαρχος εάν 
επιθυμεί μιλάει τελευταίος. Παρακαλώ μετά να πάρουν το λόγο και να το πουν.  
 Πάμε τώρα στα θέματά μας και στην ουσία των πραγμάτων.  
 κ. Κουκή, έχετε περάσει από τη Διοίκηση όσο καιρό περάσατε. Ήσασταν και το ’11 
με το ’14. Εάν δεν γνωρίζετε ότι το προσωπικό στο πράσινο έχει μειωθεί εξαντλητικά, θα 
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ψάξουμε τα στοιχεία. Οι συνταξιοδοτήσεις που έχουμε, εγώ θυμάμαι διευθυντές, 
προϊσταμένους που έχουν φύγει όλοι σε σύνταξη και δεν έχουν αναπληρωθεί γιατί ακριβώς 
και αργούν οι διαδικασίες αλλά υπήρχε και μία τάση από την κυβέρνηση να εγκρίνει ΠΕ και 
ΤΕ. Έναν γεωπόνο μας έχουν εγκρίνει μόνο και περιμένουμε να έρθει.  
 Πάμε τώρα στα πιο ουσιαστικά πράγματα.  
 κα Καραμπελιά, εγώ χαίρομαι ότι έχετε δείξει ένα ενδιαφέρον για το πράσινο. Και θα 
ήθελα ειλικρινά αυτό το ενδιαφέρον το οποίο έχετε… 
ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑ: Δεν είμαι μόνη, δεν είμαι μόνη.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρακαλώ, μην κάνετε διάλογο. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Αυτό το ενδιαφέρον το οποίο έχετε και είναι καλοπροαίρετο, εγώ βλέπω έναν 
καλοπροαίρετο πολίτη που ήρθε στο Δημοτικό Συμβούλιο και πριν έρθει μάλιστα 
κινητοποιήθηκε, μάζεψε υπογραφές. Μιλήστε με την Υπηρεσία Πρασίνου, κάντε μια 
επικοινωνία με τον γεωπόνο και τον διευθυντή του Πρασίνου και με τον εκάστοτε 
Αντιδήμαρχο που υπάρχει, για να βοηθήσετε κι εσείς με τις δικές σας δυνάμεις σε όλο αυτό 
το οποίο αγαπάμε όλοι μας, το πράσινο. Και τουλάχιστον να συζητάμε και να 
παραδεχόμαστε συγκεκριμένα πράγματα.   
 Φέρνετε για παράδειγμα τον Δήμο Ρόδου που έχει έκταση 19.400 τετραγωνικά 
χιλιόμετρα και ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού έχει 8 με 10; Τι να συγκρίνουμε δηλαδή; Όταν 
ένας έχει, συνάδελφοι, 19.400 και ο άλλος έχει 8-10 τετραγωνικά, τι να συγκρίνουμε; 
Πόσο πράσινο έχει αυτός ο Δήμος με τα 19.400 με τα βουνά που έχει η Ρόδος και με όλα 
αυτά; Δεν είναι συγκρίσιμο.  
 Μας καταθέσατε μία μελέτη. Από περιέργεια, τη μελέτη που έχει φτιάξει ο δικό μας 
ο διευθυντής την έχετε δει; Ε, τα μισά που λέει είναι ίδια. Γιατί μας έχετε βάλει τα τιμολόγια 
δημοσίου. Μας έχετε καταθέσει τα τιμολόγια δημοσίου, τα οποία στη δική μας μελέτη 
τιμολόγια δημοσίου είμαστε υποχρεωμένοι να χρησιμοποιούμε. Άρα, κάποια πράγματα είναι 
τα ίδια. 
 Πάμε στο πιο σημαντικό. Είπα για τα κλαδέματα ότι είπατε πολύ σωστά το περιθώριο 
που πρέπει να γίνονται και είπα ότι δυστυχώς η υποστελεχωμένη υπηρεσία δεν είναι 
δυνατόν να πει αυστηρά σταματάω τον Απρίλιο και δεν ξανακλαδεύω τίποτα. Δεν πάει να 
κλαδέψει όμως ελιές ή δέντρα που δημιουργούν προβλματα τον Μάιο, τον Ιούνιο, τον 
Ιούλιο, τον Αύγουστο. Δεν πάει να κλαδέψει δέντρα που έχουν φωλιές τα πουλάκια μας. 
(παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 
 Εντάξει, εγώ επιτρέψτε μου να πω αυτά που πιστεύω και αυτά που γνωρίζω. Εγώ θα 
σας πω αυτά που γνωρίζω. Τι κλαδεύει η Υπηρεσία μας με τους ελάχιστους κηπουρούς που 
έχει; Τι κλαδεύει; Κλαδεύει θάμνους, κλαδεύει ενδεχομένως νεραντζιές και μην μου πείτε 
τώρα ότι τη νεραντζιά άμα την κλαδέψουμε και πιο αργά θα δημιουργήσουμε πρόβλημα, 
γιατί δεν έχει πουλάκια η νεραντζιά. Λοιπόν, αυτή είναι η προσωπική μου εκτίμηση που 
έχω.  
 Δεύτερον, το θέμα που τέθηκε από την κυρία, έφυγε κιόλας δυστυχώς και δεν με 
ακούει, γιατί πίστευα ότι θα έπρεπε να τα ακούσει αυτά τα οποία είπε η κα Τζάιδα. Τα 
οικοδομήσιμα οικόπεδα στον Παπάγο είναι από 400 μέτρα και πάνω. Είπε για 300 και κάτι. 
Νομίζω τουλάχιστον να γνωρίζουμε όλοι ότι για να οικοδομηθεί ένα τετράγωνο στον 
Παπάγο πρέπει να είναι τουλάχιστον 400 μέτρα, όχι 399. Τουλάχιστον 400. Είπε μετά για 
ΕΣΠΑ λέει μελέτη πρασίνου. Την παρακαλώ να με ενημερώσει εμένα και τους συνεργάτες 
μου ποιο ΕΣΠΑ βγήκε για πράσινο και το χάσαμε. Γιατί εγώ δεν έχω καμία τέτοια 
ενημέρωση. Κανένα ΕΣΠΑ δεν έχει βγει, αγαπητοί συνάδελφοι, που να έλεγε για μελέτη 
πρασίνου και να μην κατέθεσε πρόταση ο Δήμος μας. 
 Παρακαλώ να με ενημερώσει αφού το κατέθεσε δημόσια ότι εμείς προφανώς μάλλον 
κοιμόμαστε και δεν αντιληφθήκαμε την πρόταση που βγήκε να μας την καταθέσει.  
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 Μιλήσαμε, είπε ότι απορρίψαμε λέει να ποτίζει ο κόσμος. Αυτό είπαμε; Απορρίψαμε 
να ποτίζει ή είπαμε να ενημερώνουν την Υπηρεσία για να υπάρχει ένα πρόγραμμα και να 
ξέρουμε πού ποτίζουν και μάλιστα ο Αντιδήμαρχος είπε τους δώσαμε και λάστιχα; Δεν 
απορρίψαμε κανέναν, έτσι; Να τα ξεκαθαρίσουμε τα πράγματα.  
 Συνεχίζουμε και λέμε το σχέδιο διαχείρισης αειφόρου ενέργειας και κλίματος, 
κάποιος δημοτικός σύμβουλος το έχει λάβει υπόψη του; Το έχει διαβάσει; Το έχει 
μελετήσει; Τα παραρτήματα, γιατί τα μισά που είπατε κ. Καρανικόλα και η κα Σιώτου νομίζω 
στην αρχή, είναι εδώ μέσα. Οι κατευθυντήριες γραμμές που είπατε κα Σιώτου, είναι εδώ 
μέσα σ’ αυτό το σχέδιο. Σ’ αυτό το σχέδιο που το έχουμε παραλάβει εδώ και πόσα χρόνια 
στο Δήμο μας. Εντάξει, δεν το ξέρουμε. 
 Σεμινάρια. Είπε η κα Γλύτση ότι δεν έχουν στοιχειώδη κατάρτιση. Λυπάμαι κα 
Γλύτση, κάνετε τεράστιο λάθος. Τεράστιο λάθος. Οι εργαζόμενοι του Δήμου μας όχι μόνον 
έχουν κατάρτιση, αλλά συνεχίζουν και κάνουν καταρτίσεις. Το Δεκέμβριο πέρασαν και 
έγιναν σε όλο το προσωπικό του πρασίνου έκανε σεμινάρια.  
 Για τη θερμική νησίδα. Αναφέρονται εδώ μέσα αυτά που είπατε όλα. Δεν το έχετε 
μελετήσει προφανώς.  
 Εγώ, επαναλαμβάνω κ. Ζήκα, δεν αναγνώρισα ότι κλαδεύουμε ασύστολα και χωρίς 
να λαμβάνουμε υπόψη. Απλά, δεν είμαστε αυστηρά στο χρόνο που θα έπρεπε να ήμασταν. 
Εγώ δέχομαι αυτό που λέει η πολίτης που ήρθε στο Δημοτικό Συμβούλιο σήμερα. 
 Για τα θέματα του ευκαλύπτου, δεν κατάλαβα, εγώ έχω δώσει εντολή να κοπεί ο 
ευκάλυπτος. Αν κάποιος δεν κάνει το κόψιμο, κα Σιώτου, προφανώς αναλαμβάνει ο ίδιος 
την ευθύνη. Πάντως, εγώ δεν θα πάω κατηγορούμενος αν γίνει κάτι μεθαύριο να ξέρετε, 
έτσι;  
 Συνεχίζω. Αναφέρθηκε το θέμα για πάγια στοιχεία, 40 εκατομμύρια είπε λέει το 
πάρκο. Δηλαδή να κάνουμε τροποποίηση στον Ισολογισμό και να βάλουμε το πράσινο; Δεν 
το κατάλαβα τι είπε η κα Χαμηλοθώρη, λείπει κιόλας από την αίθουσα αλλά δεν μπορεί έτσι 
κι αλλιώς να πει κάτι. 
 Δεύτερον, αναφέρθηκαν τα 2 τετραγωνικά μέτρα ανά κάτοικο στην Αθήνα. Μα εμείς 
δεν είμαστε Αθήνα, είμαστε Παπάγος-Χολαργός και έχουμε 10 τ.μ. ανά κάτοικο βάσει της 
μελέτης που έχουμε κάνει και την έχουμε ανακοινώσει εδώ και τόσο καιρό. Γιατί κάποιος 
ανεβαίνει στο μικρόφωνο και μας φέρνει για παράδειγμα την Αθήνα; Έχει καμία σχέση ο 
Παπάγος-Χολαργός με το κέντρο της Αθήνας ή γενικά με το Δήμο Αθηναίων ή δεν ξέρω κι 
εγώ με ποια περιοχή αναφέρεται;  
 Ισοζύγιο. Εδώ είμαστε το καλύτερο. Κάθε χρόνο ξέρετε ότι κάνουμε απολογισμό οι 
Υπηρεσίες και εκεί αποτυπώνονται τι κόπηκε και τι φυτεύτηκε. Δεν υπάρχει ούτε μία χρονιά 
και μην βιαστείτε γιατί θα ολοκληρώσω και άλλα πράγματα, δεν υπάρχει ούτε μία χρονιά 
που να μην είναι θετικό το ισοζύγιο πρασίνου. Τώρα, θα μου πείτε, Δήμαρχε, ένα μεγάλο 
πεύκο που κόβεται με ένα κούτσικο μικρό που φυτεύεις είναι αντίστοιχης περιβαλλοντικής 
αξίας; Προφανώς όχι. Αλλά δεν μπορούμε να το μετρήσουμε διαφορετικά. Εμείς μετράμε 
πόσα κόβουμε και πόσα φυτεύουμε. Προχθές στο ΣΠΑΥ και στον Σκάι που έγινε η 
δενδροφύτευση, φυτεύθηκαν 700. 700 δενδρύλλια. Θέλετε να πείτε ότι θα χάσουμε τα 
μισά και θα μεγαλώσουν τα 350; Είναι όμως μια σοβαρή ένδειξη. Έχουν ξαναγίνει 
φυτεύσεις από το Δήμο μέσα στα πάρκα 150, 200, 300, συνολικά θα δείτε στα 
αποτελέσματα πάλι του απολογισμού και του ισοζυγίου ότι είναι πολύ περισσότερα. Τώρα, 
ότι έγιναν και δύο καταστροφές και εκεί μετρήθηκαν όμως. Εκεί μετρήθηκαν, υπάρχουν 
στον απολογισμό πόσα δέντρα χάθηκαν με τη Μήδεια και με την Ελπίδα. Είναι 
αποτυπωμένα στους απολογισμούς. 
 Άρα, λοιπόν, κάνουμε ό,τι καλύτερο μπορούμε με το λιγότερο προσωπικό το οποίο 
έχουμε με τη βοήθεια την οποία κάνουμε και με την απόφαση την οποία έχουμε πάρει να 
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προσπαθούμε να ενισχύσουμε τις συγκεκριμένες κατηγορίες και βεβαίως είμαστε ανοιχτοί 
σε οποιαδήποτε συνεργασία, σε οποιαδήποτε νέα τεχνική προτείνετε, να μιλήσετε με τους 
γεωπόνους μας. Εγώ προσωπικά ουδέποτε έχω δώσει εντολή στην Υπηρεσία Πρασίνου να 
κάνει κάτι διαφορετικό εκτός από αυτά που πιστεύει η ίδια βάσει της τεχνικής και της 
επιστήμης που γνωρίζει. Δεν μπορώ να το παίξω γεωπόνος, αγαπητοί συνάδελφοι. Εάν 
εσείς μπορείτε, δεν ξέρω τα επαγγέλματα όλων σας, αν εσείς μπορείτε να το παίζετε 
γεωπόνοι κάθε μέρα και να προτείνετε τι θα γίνει, εγώ δεν μπορώ. Εγώ έχω μάθει να 
συνεργάζομαι με τους υπηρεσιακούς, έχω μάθει να τους ακούω και ό,τι μου λένε προσπαθώ 
με τα μέσα που διαθέτω να το φέρω εις πέρας.  
 Δεν υπήρχε ποτέ άρδευση. Μου είπε η Υπηρεσία δεν προλαβαίνουμε να ποτίσουμε 
τόσα δέντρα, να κάνουμε μία εξωτερική βοήθεια. Την κάναμε πρώτη χρονιά πέρυσι και την 
κάναμε και φέτος και θα την συνεχίσουμε. Αυξάνουμε τον προϋπολογισμό στο πράσινο 
παντού, στην προμήθεια φυτών, στους σωλήνες που πρέπει να αντικαταστήσουμε για το 
χαλασμένο σύστημα. Άμα δείτε τον προϋπολογισμό του ’26 που ψηφίσαμε, όσοι τον 
ψηφίσαμε αλλά, εν πάση περιπτώσει, κι εσείς ενημερωθήκατε γι’ αυτό, είτε τον θεωρούσατε 
θετικό ή αρνητική την ψήφο σας. Στο πράσινο έχουμε αυξήσει τα χρήματα τα οποία θα 
δαπανήσουμε ακριβώς γιατί κι εμείς είμαστε της ίδιας άποψης και είμαστε στην ίδια πλευρά, 
ότι πρέπει να προστατέψουμε αυτό το προνόμιο το οποίο έχει η περιοχή μας. 
 Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. 
ΚΟΥΚΗΣ: Επί προσωπικού, κ. Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν άκουσα;  
ΚΟΥΚΗΣ: Επί προσωπικού.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Επί προσωπικού. Ποιο είναι το προσωπικό;  
ΚΟΥΚΗΣ: Αναφέρθηκε δυο φορές – όχι, και με καλή διάθεση.  
 Λοιπόν, καταρχάς ήμουν ο προηγούμενος Πρόεδρος. Επί της θητείας μου ψηφίστηκε 
ένας κανονισμός με πολύ μεγάλη πλειοψηφία. Έως σήμερα η Διοίκηση δεν έχει εκδώσει 
τον κανονισμό. Όπως έβγαινε ο κανονισμός σε ένα βιβλιαράκι και τον είχαν όλοι οι 
δημοτικοί σύμβουλοι, οι καινούριοι, όσοι ερχόντουσαν δημότες και τον διαβάζανε. Δεν 
ξέρω, μπορεί να ενοχλεί ότι το βιβλίο θα λέει Πρόεδρος Νίκος Κουκής; Μάλλον, για να μην 
βγαίνει. Μπορεί ο Δήμος να μην έχει ούτε τα 250 ευρώ, τα 300 ευρώ που είναι ένα βιβλίο; 
Σας το έχω πει κ. Δήμαρχε επανειλημμένα στη Γραμματεία, δεν ξέρω τι φταίει και δεν 
έχουμε τον κανονισμό σε ένα βιβλίο. Δεν ξέρω, είναι οικονομικό το θέμα; Είναι προσωπικό; 
Κάτι είναι.   
 Λοιπόν, όταν θα γίνεται Πρόεδρος κα Παγώνη εσείς, αλλάξτε τον.  
 Άρα, ας έχουμε τον κανονισμό πρώτα. Εγώ ήμουν ευέλικτος στον κανονισμό. Αλλά 
ήμουν ευέλικτος προς όλους. Αυτό που λέτε κ. Δήμαρχε, δεν ισχύει. Επειδή έχω τον 
κανονισμό μπροστά μου, ο κανονισμός δεν λέει ποιος κλείνει το θέμα. Αυτό δεν είναι μέσα. 
Και πολλές φορές εσείς ο ίδιος έχετε πει σε αντιδημάρχους σας και υπάρχει στα πρακτικά, 
εσύ κλείνεις το θέμα. Εσείς έχετε πει στους εισηγητές ότι κλείνουν το θέμα.  
 κα Χαμηλοθώρη, παρακαλώ. Το έχετε πει και σε πάρα πολλές περιπτώσεις και το 
ξέρετε και ο ίδιος, δεν χρειάζεται να φέρω τα πρακτικά. Ειδικά στις συνεδριάσεις με τον 
οικονομικό αντιδήμαρχο. Εσύ λέει κλείνεις το θέμα, θα μιλήσεις τελευταία. Το έχετε πει 
πολλές φορές. Άρα, όχι δύο μέτρα και δύο σταθμά. Εντάξει; Αυτό δεν είναι ωραίο να το 
κάνουμε.  
 Επίσης, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης μιλάτε μόνο δύο φορές. Κατά 
προτεραιότητα όποτε θέλετε αλλά δύο φορές. Όχι τριάντα δυο που μιλάτε. Δύο. Το ότι 
επιλέγετε τώρα να κλείνετε την πρωτολογία και τη δευτερολογία για να μην μπορεί ο 
Κουκής να απαντήσει είναι μια επικοινωνιακή συμβουλή που λάβατε πρόσφατα από 
κάποιον, γιατί λογικά από τις απαντήσεις, που δεν μου έχετε να μου δώσετε προσωπικά 
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εμένα πολλές φορές τις απαντήσεις. Καλά κάνετε και σ’ αυτό, αυτό σας το δίνει αλλά μιλάτε 
δύο φορές. Δύο. Οπότε, από ‘δω και πέρα καλό είναι να μιλάτε μόνο δύο φορές και όποτε 
θέλετε εσείς. 
 Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Επί προσωπικού, κ. Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Δήμαρχος επί προσωπικού.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Κι εγώ μπορώ να πάρω επί προσωπικού, γιατί αναφέρθηκε και σε μένα ο 
Δήμαρχος. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Δεν υπήρχε κανένα προσωπικό στην κουβέντα του κ. Κουκή. Λοιπόν, 
πουθενά δεν λέει ποιος κλείνει το θέμα ομιλητής, πουθενά, σε κανέναν κανονισμό. Το μόνο 
που αναφέρει, λέει ότι ο Δήμαρχος εφόσον επιθυμεί στη δευτερολογία μιλάει τελευταίος. 
Η λέξη σε «κάθε περίπτωση» σημαίνει ότι ο Δήμαρχος σε κάθε περίπτωση μπορεί να πάρει 
το λόγο και δεν θα μου το αφαιρέσετε αυτό το δικαίωμα, κ. Κουκή, σε κάθε περίπτωση θα 
παίρνω το λόγο… 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Κατά προτεραιότητα.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Μην με διακόπτετε, κα Χαμηλοθώρη. Να ζητήσετε το λόγο από τον Πρόεδρο 
μόλις τελειώσω. Σε κάθε περίπτωση θα παίρνω το λόγο αλλά έχω χρόνο πλέον. Ενώ δεν 
είχαμε στα παλιά. Σε κάθε περίπτωση λοιπόν ο Δήμαρχος παίρνει το λόγο όποτε θέλει, 
εφόσον επιθυμεί στη φάση της δευτερολογίας μιλάει τελευταίος. Κανένας 
επικοινωνιολόγος, αυτά που λέει ο Κουκής είναι φαντασίες δικές του, δεν ξέρω πού τα 
σκέφτεται και τελειώνοντας αυτό που μπορεί να είχαμε πει ότι είσαι εισηγητής κλείνεις το 
θέμα, γιατί το λέγαμε, κ. Κουκή; Γιατί ο εισηγητής μπορεί να δεχθεί κάποια τροποποίηση 
που μπορεί να γίνει στις απόψεις, προτείνει κάποιος κάτι, δεν είμαστε όργανο το οποίο δεν 
δεχόμαστε και δεν διορθώνουμε θέματα στις εισηγήσεις μας. Όταν έχουμε μία εισήγηση 
και πάρει ένας σύμβουλος και προτείνει κάποια τροποποίηση, έχει το δικαίωμα ο εισηγητής 
και προφανώς και ο Δήμαρχος και η δημοτική παράταξη που έχει την πλειοψηφία, να πει, 
ναι, δέχομαι πολύ σωστά το είπατε κα Χαμηλοθώρη και το έχουμε κάνει πάμπολλες φορές, 
πολύ καλά το είπατε κ. Καρανικόλα, θα τροποποιήσουμε αυτό το κομμάτι και θα 
διορθώσουμε το κομμάτι παρ. 5, 6, 7 και θα το κάνουμε έτσι. Γι’ αυτό λέγαμε ότι μπορείς 
να κλείσεις.  
 Τώρα, αν θέλετε να καθόμαστε να συζητάμε, να συζητάμε, να συζητάμε και 
τελευταίο, κ. Κουκή, όταν διοικείς πρέπει να ξέρεις και πώς να διοικείς. Όταν ήσασταν 
Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου και ψηφίστηκε ο Κανονισμός, έπρεπε να ετοιμάσετε 
τη μελέτη για την εκτύπωση έτσι όπως… 
ΚΟΥΚΗΣ: Εγώ;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ε, ποιος, εγώ; Εσείς θα την κάνετε. Δεν θα την κάνω εγώ. Εσείς και η 
υπηρεσία, η γραμματέας σας θα την κάνατε. Όπως έκανε η γραμματέας κάνει για την 
ανάθεση του live streaming, όπως κάνει για την ανάθεση του πρακτικογράφου, έπρεπε να 
της δώσετε εντολή να κάνει την ανάθεση. Δεν έχουμε 500 ευρώ για να εκτυπώσουμε τους 
καταλόγους; Οι κατάλογοι έχουν ανέβει στη Διαύγεια. Τους γνωρίζουν όλοι τώρα. Τι είναι 
αυτά που λέτε τώρα; Επειδή εσείς δεν θέλατε και λέγατε να εκτυπώσουμε. Δεν γίνονται 
μαγικά τα πράγματα. Πρέπει κάποιος να κάτσει να κάνει τις διαδικασίες. Μαγικά δεν λέμε, 
και τα προγράμματα που κάνουμε και βγάζουμε κατά καιρούς, δεν γίνονται έτσι, εκτύπωσε 
ένα πρόγραμμα. Δεν γίνεται έτσι. Κάποιος πρέπει να ετοιμάσει τη μελέτη, να πάρει 
προσφορές, να ζητήσει στοιχεία. Να δει πώς είναι, έτσι;  
 Άρα, κανένα θέμα λοιπόν το εάν θα εκτυπωθεί ή όχι ο κατάλογος και ότι δεν το 
βγάζουμε επειδή είναι το δικό σας. 
 Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, τελειώσαμε.  
ΚΟΥΚΗΣ: Επί προσωπικού. Όχι, ένα λεπτό θέλω. Ένα λεπτό θέλω, παρακαλώ πολύ. Είναι 
δικαίωμά μου.  
 Εγώ, ο κ. Δήμαρχος επαλήθευσε αυτό που είπα. Ότι ο εισηγητής μπορεί να κλείσει 
και στο τέλος, όχι που είπε στην κα Χαμηλοθώρη και στην κα Καραμπελιά – όχι, όχι… Και 
η κα Καραμπελιά μπορεί να κλείσει. Μπορεί να έχει διευκρινίσεις. Της το απαγορεύσατε 
όταν σας είπα ότι στα πρακτικά αλλού το κάναμε πάντα. Άρα, κι εδώ μπορεί να γίνει. 
 Ως προς τον κανονισμό, εντάξει, αυτά τώρα είναι τα γνωστά τα… Λοιπόν, ως προς 
τον κανονισμό, κ. Δήμαρχε, είχα ενημερώσει κι εσάς προσωπικά και μάλιστα σας είχα πει 
ότι εάν δεν έχει χρήματα ο Δήμος να τον τυπώσω εγώ και μου λέτε, μην το συζητάτε αυτό 
κ. Κουκή, θα το τακτοποιήσουμε και θα τυπωθεί. Όμως, η εικόνα σήμερα, η εικόνα σήμερα 
με το κομμένο μπουκάλι Ήβη εκεί που ούτε καν λεκάνη δεν έχουμε, που στάζει η αίθουσα 
εδώ και δύο μήνες, με τα άδεια νερά και με όλο αυτό, δείχνει την κατάσταση, δείχνει την 
κατάσταση στην οποία είναι και το Δημοτικό Συμβούλιο. 
 Ευχαριστώ πολύ, καλό βράδυ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τελειώσαμε. Το 1ο θέμα τελειώσαμε. Λοιπόν, στο 2ο θέμα.  
 Παρακαλώ, όσοι δεν θέλουν να παρακολουθήσουν να βγουν έξω! Κα Σιώτου! Αν 
θέλετε βγέστε έξω να γελάσετε.  
 

i.ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 

ΘΕΜΑ 2ο Η.Δ. 
 

Καθορισμός ανώτατου ορίου εξόδων κηδείας αιρετών, έτους 2026. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Παρίση έχει το λόγο για το 2ο θέμα. 
ΠΑΡΙΣΗ: Το θέμα αφορά τον καθορισμό του ανώτατου ορίου εξόδων κηδείας αιρετών για 
το έτος 2026, όπως προβλέπεται ρητά από το άρθρο 140 του Κώδικα Δήμων και 
Κοινοτήτων όπως ισχύει.  
 Πρόκειται για μια τυπική ετήσια απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, η οποία 
λαμβάνεται στην αρχή κάθε οικονομικού έτους και αφορά αποκλειστικά τον καθορισμό 
ανώτατου πλαφόν για την πραγματοποίηση δαπάνης.   
 Η εισήγηση προβλέπει ανώτατο όριο 3.000 ευρώ, ποσό το οποίο κρίνεται εύλογο 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και αντίστοιχο με όσα εφαρμόζονται και σε άλλους 
Δήμους.   
 Για το λόγο αυτό εισηγούμαι την έγκριση της παράτασης ώστε ο Δήμος να είναι 
θεσμικά και διοικητικά καλυμμένος για το έτος 2026.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Υπάρχουν ερωτήσεις; Η κα Σιώτου. 
ΣΙΩΤΟΥ: Μια διευκρίνιση θέλω. Παραθέτετε το νόμο περί δαπάνης κηδείας αιρετών, αλλά 
από κάτω γράφετε ότι ο κωδικός που έχει ανοίξει είναι έξοδα κηδείας αιρετών, υπαλλήλων 
και προστατευόμενων μελών αυτών. Τι ισχύει τελικά; Δηλαδή η δαπάνη αυτή είναι για το 
κομμάτι που παραθέτει ο νόμος ή για το όπως έχει ανοίξει ο κωδικός; Και επίσης μιας και 
το όριο ανά κηδεία το έχετε βάλει στα 3.000 ευρώ, δεν θα ήταν λογικό στον προϋπολογισμό 
να έχετε βάλει ένα ποσό πολλαπλάσιο αυτού; Δηλαδή αχρείαστο να είναι αλλά τι πάμε, για 
δύο και τρία τέταρτα ανθρώπων, θα κάνετε αναμόρφωση προϋπολογισμού δηλαδή αν 
τυχόν; Αφού το πήγατε στις 3.000, ας βάζετε 9.000. Δεν καταλαβαίνω γιατί να μην 
συνάδουν τα νούμερα μεταξύ τους. Αλλά πείτε μου λίγο, διευκρινίστε μου και το άλλο.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Δήμαρχος να απαντήσει.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Τη δεύτερη ερώτηση την είπατε μόνη σας πρώτα απ’ όλα, έτσι; Δηλαδή, 
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προφανώς άμα πεθάνουν δύο και χρειάζεται, θα κάνουμε αναμόρφωση για να έχουμε 
χρήματα και δεν θα βάλουμε μόνο ένα χιλιάρικο, θα βάλουμε παραπάνω και έτσι κι αλλιώς. 
Δηλαδή άμα πεθάνουν τρεις άνθρωποι και δαπανήσουμε τα χρήματα δεν θα κάνουμε 
αναμόρφωση για να βάλουμε παραπάνω; Θα αφήσουμε το υπόλοιπο εξάμηνο; Αλλά, 
ευελπιστούμε να μην χρειαστεί.  
 Τώρα, με τον ΑΛΕ που άλλαξε, αλλάξανε και διάφορες λεξούλες και τέτοια που 
μπαίνουν μέσα, έτσι; Οπότε καταλαβαίνετε ότι λέει και υπαλλήλων και οι υπάλληλοι δεν 
είναι στα 3 χιλιάρικα. Οι υπάλληλοι έχουν άλλη διάταξη με ειδικά χρήματα που ορίζονται, 
άρα τα 8 που λέτε άμα είναι υπάλληλοι μπορεί και να φτάνουν ακριβώς. Έχουν άλλα ποσά 
οι υπάλληλοι, δεν είναι τα 3.000.  
 Σας απάντησα, το καταλάβατε ή να το ξαναπώ;  
ΣΙΩΤΟΥ: Ναι, φυσικά και καταλαβαίνω πολύ καλά. Αρα, στο προϋπολογισθέν ποσό είναι 
και για εργαζομένους κ.λπ., έτσι;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Βεβαίως. 
ΣΙΩΤΟΥ: Άρα, δεν είναι σύμφωνα με το νόμο όπως λέτε στην αρχή, είναι σύμφωνα με τον 
ΑΛΕ, γιατί ο νόμος δεν λέει για υπαλλήλους. Αυτό σας λέω τη διευκρίνιση. Τέλος πάντων, 
εσείς ξέρετε. 
 Έχω και τοποθέτηση, αν δεν θέλει κάποιος άλλος να ρωτήσει. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, για τοποθέτηση. Η κα Σιώτου έχει το λόγο. 
ΣΙΩΤΟΥ: Όπως είπε και ο Δήμαρχος αχρείαστος να ‘ναι ο κωδικός και να μείνουν εκεί τα 
λεφτά ατόφια. Να πω ότι εμείς, το έχουμε πει και παλαιότερα αλλά να το επικαιροποιήσουμε 
λίγο, ότι θεωρούμε ότι οι αιρετοί δεν είναι υπεράνω των δημοτών. Καλά ισχύει για τους 
εργαζόμενους και τα προστατευόμενα μέλη φυσικά και θεωρούμε ότι δεν υπάρχει λόγος 
τέτοιας δαπάνης γι’ αυτό και πάντα σ’ αυτό το θέμα δηλώνουμε Παρών στην ψήφο μας.  
 Ευχαριστώ. Και οι τρεις μας.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πάμε σε ψηφοφορία. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ. Ποιοι ψηφίζουν κατά. “Παρών” 
οι τρεις. 
 Ομόφωνα πέρασε.  
 

ΘΕΜΑ 3ο Η.Δ. 
 
Καθορισμός κοινοχρήστων χώρων των οποίων επιτρέπεται η χρήση. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Παρίση έχει το λόγο. 
ΠΑΡΙΣΗ: Νομίζω ότι έχετε διαβάσει όλοι την εισήγηση, να μην χάνουμε χρόνο με 
λεπτομέρειες. Το μόνο το οποίο αλλάζει είναι στην Καραολή & Δημητρίου ένα καφέ το 
οποίο έχει γίνει και έχουμε δώσε κι εκεί πέρα χώρο. Κατά τα άλλα η εισήγηση είναι ακριβώς 
όπως ήταν και πέρυσι και παρακαλώ πάρα πολύ να ψηφίσετε θετικά.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ερωτήσεις υπάρχουν; Τοποθετήσεις. Ο κ. Οικονόμου έχει το λόγο. 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Να καλωσορίσω κι εγώ την κα Γλύτση στα έδρανα του Δημοτικού 
Συμβουλίου και να συγχαρώ και τον κ. Αρμάο για την εκλογή του ως Πρόεδρος στο 
Δημοτικό Συμβούλιο Νέων.  
 κ. Πρόεδρε, όπως και στη Δημοτική Επιτροπή, εμείς ταχθήκαμε υπέρ του λευκού, 
ήμασταν δηλαδή στο Λευκό σ’ αυτό το θέμα για δύο βασικούς λόγους. Ενώ σίγουρα είναι 
σημαντικό ότι περιλαμβάνει για παράδειγμα τα ΑΤΜ που χρειάζονται ή, ξέρω ‘γω π.χ. εκεί 
στη Φανερωμένης το πανηγύρι, δεν μπορεί να μην έχει αυτούς τους πάγκους, σε δύο 
σημεία υπάρχει πρόβλημα και το οποίο είχαμε επισημάνει και στη Δημοτική Επιτροπή. 
 Το ένα αφορά στον παράδρομο της Λεωφόρου Μεσογείων όπου δεν υπάρχει τάξη, 
υπάρχει πρόβλημα με τα καταστήματα, τα οποία κι αυτά τη δουλειά τους κάνουν, 
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επαγγελματίες είναι, δουλεύουν αλλά θα πρέπει να υπάρχει και μία τάξη ώστε να μπορεί 
και οι πεζοί να κυκλοφορούν, δεν προβλέπεται από τη συγκεκριμένη εισήγηση. Και, επίσης, 
θεωρούμε ότι οι πληροφοριακές αυτές πινακίδες με τους χάρτες είναι παντελώς άχρηστοι. 
Δημιουργούν προβλήματα πέραν των άλλων και σε σχέση με το κυκλοφοριακό και είναι 
αρκετά επικίνδυνοι. Νομίζω ότι θα πρέπει, όπως είπα και στη Δημοτική Επιτροπή, να 
αφαιρεθούν. 
 Γι’ αυτούς τους δύο βασικούς λόγους θα είμαστε στο Λευκό. Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Άλλος τοποθέτηση; Η κα Χαμηλοθώρη. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Θα πω κι εγώ ακριβώς τα ίδια που είπα στη Δημοτική Επιτροπή. Και 
παρότι τα είπα όλα αυτά, είπα ότι καταψηφίζουμε κιόλας, λέω για όσους διαβάσανε την 
απόφαση. Στην απόφαση αναφέρεται ότι αποχώρησα, ενώ ήταν γνωστό από την αρχή της 
συνεδρίασης ότι θα αποχωρούσα εκείνη την ώρα και γι’ αυτό ακριβώς είπα το τι θα ψηφίσω. 
Δεν έχει σημασία, μικρό το κακό, θα καταψηφίσουμε ούτως ή άλλως εδώ. 
 Λοιπόν, εμείς διαφωνούμε κάθε χρόνο με αυτή την εισήγηση, ούτως ή άλλως δεν 
έχετε κάνει και την παραμικρή αλλαγή της, είναι ακριβώς ίδια, παρά τις παρατηρήσεις που 
κάθε χρόνο διατυπώνουμε, οπότε θα ξαναπούμε και τα ίδια. Διαφωνούμε με την 
παραχώρηση των πλατειών και των πεζοδρομίων, διαφωνούμε πολύ περισσότερο γιατί δεν 
αναγράφετε τα τετραγωνικά μέτρα, δηλαδή γενικά το τάδε πεζοδρόμιο, αυτή η πλατεία, η 
άλλη, πλην της πλατείας Ελευθερίας που είναι το πολύ συγκεκριμένο καφέ, εκεί που έχει 
ένα συγκεκριμένο χώρο. 
 Ωστόσο, παρότι και το Βέρντε ας πούμε έχει πολύ συγκεκριμένο χώρο, ακόμη και σε 
αυτό που το ξέρετε δηλαδή γιατί ούτως ή άλλως πληρώνουν και τέλη οι άνθρωποι βάσει 
αυτής της κατάληψης, γράφετε μέχρι τη λίμνη. Αυτό δεν λέει κάτι, το μέχρι τη λίμνη. Δεν 
είναι εισήγηση αυτό.  
 Διαφωνούμε βεβαίως με τα περίπτερα ακριβώς πάλι έτσι όπως το περιγράφετε, αλλά 
κυρίως για την αστυνόμευση που έχετε στα περίπτερα, γιατί όλοι ξέρουμε ότι καταπατούν 
και δεν αφήνουν καθόλου ελεύθερο χώρο σε πολλά σημεία με μεγάλο κίνδυνο για τους 
πεζούς, όπως της Μεσογείων κυρίως τα περίπτερα, επάνω ψηλά στον Παπάγο κ.λπ..  
 Διαφωνούμε με τις εκδηλώσεις για την εμπορική χρήση όπως σας είπαμε, διότι έπεσε 
στην αντίληψή μας εκδήλωση, το είπαμε ξανά, η οποία είχε εισιτήριο και απέκλειε την 
είσοδο σε παιδάκια να μπουν στο κεντρικό πάρκο του Χολαργού.  
 Διαφωνούμε φυσικά με τις πινακίδες πληροφοριακού υλικού διότι αφ’ ενός είναι 
αντιαισθητικές απολύτως, είναι γεμάτες διαφημίσεις, δεν έχουν κάποια χρησιμότητα και 
αυξάνουν τρομερά τους κινδύνους στην οδική ασφάλεια, ούτως ή άλλως απαγορεύονται 
μεγάλες διαφημίσεις κοντά σε δρόμους. 
 Συμφωνούμε βεβαίως με το στάσιμο εμπόριο, με τα κάστανα, με τα κουλούρια, με 
τα χριστουγεννιάτικα, με το πανηγύρι, με τα ΑΤΜ, συμφωνούμε με όλα αυτά, δεν υπάρχει 
κανένας λόγος για μας, αλλά ακριβώς επειδή υπάρχουν όλα αυτά μαζί στη διάταξη, είχαμε 
πει εμείς ότι, επί κόβιντ, τότε που θυμάστε ότι παίρναμε κάποιες αποφάσεις με έκτακτες 
διαδικασίες και ήταν πράγματι ανάγκη τότε να υπάρχει αυτή η επέκταση στους 
κοινόχρηστους χώρους.  

Είχαμε πει ότι αυτές οι διατάξεις είχαν έρθει για να μείνουν και το είχαμε επισημάνει 
αυτό. Τελικά, το είχαμε προβλέψει γιατί ήρθαν και έμειναν. Οι κοινόχρηστοι δημόσιοι χώροι 
είναι πρωτίστως για τους πολίτες να μπορούν ελεύθερα, χωρίς εμπόδια, να προχωρούν στα 
πεζοδρόμια και στις πλατείες. Δεν γίνεται να μιλάμε για βιώσιμη κινητικότητα από τη μία 
μεριά και να παραχωρούμε τους κοινόχρηστους χώρους σε τέτοιες μάλιστα μεγάλες 
εκτάσεις για τέτοιες χρήσεις. Οι κοινόχρηστοι δημόσιοι χώροι ανήκουν σε όλους, δεν είναι 
εμπόρευμα.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Δήμαρχος έχει το λόγο. 
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ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Πρώτα απ’ όλα όταν κάποιος σε ένα θέμα λέει αποχωρώ, προφανώς και την 
ώρα που φτάνουμε στο τέλος της συζήτησης του θέματος και δεν είναι στην αίθουσα λέμε 
ότι αποχώρησε στην ψηφοφορία. Δεν μας αλλάζει κάτι, ούτε μας ενδιαφέρει αν θα είναι 
ομόφωνο ή κατά πλειοψηφία το θέμα, κα Χαμηλοθώρη. Προφανώς, έτσι κι αλλιώς είναι 
εισηγητικό, εδώ είναι το αποφασιστικό κομμάτι. Άρα, δεν καταλαβαίνω γιατί μας εγκαλείτε 
ότι αποχωρήσατε. Αφού την ώρα που έκανα ψηφοφορία δεν ήσασταν μέσα στην αίθουσα, 
προφανώς γι’ αυτό σας βάλαμε ότι είχατε αποχωρήσει.  
 Πάμε τώρα στην ουσία. Το είπατε κι εκεί και σας το είπα για το πάρκο απέναντι. 
Μπορείτε να το καταθέσετε; Γιατί ο Δήμος δεν έχει δώσει καμία, και το έψαξα και με τις 
υπηρεσίες, ρώτησα τους συνεργάτες μου, κανένας δεν έχει δώσει έγκριση να γίνει κάποια 
εκδήλωση στο πάρκο απέναντι με εισιτήριο. Αν κάποιος έχει μπει μέσα και έχει βάλει 
εισιτήριο, πρώτον, έχουμε διαφυγόντα κέρδη, άρα πρέπει να τα ζητήσουμε. Δεύτερον, 
πρέπει να τον καταγγείλουμε και να πούμε δημόσια από πού πήρες την άδεια, να μας πει. 
Μπορεί να την έχει πάρει από εσάς για παράδειγμα. Μη γελάτε, γιατί; Δημοτικός σύμβουλος 
είστε. Μπορεί να την έχει πάρει από τον φύλακα. Όχι, μη γελάτε, είναι σοβαρό το θέμα. 
Όταν κάνετε μια καταγγελία εδώ μέσα είναι σοβαρό το θέμα. 
 Άρα, λοιπόν, περιμένω να μας πείτε ποιος ήταν και έβαλε εισιτήριο μέσα, γιατί αλλιώς 
δεν μπορείτε να λέτε κάτι. Είναι τρίτη φορά που το λέτε και τρίτη φορά δεν μας λέτε ποιος 
είναι. Και το έψαξα, ειλικρινά το έψαξα με ανησυχία το θέμα. Δεν το έψαξα απλά επειδή το 
καταθέσατε.   
 Πάμε παρακάτω. Στα θέματα των τραπεζοκαθισμάτων πολύ ορθά βάζουμε τις 
περιοχές γιατί, πρώτον, δεν μπορούμε να ξέρουμε από την αρχή που παίρνουμε την 
απόφαση αν κάποιο κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέροντος θα ενδιαφερθεί να ζητήσει 
την άδεια ή όχι. Δεν μπορούμε να το γνωρίζουμε. Εμείς παίρνουμε το γενικό πλαίσιο και 
λέμε σ’ αυτά τα σημεία επιτρέπεται, ανεβάζουμε πλέον και στο mystreet όλες τις 
αποφάσεις, την καινούρια εφαρμογή που έχει βγάλει το Υπουργείο Ψηφιακής, που 
φαίνονται και είμαστε από τους Δήμους που έχουν ανεβάσει, ενώ άλλοι Δήμαρχοι δεν τα 
ανεβάζουν επίτηδες για να μην μαζεύονται οι καταγγελίες, έτσι; Εμείς είμαστε από τους 
λίγους, μακάρι να έχουν γίνει πολλοί οι Δήμοι, που τα έχουμε ανεβάσει όλα και μετά η 
Δημοτική Αστυνομία που έχει την αρμοδιότητα εγκρίνει κάθε αίτηση αν θα είναι 10 τ.μ., 
15, 30, 40, 60, αναλόγως την κάθε περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη πάντα το να μένει 
τουλάχιστον 1,50 μέτρο ελεύθερο για τη βαδισιμότητα και βέβαια και τη λογική που 
χρειάζεται, είτε είναι πλατεία, είτε είναι μέρος του κυλικείου όπως λέμε, είτε είναι 
πεζοδρόμιο.  
 Τώρα, για τους χάρτες εγώ διαφωνώ, πιστεύω ότι είναι χρήσιμοι αλλά θα πρέπει να 
επικαιροποιηθούν. Έτσι κι αλλιώς η μίσθωση λήγει και στο επόμενο συμβούλιο θα πάρουμε 
απόφαση για να εγκρίνουμε και τους όρους από την Δημοτική Επιτροπή και να κάνουμε 
καινούρια δημοπράτηση και κατά τα άλλα νομίζω η εισήγηση είναι μια χαρά και καλό θα 
ήταν να ψηφιστεί από όλο το Δημοτικό Συμβούλιο. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, πάμε σε ψηφοφορία. Καθορισμός κοινοχρήστων χώρων των οποίων 
επιτρέπεται η χρήση. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ σύμφωνα με την εισήγηση. Ποιοι ψηφίζουν 
κατά; Η κα Σιώτου, η κα Χαμηλοθώρη, η κα Γλύτση. Λευκό ο κ. Καρανικόλας, ο κ. 
Οικονόμου, ο κ. Μάγκος και ο κ. Νομικός.  
 Πάμε στο 4ο θέμα. 
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ΘΕΜΑ 4ο Η.Δ. 
 
Έγκριση πρακτικών της από 22.12.2025 συνεδρίασης της Επιτροπής Επίλυσης 
Φορολογικών Διαφορών & Αμφισβητήσεων. 
 
ΠΑΡΙΣΗ: Σε όλες τις περιπτώσεις διαπιστώθηκε ότι τηρήθηκαν οι νόμιμες προϋποθέσεις, 
εξετάστηκαν τα στοιχεία και δεν συνέτρεξαν λόγοι διαγραφής ή μείωσης των προστίμων, 
με αποτέλεσμα τα αιτήματα να απορριφθούν ομόφωνα και οι υποθέσεις να παραπεμφθούν 
στη δικαιοσύνη.  
 Το Δημοτικό Συμβούλιο καλείται σήμερα να εγκρίνει τα πρακτικά της Επιτροπής.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το λόγο η κα Σιώτου. 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ερωτήσεις.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ερωτήσεις; Ναι, ερώτηση ο κ. Οικονόμου.  
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Όλα για περίπτερα είναι απ’ ό,τι έχω δει στην εισήγηση. Ναι. Τι δεν έχω 
καταλάβει. Το πρώτο ποσό αφορά τα χρέη, το τέλος, έτσι δεν είναι; Έχει ένα ποσό και μετά 
ακολουθεί το πρόστιμο. Λέει στο πρώτο ας πούμε, λέει κατάληψη πεζοδρομίου 1.557,50 
ευρώ και το πρόστιμο είναι 2.880 ευρώ. Το αφαιρούμε, 2.880 μείον 1.557 ή είναι 2.800;  
 Επίσης, να ρωτήσω το εξής: λέει, σε όλες τις περιπτώσεις αναφέρεται τους λόγους 
που επικαλείται η προσφεύγουσα. Δεν βλέπω κάποιον λόγο. Δηλαδή στην εισήγηση δεν 
έχω δει τους λόγους που επικαλούνται οι προσφεύγοντες.  
 Και το τελευταίο ερώτημα είναι τι γίνεται μετά, η διαδικασία πηγαίνει στο Διοικητικό 
Πρωτοδικείο, δηλαδή έχουμε, πρέπει να πάει στο δικαστήριο για να υπάρξει οριστική 
απόφαση; Και αν έχουμε, ένα τελευταίο ερώτημα για να καταλάβω, αν και σε παλαιότερες 
περιπτώσεις με τα περίπτερα έχουν εισπραχθεί ποσά ή υπάρχει μια διαδικασία χωρίς να 
έχουμε εισπράξει χρήματα;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Δήμαρχος έχει το λόγο. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Η προσφυγή που γίνεται από τους περιπτερούχος είναι για τα πρόστιμα. Το 
δικαίωμα που έχεις στο φορολογικό συμβιβασμό είναι να διαγράψεις μέχρι το 50% του 
προστίμου. Δεν έχεις δικαίωμα να διαγράψεις κάτι άλλο στο φορολογικό συμβιβασμό, έτσι; 
Εμείς όπως είδατε εδώ απορρίπτουμε εντελώς τη διαδικασία, αυτά έχουν βγει ήδη 
βεβαιώσεις για να πληρωθούν και ακολουθείται η διαδικασία. Κάποιοι πληρώνουν, κ. 
Οικονόμου, κάποιοι δεν πληρώνουν, όπως είναι με όλους τους οφειλέτες ή αυτούς που 
δημιουργούν οφειλές και ανάγκες στο Δήμο. Κάποιοι περιπτερούχοι πληρώνουν, κάποιοι 
δεν πληρώνουν.  
 Από εκεί και πέρα, η Υπηρεσία είτε ψάχνει να κάνει κατασχέσεις είτε αν είναι κάποιο 
άλλο ποσό προχωράει με άλλες διαδικασίες.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Άλλος; Η κα Σιώτου έχει το λόγο.  
ΣΙΩΤΟΥ: Να σας ρωτήσω κάτι. Η επιτροπή αυτή συνεδρίασε στις 22/12/2025 και 
συμμετέχετε κι εσείς Πρόεδρε, ήσασταν Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου. Εκεί 
εμφανίζεστε ως Αντιδήμαρχος Οικονομικών και είστε μέλος αυτής της επιτροπής και 
λαμβάνετε απόφαση μαζί με τους εργαζόμενους. Τι έγινε τώρα εδώ ακριβώς; Δηλαδή είναι 
ένα copy paste λάθος από παλιά επιτροπή;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ήμουν, ήμουν πρώτα και… 
ΣΙΩΤΟΥ: Εκ παραδρομής; Συνεδρίασε ή όχι η επιτροπή; Έπρεπε να είσαστε εσείς μέσα ή 
όχι; Θα έπρεπε να είναι ο κανονικός Αντιδήμαρχος ή όχι; Και σας το λέω και αυτό, γιατί 
πολύ συχνά κάνετε λάθη copy paste, λάθη εκ παραδρομής και είθισται ξέρω ‘γω και 
διάφορα τέτοια.  
 Όμως, εδώ αν πάρετε αυτή την απόφαση σήμερα έτσι όπως είναι γραμμένο, 
καταλαβαίνετε ότι αν το πάρουν χαμπάρι οι αντίδικοι που θα πάνε λοιπόν στο Πρωτοδικείο, 
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είμαστε έκθετοι σαν σώμα να λέμε ότι συμμετείχε σ’ αυτή την επιτροπή ο Αντιδήμαρχος 
Οικονομικών ενόσω την ίδια στιγμή ήταν Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου. 
 Τώρα, αν είναι και μας είναι εύκολο να το χάσουμε αυτό το δικαστήριο γι’ αυτά τα 
λάθη που κάνετε, αφήστε το έτσι, τι να σας πω, και ψηφίστε το έτσι όπως το φέρατε. 
 Δεύτερον, συμφωνώ κι εγώ ότι όταν φέρνετε ένα τέτοιο να είναι μέσα και το 
δικόγραφο, για να ξέρουμε τι ακριβώς λέει ο… οι περιπτερούχοι εδώ σ’ αυτή την περίπτωση. 
Γιατί θέλουν δηλαδή να, τι επικαλείται ο κάθε ένας από αυτούς; Μπορεί κάποιος να έχει 
έναν ιδιαίτερο λόγο. Η επιτροπή συνεδρίασε, έβγαλε μία απόφαση, εμείς να μην ξέρουμε 
για ποιο λόγο το ζήτησε ο κάθε περιπτερούχος, τι συσκεφτήκατε, τι είπατε εκεί στην 
επιτροπή, που ανάθεμα κι αν έγινε καθώς φαίνεται, και τι συμπέρασμα βγάλατε; Πώς θα 
ψηφίσετε δηλαδή εσείς εδώ; Εγώ θα ήθελα να ξέρω την κάθε περίπτωση, να υπάρχει ένα 
δικόγραφο μέσα. 
 Κανονικά νομίζω ότι πρέπει να αποσυρθεί το θέμα όπως καταλαβαίνετε, να έρθει 
κανονικά, να γίνει η επιτροπή όπως πρέπει, με αυτούς που πρέπει να συμμετέχουν τα μέλη 
και να το ξαναδούμε και με όλα τα έγγραφα μέσα.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Δήμαρχος έχει το λόγο.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: κα Σιώτου, όπως βλέπετε η σύσταση της Επιτροπής είναι με απόφαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου που ορίζει να ορίσουμε έναν δημοτικό σύμβουλο. Δεν ορίζει να 
ορίσουμε Αντιδήμαρχο Οικονομικών στη συγκεκριμένη επιτροπή. Οποιονδήποτε δημοτικό 
σύμβουλο. Δεν είναι στα ασυμβίβαστα του Προέδρου. Ο Πρόεδρος έχει ασυμβίβαστο για 
συγκεκριμένα πράγματα. Έχει ασυμβίβαστο να οριστεί Αντιδήμαρχος, έχει ασυμβίβαστο να 
συμμετέχει στη Δημοτική Επιτροπή. Δεν έχει ασυμβίβαστο να συμμετέχει σε άλλες 
επιτροπές. Τουλάχιστον αυτό γνωρίζουμε, τι να σας πω;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το ρώτησα κι εγώ αυτό. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Εντάξει; Οπότε δεν είναι… Τώρα, το λεκτικό ότι είναι λάθος, εγώ θα 
συμφωνήσω μαζί σας, εδώ στο λεκτικό που λέει ποια είναι τα μέλη προφανώς στις 22 
Δεκεμβρίου του ’25 δεν ήταν Αντιδήμαρχος ο κ. Αυγουρόπουλος, οπότε εδώ θα πρέπει 
στην απόφαση σας να διορθώσετε όχι ως μέλος, όχι ως Αντιδήμαρχος Διοίκησης, ως 
Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου. Αλλά δεν υπάρχει ασυμβίβαστο, έτσι; Οπότε, σε 
όλες τις περιπτώσεις, γραμματέα, να διορθωθεί με τη σωστή ιδιότητα του κ. 
Αυγουρόπουλου. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, πάμε σε ψηφοφορία. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ. 
ΣΙΩΤΟΥ: Όχι, έχω τοποθέτηση αφού θα το ψηφίσουμε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχετε τοποθέτηση, να την πάρετε.  
ΣΙΩΤΟΥ: Ναι, αν το αποσύρατε για να το ξαναφέρετε σωστό, γιατί εκεί είστε Αντιδήμαρχος 
Οικονομικών που συμμετέχετε, εν πάση περιπτώσει, αφού θα το διορθώσετε, είστε 
συνηθισμένοι σ’ αυτά έτσι κι αλλιώς.  
 Λοιπόν, γι’ αυτά τα περίπτερα τα συγκεκριμένα που μιλάμε, είμαστε σίγουροι ότι 
έχουν συμμορφωθεί ως προς τα τετραγωνικά μέτρα που έχουμε παραχωρήσει; Προφανώς 
κανείς μας δεν το ξέρει αυτό, έτσι δεν είναι; Και πόσο συχνά μπορεί να πηγαίνει η Δημοτική 
Αστυνομία και να βλέπει τελικά τι έχει γίνει και αυτοί που δεν πληρώνουν και προσφεύγουν 
παρατείνουν το να έχουν αυτά τα περισσότερα τετραγωνικά;  
 Εδώ να πούμε για το θέμα ότι έχουμε πέντε περιπτώσεις περιπτέρων που έχουν 
καταπατήσει δημόσιο χώρο και μάλιστα πεζοδρόμια, σας μίλησε και η κα Χαμηλοθώρη πριν 
στις παραχωρήσεις χώρων, και να ενημερώσουμε τους κατοίκους ότι σύμφωνα με τον 
κανονισμό που διέπει τα περίπτερα αυτά δικαιούνται κατάληψη συνολικά 11 τ.μ. πάνω στα 
πεζοδρόμια και με απόφαση της Διοίκησης αυτό το έχουν κάνει 18 τ.μ., με την απόφαση 
της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής κάποτε. Και οι περισσότεροι από αυτούς αν είδα, έχουν 
διπλασιάσει και αυτή την υπέρβαση που έχει δώσει η Επιτροπή και έχουν φτάσει δηλαδή 
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στα 37, στα 40, στα 42 τ.μ., πάνω σε πεζοδρόμια ξαναλέω. Μιλάμε δηλαδή για πλήρη 
αναρχία, πλήρη απαξίωση και ασέβεια προς τον πεζό, ΑμεΑ, ανθρώπους με καροτσάκι. 

Το μόνο που θα μπορούσαμε να πούμε λοιπόν, γιατί καθώς φαίνεται και η 
παραχώρηση που έχετε κάνει η μεγαλύτερη, η έξτρα δεν καλύπτει, συνεχή έλεγχο από τη 
Δημοτική Αστυνομία και θα πρέπει να θεσπίσετε και κάποια πλαίσια για όσους έχουν 
υποτροπή σ’ αυτό. Δηλαδή δεν μπορεί συνέχεια να έρχεται ένας περιπτερούχος κάθε χρόνο 
και να είναι ο ίδιος ο οποίος κάνει την ίδια παραβίαση δημόσιου χώρου γιατί στην τελική 
μάλλον έχει δει ότι έχοντας τα 50 τ.μ. αντί τα 18 για ένα χρόνο και μέχρι να τον ελέγξετε, 
τα έχει βγάλει πολλαπλώς τα λεφτά των προστίμων και δεν έχει κανένα νόημα. Ενώ εδώ 
εμείς είμαστε για να προστατεύσουμε το δημόσιο χώρο και το πεζοδρόμιο, για να περπατάνε 
οι άνθρωποι, γιατί όπως βλέπετε μάλλον δεν καταλαβαίνει, είναι η πολλοστή φορά που 
έχουμε επανάληψη στα ίδια και στα ίδια.  

Δεν έχω να πω κάτι άλλο παρά φυσικά…  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο Δήμαρχος έχει το λόγο. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ναι, κοιτάξτε κα Σιώτου, εμείς αυτή τη στιγμή κρίνουμε την επιτροπή την 
φορολογική. Εάν θα κάνουμε δεκτή την εισήγησή της ή όχι. Δεν κρίνουμε εάν ένα 
περίπτερο έχει παραπάνω πλεονάζοντα τετραγωνικά. Αυτό υπάρχει υπηρεσία που το 
ελέγχει και όταν το ελέγχει και τον βρίσκει με παραπάνω τετραγωνικά βάζει τα 
συγκεκριμένα πρόστιμα όπως ορίζει ο νόμος, έτσι; Αλλά σας λέω ότι ο κανονισμός 
περιπτέρων αυτή τη στιγμή έχω ζητήσει να επικαιροποιηθεί, περιμένω την εισήγηση της 
αρμόδιας υπηρεσίας καταστημάτων και περιπτέρων έτσι ώστε να το ξεκινήσουμε από τη 
Δημοτική Επιτροπή και να κάνουμε μία αλλαγή, γιατί είναι ένας κανονισμός πολύ παλιός, 
από το ’14 αν θυμάμαι καλά περίπου, που οπωσδήποτε πρέπει να επικαιροποιηθεί και να 
μειώσουμε τα τετραγωνικά που μπορεί να πάρει οποιοδήποτε περίπτερο.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Σιώτου δευτερολογία.  
ΣΙΩΤΟΥ: Μια κουβέντα μόνο. Ο λόγος που τρώει το πρόστιμο το περίπτερο είναι ακριβώς 
τα παραπάνω τετραγωνικά, έτσι; Δεν έχουμε άλλους λόγους ή τουλάχιστον δεν επικαλείστε 
κάτι στην εισήγηση άλλο. 
 Εν πάση περιπτώσει, εμείς είμαστε πάντα υπέρ στο να μπαίνουν τα πρόστιμα και να 
μην γίνεται και η έκπτωση όπως είπατε και συνήθως ψηφίζουμε υπέρ αλλά αυτή τη φορά 
θα ψηφίσουμε πάλι “Παρών” αναγκαστικά λόγω ελλιπούς εισήγησης, με λάθη κ.λπ., το 
οποίο δεν μπορούμε να το επικροτήσουμε σε καμία περίπτωση. 
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, ψηφοφορία. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ της εισήγησης; Ποιοι ψηφίζουν 
κατά; Λευκό ο κ. Καρανικόλας. Η κα Σιώτου, η κα Χαμηλοθώρη και η κα Γλύτση «Παρών».  
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ii. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΑΕΙΦΟΡΙΑΣ 
 

ΘΕΜΑ 5ο Η.Δ. 
 

Εξέταση αιτημάτων κοπής δέντρων επί των οδών:  
• Κοινότητα Παπάγου 

Α. Κυρηνείας 50. 
• Κοινότητα Χολαργού 

Α. Χίου 18 & Ν. Βιτάλη 14,  
Β. Ψαρρών 27, 
Γ. Σερίφου 18Α,  
Δ. Υμηττού 61. 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο Αντιδήμαρχος έχει το λόγο, ο κ. Πουρσαϊτίδης. 
ΠΟΥΡΣΑΪΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Πάμε για δεύτερο γύρο.  
 Υπάρχουν αιτήματα, λοιπόν… (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) είναι Κυρηνείας 50, 
ναι. Να διορθώσουμε στην Κοινότητα Παπάγου είναι Κυρηνείας 50.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 50, τι είπα εγώ; 50 είπα.  
ΠΟΥΡΣΑΪΤΙΔΗΣ: 58. Αναφέρω λοιπόν στην Κοινότητα Παπάγου υπάρχει μία περίπτωση 
και στην Κοινότητα Χολαργού έχουμε τέσσερις περιπτώσεις. 
 Αναφορικά με την Κοινότητα Παπάγου στην οδό Κερυνείας υπάρχει καινούρια 
οικοδομή και κατόπιν αιτήσεως του κ. Αντώνη Σαντοριναίου, ο οποίος είναι και ο 
κατασκευαστής, έκανε αίτηση για τη διευθέτηση να πω πέντε δέντρων, ελιές, και κατόπιν 
αυτοψίας της Υπηρεσίας απεφάνθη ότι είναι ανάγκη να απομακρυνθούν τέσσερις ελιές. Ο 
άνθρωπος είναι καλοπροαίρετος και με δικά του έξοδα θα συνδράμει ώστε να μετακινηθούν 
οι ελιές, να μεταφυτευθούν στο γνωστό σημείο στην Χατζηκωνσταντή και θα προσφέρει 
διπλάσιο αριθμό δέντρων, νεραντζιές.  
 Κατόπιν αυτού εισηγούμαστε υπέρ της διευθέτησης αυτής.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ερωτήσεις.  
ΠΟΥΡΣΑΪΤΙΔΗΣ: Θα τα πω όλα μαζί;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πες τα όλα μαζί. 
ΠΟΥΡΣΑΪΤΙΔΗΣ: Λοιπόν, πάμε στην Κοινότητα Χολαργού. Αναφέρομαι στην οδό Χίου και 
Βιτάλη. Εδώ υπάρχει μία αίτηση της κας Χωριανοπούλου, με τα απαραίτητα συνοδευτικά, 
όμως κατόπιν ενστάσεως του Δημάρχου θα έχουμε αρνητική εισήγηση. Θα πάμε σε δεύτερο 
χρόνο. 
 Πάμε στην οδό Ψαρών 27. Εκεί πάλι μια καινούρια οικοδομή, έχει μπροστά τρεις 
ελιές, η μία συγκεκριμένα όμως, η οποία είναι και λίγο μικρή, εμποδίζει την είσοδο στην 
πολυκατοικία. Η Υπηρεσία θα προσπαθήσει με ήπιο τρόπο να αποφύγει την κοπή, επειδή 
το ριζικό σύστημα της ελιάς είναι μικρό. Εάν δεν τα καταφέρει, γιατί είναι πολύ κοντά στο 
τοιχίο, θα προβεί στην κοπή και αντ’ αυτού η εταιρεία προσφέρει δύο ελαιόδενδρα στο 
συγκεκριμένο χώρο που προτείνει πάντα η Υπηρεσία. 
 Πάμε στην οδό Σερίφου. Κι εκεί υπάρχει μια αίτηση κοπής μιας γέρικης ελιάς. Ο 
άνθρωπος, ο κ. Γεωργάκης, θέλει να φτιάξει το πεζοδρόμιο και ζήτησε την κοπή του 
δέντρου. Το συγκεκριμένο δέντρο είναι μεγάλο, έχει πάρει μια κλίση, έχει μεγάλο ριζικό 
σύστημα, είναι αδύνατον να μεταφερθεί και η μεταφορά δημιουργεί κινδύνους και κυρίως 
και στον αγωγό της ΕΥΔΑΠ. 
 Και τέλος, στην οδό Υμηττού 61 υπάρχει μια γέρικη λεύκα, την οποία κι εγώ γνωρίζω 
προσωπικά γιατί μένω δίπλα, έχει χτυπηθεί αλλεπάλληλες φορές από αυτοκίνητα και 
συνέχεια παίρνει κλίση. Είναι άρρωστη αναφορικά στο ριζικό σύστημα με μύκητες, με 
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αποτέλεσμα να γέρνει συνέχεια. Αυτά. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ερωτήσεις υπάρχουν; Δεν υπάρχουν. Τοποθετήσεις; Ούτε τοποθετήσεις. 
Ψηφοφορία. Α, η κα Σιώτου τοποθέτηση. 
ΣΙΩΤΟΥ: Λοιπόν, εδώ έτσι όπως ήρθε η εισήγηση μιλάμε για εφτά εύρωστα και μεγάλα 
ελαιόδενδρα. Σήμερα είναι η μέρα των ελαιόδενδρων που θα εξαφανιστούν από την πόλη 
μας. Δεν θα αναφερθώ στις μεταφυτεύσεις, αλλά αλλού τις προτείνετε αλλού όχι, αλλού 
με προσπάθεια της Υπηρεσίας, αλλού όχι, καμία αναφορά για το τι δενδρύλλια φέρνετε σε 
αντικατάσταση και εννοώ ηλικία στην εισήγηση. 
 Τι να πούμε για τις αντικαταστάσεις με νεραντζιές, τις νεραντζιές που κυνηγάτε γιατί 
βρωμίζουν και τις κόβετε, τώρα τις προκρίνετε, τέλος πάντων. 
 Στη Χίου 18 τι ακριβώς συνέβη και θα κοπεί η ελιά, τώρα μου είπατε ότι την παίρνετε 
πίσω την εισήγηση. Δεν ξέρω τι έγινε, θα έπρεπε να μας δώσετε ένα λόγο γιατί. Τι είναι, 
προσωπική απόφαση του Δημάρχου; Είναι όντως απίστευτο αυτό γιατί δεν φύτρωσε αυτή 
η ελιά εκεί ενώ γινόταν η ανοικοδόμηση. Προφανώς υπήρχε από πριν. Θα έχει κατατεθεί 
κάποιο σχέδιο, θα έδειχνε – τι, εμποδίστηκε ο εργολάβος στην πορεία; Του βγήκε πιο δεξιά, 
πιο αριστερά η είσοδος, δεν το είχε προβλέψει; Δεν είναι δυνατόν να κάνουμε αυτά τα 
χατίρια. Ελπίζω να επιμείνετε και να μην κοπεί το δέντρο. 
 Τώρα, ένα αλαλούμ γενικώς και έχετε καταλάβει γιατί το λέω αυτό. Το λέω πολλές 
φορές, απλά είστε κι εσείς καινούριος στο πόστο Αντιδήμαρχε, γιατί ανάλογα το δέντρο 
είναι άλλες οι απαντήσεις. Εντάξει, καταλαβαίνω ότι και από τις απαντήσεις που μας έστειλε 
ο προϊστάμενος οι περισσότερες είναι «ναι μεν αλλά», θα δούμε αν μπορεί να γίνει, αν δεν 
μπορεί… Υπάρχει μια βελτίωση στην προσπάθεια τουλάχιστον για να ικανοποιηθούν τα 
αυτιά μας και ήταν και αποκαλυπτικό το ημέιλ που μας στείλατε γιατί ο προϊστάμενος της 
Υπηρεσίας αναφέρει ότι πήρε και το ΟΚ από τον Γενικό Γραμματέα για να μας αποσταλούν 
αυτές οι απαντήσεις, όχι το πριν, το μετά μάλιστα έλεγε. Οπότε, θεωρώ ότι την πλήρη 
ευθύνη των γραπτών του προϊσταμένου την έχει ο ίδιος ο Γραμματέας. Και το λέω αυτό 
για να εστιάσουμε σε κάτι πολύ συγκεκριμένο που σας το σχολιάσαμε και σε προηγούμενο 
Δημοτικό Συμβούλιο και σας είπαμε να είστε προσεκτικός επειδή αναλάβατε μόλις και το 
βλέπω πολύ θετικά και είδατε και τη συζήτηση για το αστικό πράσινο και τους δημότες. 
Υπάρχει ένα θέμα στην πόλη τέλος πάντων, άρα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί. 
 Κάναμε συγκεκριμένη ερώτηση για την δέσμευση όσων γράφετε στις εισηγήσεις ότι 
θα γίνουν αλλά απάντηση στο συγκεκριμένο ερώτημα απέφυγε να δώσει ο Γραμματέας. 
Δεν είναι δυνατόν δηλαδή να έρχεστε εδώ και να μας λέτε ότι οι συνεννοήσεις και οι 
δεσμεύσεις των ιδιωτών και εργολάβων απέναντι και σε μας τους αιρετούς και σε όλη την 
πόλη είναι με συνομιλία της Υπηρεσίας και όχι με έγγραφα. Όταν κάποιος δεσμεύεται ότι 
θα αντικαταστήσω, θα μεταφυτεύσω, θα… θα… όλα αυτά που γράφετε στις εισηγήσεις, 
είναι προφανές ότι πρέπει να υπάρχει μια αλληλογραφία γραπτή, η οποία να δεσμεύει, 
εντάξει, ένας καλός άνθρωπος είπατε μου ζήτησε, ένας καλός άνθρωπος… Ναι, δεν πάει 
έτσι στη Δημόσια Διοίκηση και προφανώς θα πρέπει αυτό το κενό να το καλύψετε. Αλλιώς, 
όλα αυτά που γράφει η εισήγηση είναι έωλα.  
 Γιατί λέω, αν, υποθετικά μιλώντας, αυτός ο καλός άνθρωπος που έξω από το κτίριο 
εκεί την οικοδομή μίλησε με τον προϊστάμενο, με σας, δεν ξέρω με ποιον, με τον 
Γραμματέα, και είπε ότι, ναι, εγώ θα βάλω, ναι, εγώ θα αντικαταστήσω, ναι, εγώ θα 
μεταφυτεύσω, δεν το κάνει, χωρίς μια γραπτή, μια έγγραφη συνομιλία της Υπηρεσίας μαζί 
του, Δημόσια Διοίκηση μιλάμε εδώ, δεν είμαστε ιδιωτική εταιρεία, ούτε φίλοι που είναι ο 
λόγος σου, ο λόγος μου, πίνουμε καφέ και τα λέμε. Χωρίς έγγραφα που να πιστοποιούν 
ότι ένας άνθρωπος έχει δεσμευθεί να κάνει κάτι, έχει μια υποχρέωση, είναι δυνατόν να 
έρχεται εδώ και να το ψηφίζετε; Να το ψηφίζετε εσείς, εμείς δεν τα ψηφίζουμε ποτέ φυσικά 
αυτά. Πώς θα επιβάλλετε μετά πρόστιμο; Δια λόγου; Με βάση τη δια λόγου συμφωνία;  
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 Λοιπόν, πραγματικά αυτές τις διαδικασίες πρέπει να τις δείτε λίγο καλύτερα γιατί 
βλέπετε ότι μετά γίνονται και παρεξηγήσεις. Και μεταξύ των γειτόνων και τι είπες και τι 
έκανες… Λειτουργούμε δηλαδή στην πόλη με πολύ αρνητικό τρόπο.  
 Θα σας παρακαλούσα λοιπόν στις επόμενες εισηγήσεις, εμείς θα καταψηφίσουμε τις 
κοπές των ελαιόδενδρων όλες και το λέω για την ψήφο μας, θα ψηφίσουμε για την κοπή 
της λεύκας νομίζω, έτσι; Γιατί η Υπηρεσία λέει ότι είναι επικίνδυνη και ελπίζουμε ότι 
επιστημονικά το έχετε τεκμηριώσει αυτό και με αδιαμφισβήτητο τρόπο και ότι το δέντρο 
είναι άρρωστο και δεν σώζεται. 
 Άρα, θα σας ζητήσουμε λίγο καλύτερες εισηγήσεις και σαν φορείς της Δημόσιας 
Διοίκησης που είστε και του κράτους πιο σωστά τα πράγματα τοποθετημένα και 
καταψηφίζουμε όλα τα ελαιόδενδρα, δεν θέλουμε την κοπή τους και ψηφίζουμε υπέρ για 
τη λεύκα. Αυτά. Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο Δήμαρχος έχει το λόγο.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: κα Σιώτου, κοιτάξτε, υπάρχουν αιτήματα από τους, είτε είναι τώρα 
εργολάβος οικοδομών, είτε είναι ένας πολίτης που μένει στο σπίτι, είτε κάτοικος εν πάση 
περιπτώσει, κάνει ένα αίτημα και σου λέει θέλω να κόψεις το δέντρο το συγκεκριμένο. Η 
Υπηρεσία κάνει την εισήγηση, έχει πάρει τις εντολές που της έχουμε δώσει όπως έχουν 
διαμορφωθεί το τελευταίο διάστημα και βγαίνει μία απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου, η 
οποία περιγράφει ακριβώς τη διαδικασία.  
 Η απόφαση δεν λέει κόψε το δέντρο. Λέει θα γίνει μεταφύτευση του δένδρου. Αυτή 
την απόφαση που ανεβαίνει και παίρνει ΑΔΑ και είναι δημόσιο έγγραφο την παίρνει η 
Υπηρεσία, απαντάει μετά στον πολίτη, ο πολίτης λαμβάνει γνώμη ότι ναι μεν εγώ ζήτησα 
να κοπεί αλλά μου είπανε να κάνω μεταφύτευση εκεί πέρα πάνω, που έχει γίνει και η 
προφορική συμφωνία που λέτε. Άρα, πώς μπορεί να μην το κάνει μετά; Δεν μπορώ να το 
καταλάβω. Άμα δεν το εφαρμόσει και δεν το κάνει προφανώς ή ας έρθει ο πολίτης και ας 
πει, ξέρετε κάτι; Εγώ δεν συμφώνησα ποτέ, να ξαναστείλει άλλο αίτημα ο πολίτης και να 
πει εγώ δεν συμφώνησα ποτέ για μεταφύτευση. Ας μου το κάνετε και ξαναπάρτε απόφαση 
και ας πάει δικαστικά να δικαιωθεί, έτσι; Εγώ δεν βλέπω ακριβώς δηλαδή το πρόβλημα που 
λέτε στο συγκεκριμένο θέμα, έτσι; Ειλικρινά, από την στιγμή που βγαίνει μια απόφαση με 
τη δική μας βούληση, που είτε λέμε ναι είτε λέμε όχι, είτε λέμε ναι υπό περιπτώσεις, υπό 
προϋποθέσεις, συγγνώμη, ε, τότε νομίζω είναι ξεκάθαρο. Αν δεν εφαρμοστεί αυτό που 
λέμε μετά να ψάξουμε να δούμε τι γίνεται. Αλλά εφαρμόζεται.  
 Έχετε δει πολλές φορές, μάλιστα σας έχουμε δείξει και φωτογραφίες το πού γίνανε 
οι μεταφυτεύσεις. Νομίζω εσείς δεν στείλατε τις προάλλες που λέγανε για ένα δέντρο ότι 
κόπηκε και δεν ξέρουμε αν μπήκε και…; Έτσι θυμάμαι. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αν δεν υπάρχει άλλη τοποθέτηση πάμε σε ψηφοφορία. Δευτερολογία η κα 
Σιώτου. 
ΣΙΩΤΟΥ: Ευχαριστώ, Πρόεδρε. Κοιτάξτε να δείτε, προφανώς και δεν είναι έτσι ότι αφού 
βγαίνει η απόφαση δεσμεύει, γιατί μετά θα τρέχετε τι; Με τα δικαστήρια; Μου ‘πε, σου ‘πε; 
Είναι η απόφαση; Δεν είναι δυνατόν να μην υπάρχει ένα συγκεκριμένο… 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Το μικρόφωνό σας, κα Σιώτου.  
ΣΙΩΤΟΥ: Είναι ανοιχτό.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Δεν ακούγεστε.  
ΣΙΩΤΟΥ: Δεν είναι δυνατόν να μην υπάρχει ένα συγκεκριμένο πλαίσιο λειτουργίας σ’ αυτά 
τα πράγματα, γιατί για να μπορέσει να μπει και μετά ένα πρόστιμο ή… ή… όλα αυτά. Και 
επίσης, αν θυμάστε καλά και σε απαντήσεις από την Υπηρεσία και την καταλαβαίνουμε την 
Υπηρεσία ως προς αυτό και σε συγκεκριμένα ερωτήματά μας για το εάν μπορεί να 
παρακολουθήσει όλα αυτά που γράφουν οι εισηγήσεις ότι θα γίνουν, έχει απαντήσει σαφώς 
ότι δεν έχει το χρόνο να το κάνει. Και μάλιστα σε κάποια συγκεκριμένα ερωτήματα που 
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είχαμε κάνει ότι πείτε μας για 10 περιπτώσεις πού βρίσκονται σας πληροφορώ ότι δεν είχε 
γίνει σχεδόν τίποτα. Το έχουμε αυτό το γράμμα από την Υπηρεσία. Δεν είχε γίνει σχεδόν 
τίποτα. Ήταν σε κάτι γλάστρες κάτι δεντράκια και περίμεναν να μπουν κάπου. 
 Λοιπόν, προφανώς αντιλαμβάνεστε και ξαναλέω, επειδή έγινε και η συζήτηση για το 
αστικό πράσινο σήμερα εδώ, τουλάχιστον ας είστε πιο σωστοί και τυπικοί. Τι είναι αυτό το 
πράγμα τώρα; Η εισήγηση σας λέμε να είναι πιο σωστή και τυπική σε πέντε πράγματα. Όχι 
μια δημιουργική γραφή και εάν κι αυτό… Να υπάρχουν τα έγγραφα, οι οικοδομικές άδειες 
πού βγαίνουν, ποια πρέπει να κόβονται, ποιες είναι οι δεσμεύσεις. Να υπάρχει μια σειρά 
δηλαδή. 
 Εμείς έτσι κι αλλιώς δεν τις ψηφίζουμε αυτές τις εισηγήσεις, είναι εντελώς έωλες 
αλλά σας το λέω και για σας που τις ψηφίζετε. Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κα Σιώτου. Ο κ. Υφαντής έχει το λόγο. 
ΥΦΑΝΤΗΣ: Να κάνω μια ερώτηση; κα Σιώτου, είπατε κάτι ότι λειτουργούμε με αλήτικο 
τρόπο; Καλά ακούσαμε; Είπατε κάτι τέτοιο; Είπατε ότι λειτουργούμε άναρχα και με αλήτικο 
τρόπο; Ακούσαμε καλά;  
ΣΙΩΤΟΥ: Δεν ακούσατε καλά προφανώς, δεν χρησιμοποιώ τέτοιες εκφράσεις.  
ΥΦΑΝΤΗΣ: Εντάξει, θα το δούμε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, πάμε σε ψηφοφορία. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ της εισήγησης;  
ΣΙΩΤΟΥ: Τι θα δούμε; Δεν με ρωτήσατε, δεν με πιστεύετε; Και αν το δείτε στα πρακτικά 
τι θα κάνετε; Δεν το είπα, κ. Υφαντή. Σας παρακαλώ πολύ να ανεβάσετε τι είπα.  
ΥΦΑΝΤΗΣ: Όχι, δεν θα ανεβάσω, θα σας το πω επί προσωπικού. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, πάμε σε ψηφοφορία. Ένα ένα. Κηρυνείας 50, ποιοι ψηφίζουν υπέρ. 
Κατά; Κηρυνείας 50 κατά ποιοι ψηφίζουν.  
ΣΙΩΤΟΥ: Έχουμε πει εμείς, νομίζω η γραμματέας τα έχει σημειώσει.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει, να μην γίνει λάθος. Οι υπόλοιποι υπέρ.  
 Κοινότητα Χολαργού, Χίου 18 και Βιτάλη 14. Όχι είπαμε σ’ αυτό.  
 Ψαρών 27. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ σύμφωνα με την εισήγηση. Ποιοι ψηφίζουν κατά. 
Ο κ. Καρανικόλας.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Και στο Χίου δεν συμφωνείτε με την αρνητική εισήγηση, κα Σιώτου;  
ΣΙΩΤΟΥ: Είπα σε όσα είναι για κοπές ελαιόδεντρων είμαστε κατά. Αφού το αποσύρατε, το 
αποσύρατε. Άρα, δεν μπαίνει.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Άρα, ομόφωνο είναι αυτό.  
ΣΙΩΤΟΥ: Ναι, η εισήγηση δεν το λέει, τώρα το λέμε.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Δεν είπαμε απόσυρση. Είπαμε ότι βγάζουμε αρνητική, να μην κοπεί.  
ΣΙΩΤΟΥ: Α, αλλάζει η εισήγηση. Νόμιζα το αποσύρατε. Εντάξει. Να μην κοπεί.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Να μην κοπεί προφανώς ψηφίζουμε.  
ΣΙΩΤΟΥ: Να μην κοπεί ψηφίσαμε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Άρα ομόφωνα όχι.  
 Ψαρών 27, ποιοι ψηφίζουν Ναι σύμφωνα με την εισήγηση. Σερίφου 18Α, σύμφωνα 
με την εισήγηση, ναι. Και Υμηττού 61, σύμφωνα με την εισήγηση. Ομόφωνα.  
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iii.Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ 
 

ΘΕΜΑ 6ο Η.Δ. 
 
Τροποποίηση της υπ’ αρ. 96/2024 απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου, με θέμα 
«Συγκρότηση Επιτροπής για θέματα που αφορούν την Πρωτοβάθμια Σχολική 
Εκπαίδευση».  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Σουρανή έχει το λόγο. Και το 7. 
ΣΟΥΡΑΝΗ: Καλωσορίζω την Άγγελα κι εγώ με τη σειρά μου, της εύχομαι καλή δύναμη και 
μια δημιουργική πορεία στο Δημοτικό Συμβούλιο. 
 Το 6 και το 7 είναι τυπικά θέματα. Είναι η τροποποίηση, αφορά μόνο τον 
Αντιδήμαρχο Παιδείας τον προηγούμενο, τον κ. Λινάκη. Τώρα στη θέση του μπαίνω εγώ, 
δεν αφορά τα υπόλοιπα μέλη, παραμένουν ως έχουν μέχρι τη λήξη που είναι τον Ιούλιο 
του ’26. Νομίζω και το 6 και το 7 μαζί να τα πούμε, κ. Δήμαρχε.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ναι, δεν μπαίνετε εσείς όμως, μπαίνει ο Αντιδήμαρχος, στην εισήγηση το 
λέει λίγο πιο…  
ΣΟΥΡΑΝΗ: Στην εισήγηση αναφέρουμε ότι στη θέση του Αντιδημάρχου κ. Λινάκη μπαίνει 
ο εκάστοτε Αντιδήμαρχος. Αυτή τη στιγμή είμαι εγώ. Αυτό είπα.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Και ο υπάλληλος αλλάζει, κα Σουρανή.  
ΣΟΥΡΑΝΗ: Το 8 είναι αυτό. Είπαμε το 6 και το 7. Στο 8 που είναι τα Σχολικά Συμβούλια… 
Α, συγγνώμη.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: κ. Πρόεδρε, το 6 και το 7 δεχόμαστε να συζητηθούν μαζί, όχι το 8.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το 6 και το 7. Σταματάμε στο 6 και το 7. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ; Υπέρ όλοι, 
ομόφωνα.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Τοποθέτηση, σηκώνω το χέρι μου για τοποθέτηση Πρόεδρε, στο 6 – 7.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχετε το λόγο, κα Χαμηλοθώρη. Για πέστε.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Λοιπόν, οι σχολικές επιτροπές ακριβώς επειδή καταργήθηκαν τα νομικά 
τους πρόσωπα αλλά έχουν να κάνουν με ζωντανούς οργανισμούς που είναι τα σχολεία, ο 
νομοθέτης τις εξαίρεσε και τις έκανε υποχρεωτικές. Δηλαδή, δεν είναι όπως είναι οι 
υπόλοιπες επιτροπές που δύναται το Δημοτικό Συμβούλιο. Τις έχει εξαιρέσει στο νέο νόμο.  
 Από το ’24 που τις συστήσατε τις έχετε συγκαλέσει δύο φορές δύο χρόνια τώρα. Δύο 
φορές. Προφανώς τα ξέρετε πολύ καλά τα θέματα των σχολείων, δεν χρειάζεστε 
διαβούλευση, τα έχετε όλα under control.  
 Θα είμαστε θετικοί γιατί μιλάμε για το πρόσωπο της Αντιδημάρχου, οπότε προφανώς 
θα είμαστε θετικοί, αλλά σας κάνουμε την επισήμανση, Αντιδήμαρχε, ότι για να τις έχει 
ξεχωρίσει ο νομοθέτης από τις υπόλοιπες επιτροπές θα έπρεπε κάτι να σας λέει κι εσάς 
αυτό και να το λαμβάνετε ως υποχρέωσή σας, την οποία πρέπει να την τηρείτε, να ακούτε 
τη σχολική κοινότητα.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το λόγο η κα Σουρανή. 
ΣΟΥΡΑΝΗ: κα Χαμηλοθώρη, γι’ αυτό το έφερα, είναι από τα πρώτα θέματα που έφερα 
σαν Αντιδήμαρχος, για να μπορέσω να έχω τη δυνατότητα να ενεργοποιήσω τις επιτροπές.  
ΛΙΝΑΚΗΣ: Το λόγο, κ. Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Λινάκης έχει το λόγο. 
ΛΙΝΑΚΗΣ: Το έχω πει πάρα πολλές φορές, εάν θέλετε να διαβάσετε ξανά το νόμο για να 
τον καταλάβετε, το υποχρεωτικά δεν αναφέρεται στο σχηματισμό των επιτροπών αυτών. 
Αναφέρεται αποκλειστικά ότι μέχρι δύο Επιτροπές, εκεί πάει το υποχρεωτικά και όχι στην 
υποχρεωτική δημιουργία. Ήταν απόφαση όμως του Δημοτικού μας Συμβουλίου, 
ανεξάρτητα αν εγώ συμφωνούσα ή όχι. Όμως, πρακτικά επειδή το βίωσα και αρκετά έντονα 
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για δύο χρόνια, δεν είναι θέμα το να μαζέψεις τη σχολική επιτροπή για να πεις ότι τη 
μάζεψες. Δεν υπάρχει περίπτωση να μπορέσει ένα όργανο με αυτή τη μορφή που έχει να 
προσφέρει ούτε ένα, ούτε ένα χαλικάκι στο πρόβλημα που καθημερινά αντιμετωπίζεις σαν 
τομέας Παιδείας. Αυτή είναι η άποψή μου.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Χαμηλοθώρη έχει το λόγο. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Διαφωνώ τελείως με όλα αυτά που λέει ο κ. Αντιδήμαρχος, πρώην 
Αντιδήμαρχος. Τέλος πάντων, το έχουμε συζητήσει και κατ’ ιδίαν. Δεν το έχω πρόχειρο 
μαζί μου αλλά δεσμεύομαι να καταθέσω την παράγραφο αυτή, γιατί πρέπει όλοι μας να 
διαβάζουμε τα ίδια ελληνικά. Δεν μπορεί να το αμφισβητεί αυτό ο κ. Λινάκης και μάλιστα 
όχι τίποτα, ήταν από τις ελάχιστες φορές που με είχε επιβεβαιώσει και ο Δήμαρχος την 
προηγούμενη φορά που το συζητάγαμε ότι οι σχολικές επιτροπές είναι οι μόνες που είναι, 
μετά την κατάργηση των νομικών προσώπων είναι οι μόνες που είναι υποχρεωτικά. 
Εξαιρούνται. 
 Τώρα βεβαίως διαφωνώ και στο πολιτικό κομμάτι, όσο περισσότερη είναι η 
διαβούλευση, τόσο πιο εύκολη θα ήταν η καθημερινότητά σας. Σας έχουμε πει ο 
Αντιδήμαρχος δεν είναι για να κουβαλάει τα χαρτιά φωτοτυπικού, είναι για να εκπονεί την 
πολιτική για τα σχολεία. Αυτό είναι και η διαφορά στην πολιτική μας προσέγγιση του 
θέματος.  
ΛΙΝΑΚΗΣ: Για τα ελληνικά που λέτε, ξέρετε ότι γνωρίζω καλά ελληνικά. Νομίζω ότι το 
ξέρετε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, ψηφοφορία. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ; Ομόφωνα; Ομόφωνα το 6 και το 
7. 
 

ΘΕΜΑ 7ο Η.Δ. 
 
Τροποποίηση της υπ’ αρ. 97/2024 απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου, με θέμα 
«Συγκρότηση Επιτροπής που αφορούν τη Δευτεροβάθμια Σχολική Εκπαίδευση». 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ψηφίζεται ομόφωνα.  
 

ΘΕΜΑ 8ο Η.Δ. 
 
Ορισμός εκπροσώπων του Δήμου στα Σχολικά Συμβούλια, Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Σουρανή έχει το λόγο. 
ΣΟΥΡΑΝΗ: Στο Σχολικό Συμβούλιο, είδατε και την εισήγηση, αναφέρεται το όνομα της 
Αντιδημάρχου και της κας Ντέρου, υπάλληλος του Τμήματος Παιδείας.  
 Δεν ξέρω αν θέλετε κάποια ερώτηση. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ερώτηση; Τοποθέτηση η κα Χαμηλοθώρη. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Εντάξει, ο νόμος λέει αιρετός, δεν λέει Αντιδήμαρχος, οπότε να το 
διευκρινίσουμε αυτό. Ο νόμος μιλάει για αιρετό, όχι για τον Αντιδήμαρχο.   
 Λοιπόν, εγώ θέλω να κάνω δυο τρεις επισημάνσεις τώρα σ’ αυτό, γιατί τα Σχολικά 
Συμβούλια είναι και πάρα πολύ σημαντικά όργανα. 
 Να πούμε λίγο τι είναι τα Σχολικά Συμβούλια. Είναι αυτά που με το νόμο του ’21 
συρρίκνωσαν τα προηγούμενα Σχολικά Συμβούλια. Δηλαδή, μίκρυναν το σχήμα τους, για 
κανένα λόγο, περιορίζοντας ουσιαστικά τη διαβούλευση. Δηλαδή ενώ συμμετείχε όλος ο 
σύλλογος διδασκόντων και όλο το διοικητικό συμβούλιο του συλλόγου γονέων, τώρα 
μόνον δύο και ένας εκπρόσωποι αντίστοιχα. Ήταν δηλαδή όλο το 15μελές, τώρα μόνον 
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ένας μαθητής. Και προστέθηκε και η παρουσία δημοτικού υπαλλήλου, που κατά τη γνώμη 
μας είναι άστοχη. 
 Ακριβώς λόγω του περιορισμού της διαβούλευσης εμείς διαφωνούμε με το νόμο και 
δεν συμμετέχουμε στην ψηφοφορία κάθε χρόνο, το ίδιο θα κάνουμε και τώρα. Όμως, έστω 
και έτσι με τη νέα του σύνθεση, τα Σχολικά Συμβούλια παραμένουν βασικός θεσμός στη 
λειτουργία ενός σχολείου. Είναι το όργανο που λύνει όλα τα θέματα της σχολικής 
κοινότητας. Αντιμετωπίζει τις κρίσεις, είναι αρμόδιο για την εύρυθμη λειτουργία του 
σχολείου. Στις συνεδριάσεις του προβλέπεται ψηφοφορία, έκδοση πρακτικών, που πρέπει 
να υπογραφούν από τους συμμετέχοντες, και τηρούνται στο αρχείο του σχολείου. 
 Και γιατί τα λέω όλα αυτά. Γιατί η διοίκηση Αποστολόπουλου τα έχει ευτελίσει και 
αυτά. Όλο το προηγούμενο διάστημα στα Σχολικά Συμβούλια παρευρίσκονταν εκπρόσωποι 
του Δημοτικού μας Συμβουλίου που δεν είχαν ψηφιστεί από αυτό και παρουσιάζονταν ως 
τέτοιοι στους διευθυντές. Και ας μην σταθώ στην παρουσία της κας Σουρανή που μόλις 
έγινε Αντιδήμαρχος, χωρίς τη δική μας εξουσιοδότηση κα Σουρανή, σήμερα την παίρνετε, 
αλλά στη σταθερή παρουσία και συμμετοχή της κας Λάζαρη όλο το προηγούμενο διάστημα, 
η οποία εμφανιζόταν ως ψηφισμένη από το Δημοτικό μας Συμβούλιο. Συμμετείχε στις 
συνεδριάσεις των σχολείων της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, κατέθετε την άποψή της και 
οι συμμετέχοντες την λάμβαναν ως μία άποψη εξουσιοδοτημένου προσώπου από το 
Δημοτικό μας Συμβούλιο. 
 Δηλαδή με λίγα λόγια, χωρίς να είναι οι νόμιμοι εκπρόσωποι παρουσιάζονταν ως 
τέτοιοι. Αντιποίηση αρχής λέγεται νομικά. Αν το καταλαβαίνετε καλύτερα με αυτό τον όρο. 
Με ακραίο περιστατικό τη συμμετοχή τους; Έχω την πληροφορία ότι ήταν δηλαδή, στο 
Σχολικό Συμβούλιο του Λυκείου Παπάγου στις αρχές του μήνα, που όλοι ξέρουμε ότι το 
σχολείο βρίσκεται σε μία μεγάλη κρίση. Ε, σε αυτή τη συνεδρίαση παρουσιάστηκαν, έχω 
την πληροφορία, και οι δύο ως εκπρόσωποι του Δήμου, του Δημοτικού μας Συμβουλίου, 
οι οποίες η μία θα ψηφιστεί σήμερα και η δεύτερη, δεν είμαι σίγουρη ότι ήταν η κα Λάζαρη, 
αυτή την πληροφορία έχω, δεν προβλέπεται από πουθενά να συμμετέχει, ούτε καν να είναι 
υποψήφια σήμερα. 
 Προσέξτε, αν προέκυψαν και αποφάσεις σε αυτή την κρίσιμη συνεδρίαση, που τα 
θέματά της αφορούσαν σε πειθαρχικά ζητήματα και ποινικές διαδικασίες, είναι άκυρες. 
Φαντάζομαι ότι η συμμετοχή τους εκεί ήταν με απόφαση Δημάρχου, που προφανώς στη 
διοίκησή σας είναι πάνω από το Δημοτικό Συμβούλιο, πάνω από τους νόμους. Καλό θα 
είναι να μας διευκρινιστεί αυτό, Δήμαρχε. Και το θέμα δεν είναι απλά τυπικό, είναι 
ουσιαστικό. 
 Ο ευτελισμός των θεσμικών οργάνων έχει σε πολλές περιπτώσεις δημιουργήσει 
παρατράγουδα όπως και η ελαστική εφαρμογή των νόμων. Είδαμε και πειραγμένα 
πρωτόκολλα παραλαβής έργων πεζοδρομίων, που δεν είναι καθόλου άσχετα ξέρετε με την 
κατάσταση των πεζοδρομίων που περπατούν μέσα στην πόλη οι δημότες. 
 Εμείς σας κρούουμε για άλλη μια φορά τον κώδωνα να συμμαζευτείτε. Δεν είστε 
υπεράνω νόμων και πολύ περισσότερο αυτή τη διοικητική σας αλαζονεία δεν θα συνεχίσουν 
να την εισπράττουν οι πολίτες.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο Δήμαρχος έχει το λόγο. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Θα μιλήσετε, κα Σουρανή, για ό,τι σας αφορά αλλά όπως καταλαβαίνετε, κα 
Χαμηλοθώρη, τα Σχολικά Συμβούλια ποιος τα συγκαλεί κα Χαμηλοθώρη; γιατί εγώ δεν έχω 
πρόχειρο το νόμο. Θέλετε να μας πείτε ποιος βγάζει την πρόσκληση;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ο διευθυντής. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ωραία. Και ποιος προσκαλεί τα μέλη που παρευρίσκονται εκεί; Τα προσκαλεί 
ο διευθυντής. Άρα, αφού αυτός βγάζει την πρόσκληση, αυτός τη στέλνει και προσκαλεί 
μέλη από τη σχολική κοινότητα που πρέπει να βρίσκονται στα Σχολικά Συμβούλια. 
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 Λοιπόν, ουδέποτε από εμένα όπως είπατε με την απόφαση Δημάρχου, έχω στείλει 
κάποιον άλλον από αυτόν που ορίζει και έχουμε πει από το Δημοτικό Συμβούλιο. Εγώ 
ουδέποτε είπα σε κάποιον άλλον να πάει. Αλλά προφανώς το είπαν οι διευθυντές. Οι ίδιοι 
οι διευθυντές αποφασίσανε και προσκαλούν όποιον αυτοί κρίνουν ότι μπορεί να τους 
βοηθήσει ή να τους δώσει. Οπότε, αυτά όλα που είπατε και όλα αυτά που καταθέσατε, θα 
τα γυρίσετε στον εκάστοτε Διευθυντή και όχι στη Δημοτική Αρχή. Γιατί η Δημοτική Αρχή 
ουδέποτε έστειλε ένα ημέιλ που να λέει στα Σχολικά Συμβούλια θα καλείτε τον Α, τον Β, 
τον Γ. Έχουμε στείλει την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Αυτό μόνο έχουμε στείλει, 
δεν έχουμε στείλει κάτι άλλο.  
 Ουδέποτε εγώ πήρα απόφαση Δημάρχου και ουδέποτε ο ίδιος κάλεσα οποιονδήποτε 
διευθυντή και να του πω να καλέσει την κα Πατσαρίση, την κα Λάζαρη, την κα Σουρανή 
και οποιονδήποτε άλλον. Αλλά προφανώς τώρα στο δια ταύτα, όταν ήταν ένα θέμα και είδε 
ότι άλλαξε Αντιδήμαρχο, ο διευθυντής του 1ου Λυκείου, ο κ. Λούμος, ε, δεν σκέφτηκε το 
τυπικό θέμα ότι πρέπει να περάσει και από μία απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου. Σου λέει 
Αντιδήμαρχος είναι τώρα η κα Σουρανή, θα καλέσω στο Σχολικό Συμβούλιο την κα 
Σουρανή να με βοηθήσει και να μου δώσει τις λύσεις στα προβλήματα. Θα μπορούσε να 
καλέσει και τον κ. Λινάκη που μέχρι σήμερα ήταν αυτός που είχαμε ορίσει. Αλλά αυτά τα 
κάνουν οι διευθυντές. Δηλαδή, μας ρίχνετε μία λάσπη που δεν αντιστοιχεί. Και αυτή την 
λάσπη δεν την πετάτε σε μας, στον ανεμιστήρα για να πιάσει πολλούς. Αλλά όλα αυτά που 
είπατε, ειλικρινά, να απευθυνθείτε στους διευθυντές των σχολείων.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Προφανώς ως εισηγήτρια θα κλείσει η κα Σουρανή, έτσι δεν είναι; Ως 
εισηγήτρια θα κλείσει η κα Σουρανή. Δεν κατάλαβα, Δήμαρχε, τι εννοείτε. Εννοείτε ότι δεν 
είμαι σοβαρή; Και με παροτρύνετε να σοβαρευτώ; (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 

Πείτε το, ανοίχτε το μικρόφωνό σας. Ανοίχτε το μικρόφωνό σας, Δήμαρχε. Αν θέλετε 
να το πείτε αυτό που λέτε, ανοίχτε το μικρόφωνό σας και πείτε το να καταγραφεί και στα 
πρακτικά. (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 

 Η συνεδρίαση είναι δημόσια και η συζήτηση είναι δημόσια. Δεν είναι ιδιωτική μας. 
Ανοίχτε το μικρόφωνο και πείτε το, Δήμαρχε. Δεν το ανοίγετε. Δεν το ανοίγετε. 
(παρεμβάσεις εκτός μικροφώνου) 

Συνεχίστε, είναι πολύ όμορφα όλα αυτά που λέτε. Όλα αυτά που λέτε είναι πολύ 
όμορφα. Όλα αυτά που λέτε. Γιατί ακριβώς όλο αυτό που αποκαλύψαμε τώρα, αποκαλύπτει 
απολύτως τη διοικητική σας αλαζονεία. (παρεμβάσεις εκτός μικροφώνου) 
 Δεν έχω το λόγο; Γιατί; Ποιος χρόνος τελείωσε; Ποιο… ποιο… ποιο… ποιος χρόνος 
τελείωσε; Ποιος χρόνος τελείωσε; Μου βάλατε χρόνο για δευτερολογία; Τόση ώρα με 
διακόπτει ο Δήμαρχος, τον διακόψατε; Τόση ώρα με διακόπτει ο Δήμαρχος. Έτσι θέλετε να 
κάνουμε τη διαδικασία; Λοιπόν… (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 
 Ακούστε, λοιπόν. Υπάρχει απάντηση διευθύντριας. (παρέμβαση εκτός μικροφώνου)
 Υπάρχει απάντηση διευθύντριας σε θεσμικό όργανο, σε σύλλογο γονέων γιατί 
παρευρίσκεται η κυρία και ο διευθυντής απάντησε αυτόν μου στείλανε από τον Δήμο. 
Σταματήστε επιτέλους να τα ρίχνετε στους διευθυντές! Έτσι ρίξατε και το παράθυρο, κάτι 
πειράξανε, σταματήστε επιτέλους να τα ρίχνετε στους διευθυντές. Σταματήστε. Ελέγξτε 
λίγο τα στελέχη σας που εμφανίζονται, ελέγξτε λίγο. Και αν είναι τόσο χρήσιμη για σας η 
κα Λάζαρη, πρώτη επιλαχούσα είναι. Γιατί δεν παραιτείται κάποιος να αναλάβει η γυναίκα;  
ΛΙΝΑΚΗΣ: κ. Πρόεδρε, θέλω το λόγο.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Δεν κατάλαβα!  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Επί της διαδικασίας.  
ΛΙΝΑΚΗΣ: Όχι, επί της διαδικασίας μίλησα.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Όταν τελειώσει επί προσωπικού το λόγο.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Επί προσωπικού θα πάμε τώρα μέχρι το βράδυ. Είμαι σίγουρη. Είναι η 
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εύκολη λύση, κ. Δήμαρχε, την ξέρουμε. Πετάτε το μπαλάκι στους άλλους, στους 
υπαλλήλους που το δέχονται, στους διευθυντές… 
ΛΙΝΑΚΗΣ: Έχω ζητήσει το λόγο.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: κα Χαμηλοθώρη, είπατε με απόφαση Δημάρχου. Το είπατε ή δεν το είπατε; 
Το είπατε. Και πήρα το μικρόφωνο…  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Είπα να μας διευκρινιστεί. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Μην με διακόπτετε παρακαλώ. Και πήρα το μικρόφωνο και σας είπα ότι 
ουδέποτε σε κανέναν διευθυντή, ας βγει διευθυντής να με διαψεύσει και να μου πει ότι, 
Δήμαρχε, εσύ μου έστειλες αυτόν ή εκείνον. Ας βγει οποιοσδήποτε διευθυντής. Άρα, γιατί 
λέτε ότι λέω ψέματα ή ότι η Διοίκηση Αποστολόπουλου, πώς το λέτε… Αν ο κ. Λινάκης 
τώρα έχει κάνει κάτι άλλο, θα αναλάβει ο ίδιος την ευθύνη και θα σας πει. Αλλά δεν θα τα 
ρίχνετε σε μένα. Θα μάθετε τα πράγματα σε κάθε άνθρωπο που αντιστοιχούν θα τα λέτε. 
Δεν θα λέτε ο Αποστολόπουλος και ο Δήμαρχος, έτσι; Αν κάποιος έχει κάνει κάτι άλλο, έχει 
δώσει μία άλλη εντολή και τη δέχεται οποιοσδήποτε διευθυντής, είναι δικαίωμα δικό τους. 
Δεν είναι δικό μου όμως, εντάξει;  
 Εγώ σας ξεκαθάρισα σε κανέναν δεν έχω δώσει εντολή να πηγαίνει και να με 
εκπροσωπεί και σε κανέναν δεν είπα ποιον θα προσκαλεί. Ο κάθε διευθυντής προσκαλεί 
αυτούς που αυτός κρίνει ότι θα βοηθήσουν στη συζήτηση των σχολικών συμβουλίων. Όλα 
τα άλλα που είπατε, λυπάμαι για το επίπεδό σας. Ειλικρινά, λυπάμαι. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Κι εγώ για το δικό σας. Και είσαστε και Δήμαρχος κιόλας.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρακαλώ! Ο κ. Λινάκης έχει το λόγο. 
ΛΙΝΑΚΗΣ: Πρώτα απ’ όλα να επιβεβαιώσω ένα εκατομμύριο τα εκατό, ουδέποτε ο 
Δήμαρχος έδωσε όποια εντολή που είχε σχέση με τα Σχολικά Συμβούλια. Βεβαίως ήξερε 
ότι εγώ συμμετέχω στα Σχολικά Συμβούλια ως εκπρόσωπος του Δήμου. Από την άλλη, εγώ 
λειτουργούσα τη Σχολική Επιτροπή όχι σαν επιτροπή αλλά δύο ανθρώπους και 
συγκεκριμένα την κα Πατσαρίση και την κα Λάζαρη που ήταν βεβαίως εκλεγμένες, μάλλον 
διορισμένες αν θέλετε, πέστε το όπως θέλετε, εθελοντικά τις χρησιμοποιούσα, εντός 
εισαγωγικών η λέξη με την καλή έννοια, ως συνεργάτες διότι πράγματι διέθεταν το χρόνο, 
τη διάθεση και προσέφεραν πάρα πολλά στα δύο χρόνια που τουλάχιστον εγώ ήμουν 
Αντιδήμαρχος της πόλης. 
 Από εκεί και πέρα, οι διευθυντές, οι οποίοι ήταν κατενθουσιασμένοι με τη 
συνεργασία που είχαν με τις δύο συγκεκριμένες κυρίες, ήξεραν ότι η παρουσία τους στη 
διάρκεια των Σχολικών Συμβουλίων ήταν θετική, διότι πολλά πράγματα τα οποία ήταν της 
καθημερινότητας, τα γνώριζαν καλύτερα ακόμα και από τις διευθύντριες, με αποτέλεσμα 
να είναι παραγωγική η διαδικασία η οποία γινόταν.  
 Σε ό,τι αφορά τώρα τη σύνθεση και τις ψήφους που λέτε, ουδέποτε ψηφίσαμε ή 
πήραμε αυτό που εννοείτε εσείς, αποφάσεις κατά πλειοψηφία, ήταν δεν ήταν. Αν ήταν 
καμιά φορά από το 15μελές κάποιος μαθητής, αν ήταν ένας ή δύο συνάδελφοι 
εκπαιδευτικοί, ήταν βασικά η διευθύντρια, ήμουν εγώ, ήταν η κα Λάζαρη και ήταν και 
κάποιος εκπρόσωπος του συλλόγου γονέων, συνήθως ο πρόεδρος, όπου συζητούσαμε τα 
θέματα τα οποία υπήρχαν, μετέφερα εγώ κάποια ζητήματα τα οποία εκείνη την ώρα τα 
επληροφορούμην και προχωρούσαμε τις διαδικασίες. Τίποτε από όλα τα υπόλοιπα που 
είπατε δεν ίσχυαν, ούτε είχε κανένα νόημα. Οι κες Διευθύντριες ξέρανε πολύ καλά ότι 
λέγανε να έρθουν και οι δύο κοπέλες διότι βοηθάνε πάρα πολύ. Δεν είχε ο Δήμαρχος ποτέ 
δεν ασχολήθηκε με αυτό το θέμα. Ήξερε απλώς ότι πηγαίνω εγώ. Αυτό είναι όλο. 
 Τώρα, από εκεί και πέρα πού βλέπετε εσείς θεσμικές παραβάσεις και ιστορίες κ.λπ., 
αυτά είναι… Εμένα με ενδιαφέρει ως άνθρωπο θετικό να προκύπτει κάποιο πρακτικό 
αποτέλεσμα. Τα υπόλοιπα όλα είναι σάλτσες. Σάλτσες! Εντάξει…  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Επί προσωπικού, Πρόεδρε. Επί προσωπικού.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Σουρανή.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Α, συγγνώμη, εντάξει.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κα Σουρανή, θα κλείσετε το θέμα;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Επί προσωπικού θέλω. Θέλετε να μιλήσω τώρα; Δεν με πειράζει.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Επί προσωπικού τώρα θα μιλήσετε.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Για όλα αυτά που είπε ο Δήμαρχος, που μου έσουρε ο Δήμαρχος, έτσι;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Επί προσωπικού η κα Χαμηλοθώρη. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Και όλα αυτά που εξήγησε τώρα ο κ. Λινάκης φαίνεται καταφανώς ότι 
έχετε μπερδέψει τις Σχολικές Επιτροπές με τα Σχολικά Συμβούλια. Άλλο το ένα, άλλο το 
άλλο. Και γι’ αυτό ακριβώς λέω ότι καλά είναι να διαβάζουμε λίγο καλύτερα και να μιλάμε 
τα ίδια ελληνικά για να μπορέσουμε να συνεννοηθούμε. 
 Στο σχολείο δεν επιτρέπεται κ. Λινάκη, γιατί ήσασταν της ιδιωτικής εκπαίδευσης, 
στο δημόσιο σχολείο δεν επιτρέπεται να μπει κανείς παρά μόνο με ειδική εξουσιοδότηση, 
ειδική άδεια και να είναι μέλος της σχολικής κοινότητας. Ουδείς. Ακριβώς γι’ αυτό στο 
Σχολικό Συμβούλιο διορίζει το Δημοτικό μας Συμβούλιο. Διαφορετικά, αν έλεγε ο 
Αντιδήμαρχος να παίρνει όποια κοπελιά, νομίζω κοπελιά είπατε, να σας εξυπηρετήσει… 
(παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 
 Έτσι λοιπόν, ακριβώς. Ακριβώς. Ακριβώς. Οι κοπέλες που βοηθούν, οι κοπέλες που 
σας βοηθούν και ήταν θετική παρουσία δεν ήταν ψηφισμένες από το Δημοτικό μας 
Συμβούλιο. Μην μπερδεύεστε, άλλο… Εκτίθεστε παραπάνω. Άλλο η Σχολική Επιτροπή, 
άλλο το Σχολικό Συμβούλιο. (Παρεμβάσεις εκτός μικροφώνου) 
 Όσο πιο πολύ μιλάτε, τόσο πιο εκτίθεστε και τόσο πιο πολύ δείχνετε την διοικητική 
σας αλαζονεία. Τελεία. Δεν θα πω κάτι παραπάνω. Απλά, ο Δήμαρχος κατάφερε να βγει 
τουλάχιστον απέξω, παρότι Δήμαρχε εγώ είπα καλό θα είναι να μας διευκρινιστεί. Επειδή 
με είπατε και ψεύτρα. Είπα καλό θα είναι να μας διευκρινιστεί αν ήταν απόφαση Δημάρχου. 
Δεν είπα ήταν απόφαση Δημάρχου. Γι’ αυτό λέω να προσέχουμε τι ακριβώς λέμε.  
ΣΟΥΡΑΝΗ: Εγώ απλά ήθελα να πω, κα Χαμηλοθώρη, ότι πραγματικά έγινε ένα συμβούλιο 
έκτακτο στις αρχές Ιανουαρίου που με κάλεσε ο κ. Λούμος και πήγα εγώ και η κα Ντέρου, 
υπάλληλος της Παιδείας. Δεν ήταν η κα Λαζαρίδη. 
 Εξήγησα στον κ. Λούμο ότι δεν είμαι ακόμα ψηφισμένη και μου είπε ότι θέλει απλά 
να παρευρεθώ και να ακούσω κάποιο έγγραφο που κατέθεσαν οι γονείς, όχι ο σύλλογος 
γονέων. Οι γονείς. Δεν πήραμε καμία απόφαση. Απλώς αυτό, αυτό ήθελα να πω.  
 Αυτό που ήθελα να πω εγώ είναι ότι στα Σχολικά Συμβούλια και ζήτησα από τους 
διευθυντές, το είχε ξεκινήσει ο προηγούμενος Αντιδήμαρχος ο κ. Λινάκης, καλό θα είναι 
να είναι οι Αντιδήμαρχοι Τεχνικών Έργων και Καθημερινότητας, γιατί πολλά θέματα που 
βάζουν στα Σχολικά Συμβούλια είναι προβλήματα κτιριακά. Αυτό. 
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πάμε σε ψηφοφορία. Ποιοι ψηφίζουν σύμφωνα με την εισήγηση; Ποιοι 
ψηφίζουν όχι; Λευκό; Ο κ. Καρανικόλας. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: «Παρών».  
ΣΙΩΤΟΥ: «Παρών» εμείς. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Χαμηλοθώρη, η κα Σιώτου και η κα Γλύτση παρούσες. Θετικά οι 
υπόλοιποι, εντάξει;  
 Πάμε στο 9ο θέμα. 
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ΘΕΜΑ 9Ο Η.Δ. 
 
Διαγραφή & εγγραφή βρεφών και προνηπίων στους Βρεφικούς, Βρεφονηπιακούς 
και Παιδικούς Σταθμούς των Τμημάτων Προσχολικής Αγωγής, για το σχολικό έτος 
2025-2026. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Σουρανή έχει το λόγο. 
ΣΟΥΡΑΝΗ: Η εισήγηση αφορά μία διαγραφή ενός νηπίου. Η διαγραφή έγινε γιατί 
μετακόμισε η οικογένειά του και εφτά νέες εγγραφές βρεφών και νηπίων. Έχετε δει την 
εισήγηση, είναι τέσσερα βρέφη και τρία νήπια.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Υπάρχουν ερωτήσεις; Πάμε σε ψηφοφορία. Τοποθετήσεις. Ψηφοφορία. 
Ομόφωνα. Ομόφωνα το θέμα το 9ο. 
 

ΘΕΜΑ 10ο Η.Δ. 
 
Έγκριση συνοδού εργοθεραπεύτριας για το νήπιο Θ.Π. στον 2ο Βρεφονηπιακό 
Σταθμό Χολαργού. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Σουρανή έχει το λόγο. 
ΣΟΥΡΑΝΗ: Εντάξει, δεν είναι… Είναι μια εργοθεραπεύτρια που ζήτησαν οι γονείς να 
συνοδεύει το νήπιο.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ομόφωνα, δεν έχει κανένας αντίρρηση. 
 Πάμε στο 11ο και τελευταίο θέμα.  

 
iv.ΔΙΑΦΟΡΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΡΑΤΑΞΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ 11ο Η.Δ. 

 
Συζήτηση και λήψη απόφασης για την εκπόνηση μελέτης στάθμευσης στον Δήμο 
Παπάγου-Χολαργού λαμβάνοντας υπόψη και τα αδόμητα ή οικοδομήσιμα 
οικόπεδα. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αυτό το έχει καταθέσει η παράταξη των 8 Προτάσεων και περιμένουμε την 
εισήγηση από την κα Σιώτου ή από μέλος των 8 Προτάσεων. 
ΣΙΩΤΟΥ: Η έλλειψη θέσεων στάθμευσης έχει καταστεί στο Δήμο Παπάγου-Χολαργού το 
υπ’ αριθμόν 1 στοιχείο υποβάθμισης της ποιότητας ζωής των κατοίκων.  
 Σύμφωνα με πολλαπλές καταγεγραμμένες διαμαρτυρίες ο χρόνος αναζήτησης μιας 
θέσης στάθμευσης φτάνει ακόμα και τα 40 λεπτά ημερησίως. Αυτό σημαίνει ότι κάτοικοι 
του Δήμου μας σπαταλούν περίπου 14.400 λεπτά ετησίως, δηλαδή περίπου 1,5 βδομάδα 
το χρόνο αποκλειστικά για να βρουν πού θα σταθμεύσουν το όχημά τους.  
 Πρόκειται για μια πραγματικά εφιαλτική συνθήκη, η οποία δύσκολα μπορεί να 
αποτιμηθεί ποιοτικά. Ένας κατάκοπος εργαζόμενος μετά από 10 ώρες εργασίας να 
αναγκάζεται να περιπλανιέται για 40 λεπτά προκειμένου να αφήσει το αυτοκίνητό του και 
να επιστρέψει σπίτι του.  
 Η περιπλάνηση όμως για την εύρεση θέσης στάθμευσης δεν επιβαρύνει μόνον 
αυτούς που αναζητούν θέση. Επιβαρύνει συνολικά την πόλη. Αυξάνει τον κυκλοφοριακό 
φόρτο, τον θόρυβο, τα καυσαέρια, εντείνει τον εκνευρισμό και οδηγεί σε διαπληκτισμούς, 
ενώ τελικά καταλήγει σε παράνομη στάθμευση επί των πεζοδρομίων με αποκλεισμό των 
πεζών και ιδιαίτερα των ΑμεΑ.  
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 Αυτή είναι η εικόνα μιας υποβαθμισμένης πόλης. Το πρόβλημα έχει επιδεινωθεί 
ραγδαία τα τελευταία χρόνια εξ αιτίας της ανεξέλεγκτης ανοικοδόμησης. Κάθε νέα 
πολυκατοικία προσθέτει 8 με 10 αυτοκίνητα στο οδικό δίκτυο, ενώ με τα κίνητρα του ΝΟΚ 
και τις σχετικές παραβιάσεις ο αριθμός αυτός συχνά φτάνει τα 11 ή και τα 12 οχήματα.  
 Την τελευταία δεκαετία κατασκευάστηκαν περίπου 200 νέες πολυκατοικίες στο Δήμο 
μας. Αυτό μεταφράζεται περίπου σε 2.000 νέα αυτοκίνητα, τα οποία καθημερινά αναζητούν 
νέες θέσεις στάθμευσης. Το φαινόμενο βεβαίως δεν παρατηρείται μόνο στο Δήμο Παπάγου-
Χολαργού αλλά σε όλους τους ευρωπαϊκούς Δήμους και έχει μελετηθεί επαρκώς από 
εγχώριους και διεθνείς ερευνητικούς και επιστημονικούς οργανισμούς.  
 Για το λόγο αυτό υπάρχουν ήδη καταγεγραμμένες και δοκιμασμένες καλές 
πρακτικές. Καταρχάς, οι σύγχρονοι Δήμοι εφαρμόζουν πολιτικές βιώσιμης κινητικότητας 
και αποτροπής της χρήσης του Ι.Χ., καθώς ένα αυτοκίνητο απαιτεί ημερησίως 3 θέσεις 
στάθμευσης: μία στην κατοικία, μία στην εργασία και μία στην αγορά. Η βιώσιμη 
κινητικότητα μπορεί να μειώσει αυτή την ανάγκη από τρεις θέσεις σε μία. 
 Παράλληλα, οι Δήμοι προχωρούν σε αγορές οικοπέδων για τη δημιουργία 
οργανωμένων και φυλασσόμενων χώρων στάθμευσης ή στη δημιουργία υπόγειων χώρων 
κάτω από πλατείες. Εφαρμόζουν συστήματα ελεγχόμενης στάθμευσης υπέρ των κατοίκων. 
Υποχρεώνουν όσους διαθέτουν θέση στάθμευσης εντός των ιδιοκτησιών τους να τις 
χρησιμοποιούν, οργανώνουν συστήματα time sharing, καταργούν φράκτες και θεσπίζουν 
κίνητρα για τη δημιουργία κοινών θέσεων στάθμευσης μεταξύ όμορων ιδιοκτησιών. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις εφαρμόζονται ακόμα και συστήματα crowd funding για τη 
δημιουργία νέων θέσεων στάθμευσης. 
 Για να γίνουν όμως όλα αυτά απαιτείται συστηματική μελέτη. Η Διοίκηση του Δήμου 
επί σειρά ετών παρέμεινε αδρανής και δεν ασχολήθηκε ουσιαστικά ούτε στο ελάχιστο με 
ένα τα σημαντικότερα ζητήματα καθημερινής ταλαιπωρίας των κατοίκων. Αντιθέτως, με 
παρεμβάσεις και υποτιθέμενες αναπλάσεις επιβάρυνε περισσότερο το πρόβλημα. 
 Χρειαζόμαστε λοιπόν άμεση αντίδραση και πρόνοια για τη διαρρύθμιση και 
διευθέτηση της στάθμευσης μέσω μιας ολοκληρωμένης μελέτης που θα αποτυπώνει τα 
σημεία και τις προτεραιότητας του προβλήματος, ποιες δυνατότητες υφίστανται, ποιο είναι 
το ενδεδειγμένο σύστημα για κάθε περιοχή, πού υπάρχουν οικοδομήσιμα ή αδόμητα 
οικόπεδα τα οποία θα μπορούσε να εξασφαλίσει ο Δήμος ώστε να δημιουργηθούν χώροι 
στάθμευσης. Ποιοι δρόμοι θα μπορούσαν να μετατραπούν σε ήπιας κυκλοφορίας ώστε να 
δημιουργηθούν κάθετες θέσεις και βασικό αντικείμενο της μελέτης φυσικά οφείλει να είναι 
η καταγραφή τόσο των υφιστάμενων όσο και των μελλοντικών αναγκών από το φαινόμενο 
της ανοικοδόμησης. 
 Με βάση τα παραπάνω λοιπόν, εισηγούμαστε τη διενέργεια έρευνας αγοράς για την 
ανάθεση μελέτης διευθέτησης στάθμευσης στο Δήμο Παπάγου-Χολαργού με όλα τα 
παραπάνω δεδομένα και χαρακτηριστικά, την εκπόνηση της μελέτης εντός συγκεκριμένου 
χρονοδιαγράμματος δύο μηνών από τις αρμόδιες Υπηρεσίες, τη δέσμευση του 
απαιτούμενου ποσού και την ανάθεση της μελέτης, τη διάθεση των αποτελεσμάτων με 
ανοιχτά δεδομένα και δημόσια διαβούλευση.  
 Ευχαριστώ.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. 
 Σε συνέχεια της εισήγησης των 8 Προτάσεων και συγκεκριμένα της επικεφαλής, της 
κας Σιώτου, για την αναγκαιότητα και την προώθηση μελέτης για το θέμα της στάθμευσης, 
θέλω να αναφέρω συνοπτικά τι έχουμε κάνει όλα αυτά τα χρόνια, καθώς έχει ήδη ανατεθεί 
η υπηρεσία για την εφαρμογή της ελεγχόμενης στάθμευσης.  
 Θέλω να ξεκαθαρίσουμε ως προς την εισήγηση ότι μάλλον οι 8 Προτάσεις εννοούν 
την ανάθεση συμβουλευτικής υπηρεσίας και όχι την εκπόνηση μελέτης, καθώς 
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αναφέρονται σε μία έρευνα αγοράς, ενώ όπως είναι γνωστό οι μελέτες διακηρύσσονται 
βάσει των τιμολογίων δημοσίου.  
 Κάνω αυτή την επισήμανση γιατί όταν η διοίκησή μας έκανε εγκαίρως την ανάθεση 
της υπηρεσίας για την επισκόπηση των κυκλοφοριακών μελετών που υπήρχαν για τους 
δύο πρώην Δήμους, την αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης στο επίπεδο της 
κυκλοφορίας, της στάθμευσης, της συγκοινωνίας, της ανάπτυξης δικτύου 
ποδηλατοδρόμων. Η παράταξη τότε των 8 Προτάσεων όχι μόνο δεν την ψήφισε αλλά 
υποστήριζε ότι πρόκειται για μία λανθασμένη ανάθεση η οποία δεν θα περνούσε ποτέ από 
τον έλεγχο του επιτρόπου. 
 Ευτυχώς για το Δήμο μας τότε προχωρήσαμε κανονικά στο σχεδιασμό βάσει των 
αρχών της βιώσιμης αστικής κινητικότητας και έκτοτε, από το 2018 δηλαδή που πήρε την 
απόφαση έγκρισης ο σχεδιασμός από το Δ.Σ. και εγκρίθηκαν οι κυκλοφοριακές ρυθμίσεις 
από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση το 2020, έχουμε προχωρήσει σε αρκετά έργα για την 
αναβάθμιση της οδικής ασφάλειας και την ορθή χωροθέτηση της στάθμευσης.  
 Θα ήθελα να επιμείνω όμως στην πρόταση και να αναφέρω πάλι τι έχουμε κάνει. 
 Αναφέρετε στην εισήγησή σας ότι πρέπει να μελετηθούν τα σημεία του Δήμου κατά 
προτεραιότητα. Ουσιαστικά εμείς θεωρούμε ότι αναφέρεστε στο σχέδιο 1 του παραδοτέου 
της μελέτης που έχει ήδη γίνει με τίτλο Ιεράρχηση Οδικού Δικτύου και Κυκλοφοριακή 
Οργάνωση και Στάθμευση. Επιπλέον όμως αυτού έχουν αναλυθεί κατόπιν καταγραφών στο 
πεδίο οι ωριαίοι κυκλοφοριακοί φόρτοι και φόρτοι στάθμευσης σε σημεία που είχε 
εντοπιστεί το πρόβλημα.  
 Αναφέρεστε στην εισήγησή σας σε δρόμους ήπιας κυκλοφορίας. Η θεσμοθέτηση 
ενός δρόμου ως ήπιας κυκλοφορίας είναι αρκετά δύσκολη και χρονοβόρα. Ενδεχομένως 
να μην φτάνει μία θητεία. Και αμφιβόλου αποτελέσματος, καθώς το αρμόδιο Υπουργείο δεν 
προωθεί τέτοιες λύσεις. Αντίθετα, μπαίνει στη λογική των ζωνών ήπιας κυκλοφορίας. Ήδη 
εντάξαμε τον παράδρομο ως μία τέτοια ζώνη, ενώ στο σχέδιο 24 του παραδοτέου που ήδη 
υπάρχει από τη μελέτη που ανέφερα, με τίτλο Τελική Πρόταση Ζώνες Ήπιας Κυκλοφορίας, 
προτείνονται και άλλες ζώνες ήπιας κυκλοφορίας κυρίως γύρω από τις σχολικές μονάδες.  
 Είναι σημαντικό να ξεκαθαρίσουμε ότι οι ζώνες ήπιας κυκλοφορίας ή πολύ 
περισσότερο οι οδοί ήπιας κυκλοφορίας που αναφέρετε εσείς, δεν αντιμετωπίζονται ως 
λύσεις για την αντιμετώπιση του ζητήματος της στάθμευσης. Θεωρώ ότι λανθασμένα 
αντιμετωπίζετε με τέτοιο τρόπο τις οδούς ήπιας κυκλοφορίας. Οι οδοί ήπιας κυκλοφορίας 
αποτελούν εργαλείο για τη μείωση της κυκλοφορίας του αυτοκινήτου. Εσείς συνδυάζετε 
την προώθηση των οδών ήπιας κυκλοφορίας με τη χωροθέτηση κάθετων θέσεων 
στάθμευσης, υπερφορτώνοντας ουσιαστικά τις οδούς ήπιας κυκλοφορίας με αυτοκίνητα. 
Εκεί πάει δηλαδή ο νομοθέτης και ο μελετητής να αποτρέψει τα αυτοκίνητα, εσείς πάτε να 
βάλετε περισσότερα.  
 Εκτός αυτού βέβαια, με δυσκολία ειλικρινά μπορώ να φανταστώ δρόμους ήπιας 
κυκλοφορίας που να έχουν γεωμετρικά χαρακτηριστικά που να μπορούν να σχεδιαστούν 
με τον τρόπο που προτείνετε. 
 Τέλος, δεν θα αναφερθώ στα ποσοτικά στοιχεία που παραθέτετε στην εισήγησή σας 
κατά πόσο αυτά μπορούν να αποτελέσουν τη βάση μιας μελέτης καθώς κατά πάγια τακτική 
για την εκπόνηση μελετών ο Δήμος θέτει προτεραιότητες και στόχους και η ανάλυση και 
συνεκτίμηση των στοιχείων γίνεται από το μελετητή με βάση τα δεδομένα που 
καταγράφονται σε συγκεκριμένες βάσεις, όπως π.χ. της Στατιστικής Υπηρεσίας, του ΤΕΕ 
κ.ά.  
 Για να έρθουμε τώρα όμως στην πραγματικότητα, το σχέδιο υπάρχει και έχει ήδη 
μπει σε εφαρμογή με μια σειρά έργων στο δίκτυο της πόλης.  
 Όσο αφορά ειδικά στη στάθμευση, που όντως υπάρχει ζήτημα, εδώ να 
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συμφωνήσουμε και επιδεινώνεται, έχουμε δώσει προτεραιότητα στην εμπορική ζώνη, αν 
μου επιτρέψετε να το πω έτσι, στην κάτω ζώνη της πόλης μας, αυτή που έχει γειτνίαση με 
τη Μεσογείων. Αρχικά να πούμε ότι ως Δήμος εξασφαλίσαμε την επαναλειτουργία του 
χώρου στάθμευσης πλησίον του σταθμού Εθνικής Άμυνας του Μετρό. Θα θυμάστε ότι εκεί 
είχε γίνει προσπάθεια να εγκατασταθούν τα ΚΤΕΛ. Η αντίδραση του Δήμου μας ήταν άμεση 
και στη συνέχεια, σε συνεννόηση με την Ελληνικό Μετρό προχώρησε η δημοπράτηση και 
η λειτουργία ενός χώρου στάθμευσης 200 θέσεων.  
 Επίσης, για την ίδια βεβαρημένη περιοχή με την ανάπλαση που προτείνουμε στον 
παράδρομο δημιουργούνται 152 νόμιμες θέσεις στάθμευσης αντί για τις 70 περίπου νόμιμες 
που υπάρχουν σήμερα. Άρα, με την κατασκευή του έργου και την ολοκλήρωσή του στο 
μέτωπο του παραδρόμου θα έχουμε 352 νόμιμες θέσεις στάθμευσης.   
 Στην κατασκευή του έργου προβλέπεται η εγκατάσταση αισθητήρων στο σύνολο 
των θέσεων ώστε να μπορεί να γίνει άμεση εφαρμογή του συστήματος ελεγχόμενης 
στάθμευσης. Θυμίζω ότι αυτή τη στιγμή αξιολογούνται οι τεχνικές προσφορές για την 
κατασκευή του έργου, το οποίο εκτός απροόπτου θα ξεκινήσει το β’ εξάμηνο του ’26. 
  
 Επίσης, από 22/9/2025 έχουμε αναθέσει σε μελετητικό γραφείο την υπηρεσία για 
την εφαρμογή συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης στο Δήμο μας. Και όταν λέμε 
ελεγχόμενη στάθμευση, μιλάμε στάθμευση για μόνιμους κατοίκους και στάθμευση για 
επισκέπτες. 
 Τα παραδοτέα του συμβούλου διαιρούνται σε δύο φάσεις. Στην πρώτη φάση 
περιλαμβάνεται η απογραφή των υφιστάμενων ρυθμίσεων κυκλοφορίας και στάθμευσης, 
ο προσδιορισμός προσφοράς στάθμευσης και η έρευνα χαρακτηριστικών ζήτησης 
στάθμευσης, εναλλαγής, συσσώρευσης, καθώς και η διάρκεια της στάθμευσης. Τα στοιχεία 
αυτά θα αξιολογηθούν και στη συνέχεια ο μελετητής θα προχωρήσει στη διατύπωση 
σεναρίων για τη λειτουργία της ελεγχόμενης στάθμευσης. 
 Θα ακολουθήσει μια ευρεία διαβούλευση και στη συνέχεια στη δεύτερη φάση, αφού 
αξιοποιηθούν και αναλυθούν όλα τα δεδομένα θα συντάξουμε το τελικό σχέδιο και την 
οικεία κανονιστική απόφαση.  
 Η διάρκεια της σύμβασης είναι μέχρι 5 Απριλίου του ’26 και αυτή τη στιγμή ο 
μελετητής έχει ήδη παραδώσει το πρώτο μέρος. Η Τεχνική Υπηρεσία έχει προβεί σε 
παρατηρήσεις και αναμένουμε τις απόψεις του μελετητή για να προχωρήσουμε στα 
υπόλοιπα. 
 Η δε περιοχή εφαρμογής της μελέτης όπως ενδεχομένως έχετε ενημερωθεί, είναι το 
παραλληλόγραμμο που περικλείεται από τον παράδρομο της Μεσογείων, από τις οδούς 
Κύπρου και Αρκαδίου, από τις οδούς Μενίππου, Ικαρίας, Μιλτιάδου, Ασπασίας. Παράλληλα, 
έχουμε μελετήσει παρόμοια συστήματα που έχουν αναπτυχθεί τον τελευταίο καιρό σε 
αρκετούς Δήμους όπως η Κηφισιά, όπως η Βούλα-Βάρη-Βουλιαγμένη, το Ελληνικό, με 
έμφαση στο σύστημα που λειτουργεί στην Κηφισιά, το οποίο θεωρούμε ότι ταιριάζει πιο 
πολύ στις δικές μας ανάγκες για το συγκεκριμένο κομμάτι.  
 Είναι μια δύσκολη άσκηση. Είναι καλό ότι νομίζω όλες σχεδόν οι δημοτικές 
παρατάξεις είχαν ταχθεί υπέρ της ελεγχόμενης στάθμευσης στα προγράμματά τους και η 
βούλησή μας είναι μετά την πρώτη εφαρμογή του συστήματος να επεκταθεί σταδιακά και 
σε άλλες περιοχές του Δήμου εφόσον κρίνουμε ότι είναι πετυχημένο και πιστεύω ότι η λύση 
στο πρόβλημα, όχι μόνο στο Δήμο μας αλλά στην Αττική γενικότερα, είναι η αποτροπή της 
χρήσης του αυτοκινήτου και η εναλλαγή στη στάθμευση, κάτι το οποίο εμπεριέχεται και 
στους στόχους του προτεινόμενου σχεδιασμού. 
 Τέλος, για την αξιοποίηση οικοπέδων και την κατασκευή χώρων στάθμευσης, 
ουσιαστικά ο μόνος χώρος που μπορεί να αξιοποιηθεί ως χώρος στάθμευσης είναι το 
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ακίνητο του Δήμου που έχουμε επί της Περικλέους 48, το οποίο και αυτό για να γίνει πιο 
επίσημα θα πρέπει να προχωρήσει σε αλλαγή χρήσης, η οποία δεν είχε εγκριθεί πιο παλιά 
από προηγούμενη Δημοτική Αρχή.  
 Τέλος, έχουμε ξεκινήσει και μια συζήτηση με τον ΑΟΟΑ για την αξιοποίηση κάποιων 
εκτάσεων που διαθέτουμε και διερευνούμε κατά πόσον μπορούν αυτές οι χρήσεις να 
αποδοθούν και να υλοποιηθούν.  
 Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κ. Δήμαρχε. Ερωτήσεις; Τοποθέτηση. Τοποθετήσεις; Ο κ. 
Καρανικόλας.  
ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Θα είμαι σύντομος. Έχουμε υποβάλει κάποιες προτάσεις οι οποίες είναι 
και στην κρίση του κόσμου και του σώματος. Πέραν αυτού, παραμένουμε, εμμένουμε στη 
θέση ότι η στάθμευση είναι δημόσιο αγαθό και όχι εμπόρευμα.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Συγγνώμη, κ. Καρανικόλα, αν επιτρέπετε, πού τις έχετε καταθέσει; Γιατί 
εμείς δεν έχουμε λάβει κάτι.  
ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Τις έχετε λάβει στο προηγούμενο, δεν θυμάμαι ακριβώς ποιο Δημοτικό 
Συμβούλιο, υπήρχαν συγκεκριμένα.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Α, σε μια λογοδοσία.  
ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Και λογοδοσία και σε άλλο, σε τακτική συνεδρίαση. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνεχίστε.  
ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Και σε τακτική συνεδρίαση. Από εκεί και πέρα, ως προς τα αδόμητα ένα 
σχόλιο μόνο. Ότι σίγουρα θα αδόμητα θα μπορούν να βοηθήσουν εφόσον δεν 
ιδιωτικοποιούνται και προφανώς εφόσον δεν επιβαρύνονται οι πολίτες με όποια τέλη. 
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Άλλος; Η κα Χαμηλοθώρη.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Λοιπόν, τα τελευταία 10 χρόνια στο Δήμο μας έχει συντελεστεί μια 
τεράστια ανοικοδόμηση, μιλάμε για σχεδόν 200 νέες πολυκατοικίες. Ο ΝΟΚ με τα κίνητρα 
υπέρβασης του συντελεστή δόμησης ακόμα και 60% οδήγησε σε μία σοβαρή επιβάρυνση 
της πόλης. Επιστημονικές μετρήσεις αναφέρουν πως κάθε πολυκατοικία φέρνει 8 έως 10 
επιπλέον αυτοκίνητα στο δρόμο, πέρα απ’ όσα χωρούν στο γκαράζ. Αυτό μεταφράζεται σε 
περίπου 2.000 νέα αυτοκίνητα και σε πάνω από 26 στρέμματα δημόσιου χώρου που 
καταλαμβάνονται για στάθμευση.  
 Όλη αυτή την κρίσιμη περίοδο εσείς απόντες. Μία Δημοτική Αρχή που επέδειξε 
πλήρη αδράνεια, έμεινε να παρακολουθεί την εξέλιξη του φαινομένου.  
 Εκτός του ότι είμαστε ο μόνος Δήμος με κηπούπολη στην Ελλάδα που δεν 
προσέφυγε στο Συμβούλιο της Επικρατείας κατά του ΝΟΚ, σήμερα κάτι μας ανακοίνωσε ο 
Δήμαρχος, πάλι ουραγός και αφού συζητήθηκε σήμερα το πρωί το θέμα στην ΚΕΔΕ και η 
ΚΕΔΕ έδειξε ότι συμφωνεί και θα στηρίξει.  

Εκτός του ότι είμαστε ένας Δήμος που δεν αξιοποίησε κανένα εργαλείο αγοράς ή 
απαλλοτρίωσης οικοπέδων που έδωσε και δίνει η ελληνική πολιτεία και η Ε.Ε., έχετε 
διαμορφώσει ένα Δήμο που δεν διαθέτει και κανένα σχέδιο, καμία πρόβλεψη για την 
διευθέτηση του μεγαλύτερου προβλήματος που αντιμετωπίζουν σήμερα οι δημότες, της 
στάθμευσης. Ένα πρόβλημα που υπήρχε ήδη και επιβαρύνθηκε δραματικά με την εξέλιξη 
της υπερδόμησης και γενικά με την εξέλιξη της θητείας σας. Υπήρχε ήδη, το παραλάβατε 
ως ένα μεγάλο έργο, όλα αυτά τα χρόνια, 12 χρόνια, δεν έχετε κάνει απολύτως τίποτα. 
Δεν συμμετείχατε σε κανένα πρόγραμμα και δεν ανταποκριθήκατε σε καμία από τις πολλές 
προσκλήσεις του Πράσινου Ταμείου για απαλλοτριώσεις οικοπέδων, με χαρακτηριστικότερο 
παράδειγμα όλων το οικόπεδο Πίνδου και Αργυροκάστρου στου Παπάγου, στο οποίο ο 
Δήμος έχει κι ένα μικρό μέρος. 

Δεν κάνατε καμία προσπάθεια αγοράς των δεκάδων μεγάλων οικοπέδων που 
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πουλήθηκαν σε εργολάβους αυτά τα χρόνια, χαρακτηριστικό παράδειγμα Γρεβενών και 
Σκρα στον Άνω Χολαργό. 

Δεν υποβάλατε καμία πρόταση χρηματοδότησης ούτε στην Περιφέρεια Αττικής ούτε 
στο Υπουργείο Εσωτερικών, ούτε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, που χρηματοδοτούν 
τέτοιες δράσεις.  

Με αυτές τις μεθόδους αγόρασαν οικόπεδα και φτιάχνουν υπόγειες θέσεις 
στάθμευσης η Κηφισιά, η Νέα Σμύρνη, το Χαλάνδρι, η Νέα Ιωνία και άλλοι Δήμοι. Δεν 
συμμετείχατε φυσικά σε κάποιο ευρωπαϊκό πρόγραμμα τύπου Civita ή Urbact που επίσης 
χρηματοδοτούν τέτοιες δράσεις και διαθέτουν και ειδικές πλατφόρμες για τεχνογνωσία και 
καθοδήγηση.  

Ακόμη και από την «προίκα» των 5,5 εκατομμυρίων ευρώ της Αττικής Οδού που σας 
χαρίστηκε, μόνο 800.000 ευρώ ρίξατε πάλι σε γη, παρά τη νομική υποχρέωση διατήρησης 
και ενίσχυσης της δημοτικής ακίνητης περιουσίας.  

Για εμάς η στάθμευση είναι πρώτη προτεραιότητα και συνδυάζεται άμεσα ο 
σχεδιασμός της με την ορθή διαχείριση του αστικού πράσινου, που συζητούσαμε πριν και 
τη δημιουργία δικτύου ασφαλών ελεύθερων πια από Ι.Χ. πεζοδρομίων που συζητήσαμε στο 
προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο. 

Μιλάμε για δημιουργία υπόγειων θέσεων στάθμευσης στις ήδη υπάρχουσες πλατείες 
ή σε οικόπεδα με πάρκα τσέπης στην επιφάνειά τους. Τα είχαμε και στο προεκλογικό μας 
πρόγραμμα. Τα τρία αυτά θέματα που τώρα οι πολίτες αντιμετωπίζουν ως ακραία 
προβλήματα, στάθμευση, πράσινο, πεζοδρόμια, αποτελούν αλληλένδετα στοιχεία της 
πόλης και για τις πολιτικές βιώσιμης κινητικότητας και για τις πολιτικές βιοποικιλότητας που 
χρηματοδούνται μέσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Με μία μόνο επίσκεψη στη σελίδα του Παρατηρητηρίου της Βιώσιμης Αστικής 
Κινητικότητας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, μπορεί ο καθένας να βρει μοντέλα διευθέτησης 
της στάθμευσης, καλές πρακτικές και πρωτοβουλίες Δήμων, κιτ τεχνογνωσίας και 
μεθόδων, προγράμματα χρηματοδοτήσεων για αγορά γης και δημιουργία βιώσιμων 
υποδομών στάθμευσης, φόρουμ ανταλλαγής τεχνογνωσίας, όλες τις νέες τεχνολογίες που 
εφαρμόζονται σήμερα και εναλλακτικά συστήματα, τα ανέφερε και η Μαρία με το sharing 
και crowd funding. 

Δεν χρειάζεται πια να επινοήσεις κάτι το ιδιαίτερο ή το νέο για να διευθετήσεις τη 
στάθμευση, όλα τα εργαλεία υπάρχουν. Οι καλές πρακτικές είναι διαθέσιμες, οι 
χρηματοδοτήσεις επίσης. Το μόνο που χρειάζεται και λείπει στην πόλη μας, όσο είσαστε 
εσείς η Διοίκηση, είναι η πολιτική βούληση. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Κουκής έχει το λόγο. 
ΚΟΥΚΗΣ: κ. Πρόεδρε, σχετικά με το θέμα της στάθμευσης, δεν θα αναλύσω τώρα πώς 
έχει γίνει, είναι γνωστοί οι λόγοι με την ανοικοδόμηση. Υπάρχει σοβαρότατο πρόβλημα και 
το πρόβλημα δεν είναι πια μόνο στη Μεσογείων όπως ήταν παλιά λόγω των σταθμών του 
Μετρό. Είναι πλέον σε όλη την περιοχή. Ούτε στον Άνω Χολαργό δεν μπορείς να παρκάρεις. 
Εκεί που μένετε πάρα πολλοί στον Άνω Χολαργό και στον Άνω Παπάγο δεν μπορείς πια να 
παρκάρεις. Εδώ δεν μπορεί να περάσει το λεωφορείο από την Μπλέσσα. Εγώ δεν το είχα 
δει αυτό ποτέ. Το λεωφορείο που πέρναγε άδειο στην Μπλέσσα δεν περνάει πλέον. Γίνεται 
το πρωί μποτιλιάρισμα. Στον Άνω Παπάγο, ε;  
 Άρα, το θέμα είναι πάρα πολύ σοβαρό και πρέπει να το δούμε. Μέχρι σήμερα δεν 
έχει γίνει τίποτα διαχρονικά για το θέμα της στάθμευσης ποτέ. Είχε γίνει μια προσπάθεια 
παλαιότερα με κάρτες κατοίκων στην κάτω ζώνη του Παπάγου, για να προστατέψουμε τους 
δημότες αυτούς από τους διερχόμενους και φυσικά αυτή πρέπει να είναι η λογική. Τους 
δημότες μας πρέπει να προστατέψουμε. Όχι τους επισκέπτες στα μπαρ, στα καφέ και στα 
καταστήματα. Αυτοί δεν πληρώνουν δημοτικά τέλη στο Δήμο. Και αυτό με τον παράδρομο 
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θα το πω για πολλοστή φορά. Η χρησιμότητα 5,5 εκατομμυρίων σε έναν παράδρομο της 
Μεσογείων δεν έχει όφελος για τους πολίτες κανένα. Οι πολίτες θέλουν να δουν αυτά τα 
χρήματα μέσα στον αστικό ιστό. Εκεί που μένουν, στην καθημερινότητα. 5,5 εκατομμύρια 
στον παράδρομο; Για έναν παράδρομο για να μου αυξήσετε 70 θέσεις; 5,5 εκατομμύρια 
ευρώ; Ποια μελέτη κόστους-οφέλους τα έχει βγάλει αυτά; Όχι, λέω και να τις αυξήσεις και 
για τις 100 εγώ λέω, αυτό είναι το ζητούμενό μας; Ένα έργο τι; Που θα το κάνουμε σε 
περιορισμένο χωροταξικό ας πούμε διάγραμμα, δεν μπορεί να γίνει κάτι καλύτερο, για να 
εξυπηρετήσουμε δηλαδή 30 καταστήματα; Και να αγνοήσουμε 50.000 πολίτες; Γιατί αυτό 
γίνεται εδώ πέρα. Με τα 5,5 αυτά εκατομμύρια θα μπορούσαν να γίνουν πάρα πολλά 
πράγματα μες στην πόλη. Και αγορές οικοπέδων.  
 Αλλά και να μην μπορούσαμε να κάνουμε αγορές γιατί μπορεί να μου πείτε μετά, κ. 
Κουκή, αυτά τα χρήματα είναι για οδοποιία, δεν είναι για αγορές, ας τα κάναμε οδοποιία 
μες στην πόλη. Λακκούβες, πεζοδρόμια, προσβασιμότητα, τεράστιο πρόβλημα. Το θέμα 
είναι πάρα πολύ σοβαρό. Ο παράδρομος θα είναι ένα έργο που θα έχει δαπανηθεί το 
μεγαλύτερο ποσό οδοποιίας και οι πολίτες δεν θα έχουν χρησιμότητα, είναι δεδομένο αυτό 
και είναι όπως σας είπα και την άλλη φορά, δεν μένει κάτι για το Δήμο μέσα, γιατί αυτά τα 
έργα ξέρετε τι θα γίνουν εκεί πέρα. Θα περάσει μια ΔΕΗ, μια ΕΥΔΑΠ σε δύο χρόνια, θα τα 
σαρώσει όλα, θα ξαναγίνει η Μεσογείων όπως ήταν και εντάξει τώρα, εγώ τα λέω και… 
 Άρα για μέσα στην πόλη δεν έχουμε κάνει τίποτα, η στάθμευση έχει σχέση με το 
κυκλοφοριακό αλλά σήμερα μιλάμε για τη στάθμευση. Το κυκλοφοριακό είναι άλλο θέμα. 
Άλλο θέμα. Η στάθμευση προέρχεται κυρίως από την αύξηση των κατοίκων. Το 
κυκλοφοριακό έχει σχέση και με τις συγκοινωνιακές ροές. Είναι ένα ζήτημα τελείως 
χωριστό αλλά συνδέονται.  
 Εγώ δεν ξέρω. Αυτή τη στιγμή βλέπω, επειδή και πόροι δεν υπάρχουν για αγορές 
οικοπέδων και δεν είναι εύκολο, αυτή τη στιγμή εγώ βλέπω μόνο ένα μέτρο: κάρτες 
κατοίκων. Να βοηθήσουμε τους δημότες και τους κατοίκους της πόλης να κάνουν πιο 
εύκολη την καθημερινότητά τους. Όχι αυτούς που θα έρθουν να πιουν καφέ στην πόλη. 
Εδώ πέρα είμαστε για τους δημότες μας.  
 Εγώ αυτό έχω να πω, το μόνο μέτρο που μπορούμε άμεσα και γρήγορα είναι οι 
κάρτες των κατοίκων.  
 Ευχαριστώ πολύ, Πρόεδρε. (μικρόφωνα εκτός λειτουργίας) 
ΣΙΩΤΟΥ: Τότε συγγνώμη, να κάνω την πρωτολογία μου. Ωραία, ωραία. Θα κάνω την 
πρωτολογία μου έτσι όπως το λέτε. Ως εισηγήτρια λοιπόν είπα την εισήγηση, να κάνω την 
πρωτολογία μου. Πολύ ωραία. Διάβασα την εισήγηση. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Πρωτολογία είναι αυτό, θα μας τρελάνετε;  
ΣΙΩΤΟΥ: Το γράφει αυτό ο κανονισμός έτσι;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ε, βέβαια. Δίνει το λόγο για πρωτολογία, τι λέει;  
ΣΙΩΤΟΥ: Και αυτός που κάνει, ο Αντιδήμαρχος – όχι, όχι… 
ΚΟΥΚΗΣ: Λοιπόν, επί της διαδικασίας. 
ΣΙΩΤΟΥ: Συγγνώμη, μιλάω, μιλάω! Ένα λεπτό, κ. Κουκή.  
ΚΟΥΚΗΣ: Επί της διαδικασίας.  
ΣΙΩΤΟΥ: Συγγνώμη, μιλάω να πω τη διαδικασία. Ο εισηγητής Αντιδήμαρχος κάνει την 
εισήγηση, απαντάει σε αυτούς που τον ρωτάνε, κλείνει και το θέμα. Είστε οκέι. Εγώ τώρα 
έκανα την εισήγηση, δεν μπορώ να έχω πρωτολογία, δεν θα κλείσω. Δηλαδή, πώς το έχετε 
σκεφτεί όλο αυτό με τον κανονισμό; Πώς το έχετε σκεφτεί; Ειλικρινά! Έκανα την εισήγηση, 
σωστά;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: κα Σιώτου, λυπάμαι αν έχετε διαβάσει τον κανονισμό. Διαβάστε τον 
κανονισμό και ελάτε την επόμενη φορά στο Δημοτικό Συμβούλιο με τον κανονισμό δίπλα 
σας για να μας λέτε πού έχετε αντίλογο το τι γίνεται. Γιατί ο κανονισμός είναι ξεκάθαρος. 
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Λέει ο εισηγητής έχει 5 λεπτά, κάνει την εισήγησή του. Δέχεται ερωτήσεις, απαντάει στις 
ερωτήσεις, μετά γίνεται πρωτολογίες από τους Αντιδημάρχους, τους δημοτικούς 
συμβούλους και τον Δήμαρχο. Κλείνει ο κύκλος και πάμε σε δευτερολογία. Δευτερολογία 
έχουν δικαίωμα μόνον όσοι μίλησαν στην πρωτολογία. Ανοίγει κατάλογος, μιλάνε 
δευτερολογία και τελειώνει το θέμα και ψηφίζουμε. Δεν υπάρχει κάτι άλλο. Εσείς τώρα δεν 
ξέρω τι φαντάζεστε και τι λέτε σήμερα και τι έχετε πάθει, ειλικρινά. Αυτή η διαδικασία είναι 
ψηφισμένη, αποτυπωμένη ωραιότατα, με πολύ ωραία ελληνικά γραμμένη και είναι και στα 
πλαίσια του πρότυπου, το οποίο το είχε γραμμένο, έτσι;  
 Λοιπόν, δεν καταλαβαίνω τώρα τι σας έχει πιάσει σήμερα και αλλάζετε τη διαδικασία 
του νόμου, του κανονισμού που λειτουργούμε. Λοιπόν, έχει δικαίωμα οποιοσδήποτε 
πολίτης να πάρει το λόγο μετά τον κύκλο της πρωτολογίας, κλείσαμε σαν δημοτικοί 
σύμβουλοι τις πρωτολογίες μας, ο Πρόεδρος πολύ ορθά, του ζήτησε το λόγο ο κ. Ζήκας, 
θα δώσει για 2-3 λεπτά στον κ. Ζήκα, ό,τι λέει ο κανονισμός, δεν το θυμάμαι κ. Πρόεδρε 
πόσο λέει για τους πολίτες και μετά θα ανοίξει ο κύκλος δευτερολογιών και θα σηκώσουμε 
το χεράκι μας όποιοι θέλουμε να κάνουμε δευτερολογίες. Δεν κλείνετε κανένα θέμα. Δεν 
ξέρω, αυτά ήταν μια έκφραση σας είπα που έλεγε ο κ. Κουκής, καλώς; Κακώς; Αυτός τη 
θέσπισε και την έλεγε. Δεν υπάρχει κάτι το οποίο λέει κλείνεις το θέμα. Το είπαμε εκατό 
φορές. Δεν είναι αποτυπωμένο πουθενά.  
ΚΟΥΚΗΣ: Επί προσωπικού, Πρόεδρε. Πρόεδρε, επί προσωπικού. Ο Δήμαρχος με ανέφερε, 
να πω.  
 Λοιπόν, εδώ πέρα, ακούστε όλοι, εδώ πέρα μας βλέπει ο κόσμος. Αν θέλουμε να 
κοροϊδεύουμε τον κόσμο και να το παίζουμε βρίσκοντας μία εφεύρεση κάθε φορά επειδή 
δεν μπορούμε να βρούμε κάτι άλλο εφευρίσκουμε. Ο κ. Δήμαρχος έχει πει πάνω από 15 
φορές από το στόμα του σε Αντιδήμαρχο, αφού δεν κλείνει ο εισηγητής εσύ κλείνεις το 
θέμα. Τώρα τι είναι αυτά που λέτε; Αναιρείτε αυτά που λέτε εσείς;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Εσείς τα λέτε.  
ΚΟΥΚΗΣ: Μισό λεπτό λες και θα κλείσει ο εισηγητής. Ήταν μια τακτική. Δεν θέλετε να το 
κάνουμε; Να ισχύει για όλους αυτό. Να ισχύει για όλους. Όχι σήμερα που σας ήρθε εσάς 
αυτό για να κάνετε – μην με διακόπτετε! Επί προσωπικού μιλάω! (παρεμβάσεις εκτός 
μικροφώνου) 
 Και πολύ καλά κάνει ο Πρόεδρος και έτσι πρέπει να κάνει, αλλά αυτό όταν εσείς το 
έχετε μεταχειριστεί τόσες φορές σήμερα μην το παίζετε ότι ξαφνικά πέσατε και από τα 
σύννεφα. Εσείς κάνετε τον Δήμαρχο, τον Πρόεδρο, τον Γραμματέα και τον Αντιπρόεδρο, 
εντάξει; Λοιπόν, έχετε καταστρατηγήσει όλη την ομιλία! Όλη την ομιλία! (παρέμβαση εκτός 
μικροφώνου) 
 Ε, βέβαια, ανύπαρκτος ο Αυγουρόπουλος, ο Κουκής, η Τσικρικώνη, όλοι 
ανύπαρκτοι! Βέβαια, ναι! Σας πείραξε! Είστε εσείς ο πολύ, πάρα πολύ χρήσιμος και 
υπαρκτός!  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κ. Κουκή.  
ΚΟΥΚΗΣ: Είδατε όμως, κ. Πρόεδρε, κ. Πρόεδρε, εγώ μιλάω επί της διαδικασίας και ο κ. 
Δήμαρχος τον αφήνετε και κάνει χαρακτηρισμούς. Χαρακτηρισμούς φυσικά που όταν τους 
δέχεται ο Δήμαρχος, προστάτεψέ με Πρόεδρε, φύλαξε με Πρόεδρε, κάνε με Πρόεδρε. Εγώ 
κ. Πρόεδρε, δεν θέλω καμία προστασία. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πότε το είπε ο Δήμαρχος σε μένα εδώ; Είμαι τρεις μήνες… 
ΚΟΥΚΗΣ: Το ποιος είναι ανύπαρκτος τα κρίνει ο κόσμος που τα βλέπει. Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα μου φέρεις πότε είπε… 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: κ. Πρόεδρε, εσάς πρόσβαλε! κ. Πρόεδρε, εσάς πρόσβαλε και του 
επιτρέπετε!  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εσείς με προσβάλλετε.  
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ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Με ποιο τρόπο; Σας είπα εγώ ότι όταν είσαστε ανύπαρκτος εκτελώ χρέη; 
Ο Δήμαρχος σας το είπε δίπλα σας! Μα μόνο επί του κ. Αυγουρόπουλου κάνετε τον 
Πρόεδρο! Επί του κ. Κουκή δεν μιλάγατε! Επί του κ. Αυγουρόπουλου κάνετε τον Πρόεδρο! 
Εσάς πρόσβαλε!  
ΚΟΥΚΗΣ: Δείτε κάνα βίντεο. Δείτε κάνα βίντεο…  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Προς Θεού πια! Προς Θεού! Έλεος!  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Ζήκας έχει το λόγο. Θα σταματήσετε να συνεχίσουμε; Θα διακόψω τη 
συνεδρίαση!  
 Λοιπόν, ο κ. Ζήκας έχει το λόγο για τρία λεπτά.  
ΣΙΩΤΟΥ: Συγγνώμη, εγώ μιλάω τώρα, τη δευτερογία μου δεν θα την πω;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Πάλι τα μπερδέψατε; Δεν έχει μιλήσει…  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Προηγουμένως δεν μιλήσατε;  
ΖΗΚΑΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Δυστυχώς, ένας απαράδεκτος κανονισμός δημιουργεί 
προβλήματα.  
 Στο θέμα μας. Όταν έγινε η διαβούλευση για τον παράδρομο της Μεσογείων 
καταθέσαμε, οι μόνοι που καταθέσαμε παρέμβαση γραπτή για τα προβλήματα που 
εντοπίσαμε στην πρόταση. Ένα από αυτά βέβαια ήταν ακριβώς τα ζητήματα στάθμευσης 
και επισημάναμε, επισημάναμε ακριβώς την αναντιστοιχία που υπήρχε στους δύο 
σχεδιασμούς του Τοπικού Πολεοδομικού και του παράδρομου όσον αφορά την ελεγχόμενη 
στάθμευση. Και επισημάναμε ότι δεν μπορεί να λυθεί το πρόβλημα της στάθμευσης με αυτό 
το έργο. Αντίθετα, οι άνθρωποι οι οποίοι είναι στην περιοχή θα οδηγηθούν στην τρέλα. 
Είναι ξεκάθαρο. 
 Ένα από τα πράγματα που επισημαίναμε σ’ αυτή την παρέμβαση και εδώ είναι η 
ουσία του πράγματος, είναι στην ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του 2013 που 
καθιέρωνε τα ΣΒΑΚ, τα Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας, επεσήμανε ένα θεμελιώδες 
ζήτημα. Να τελειώνουμε με τους αποσπασματικούς και τους κοντόφθαλμους σχεδιασμούς. 
Αυτό έλεγε εκείνη η ανακοίνωση και έτσι καθιερώθηκαν τα ΣΒΑΚ ακριβώς για να 
αντιμετωπίσουν αυτό το χάλι που υπάρχει στις πόλεις. Δυστυχώς, ελάχιστοι Δήμοι έχουν 
εφαρμόσει ΣΒΑΚ. Το έχουν εκπονήσει ελάχιστοι. Μεταξύ αυτών που δεν το έχουν 
εκπονήσει είναι και ο Δήμος μας. Ενώ υπάρχει υποχρέωση από τη νομοθεσία. 
 Δεν έχουμε φτάσει ακόμα να το επιβάλλει η Ε.Ε. και να μην επιτρέπει 
χρηματοδοτήσεις, αλλά θα φτάσουμε κι εκεί. Γιατί θα πρέπει να φτάσουμε εκεί και να έχουν 
γίνει μια σειρά αποσπασματικά έργα και να προχωρήσουμε εκ των υστέρων αντί να κάνουμε 
το ορθό, αυτό που έχουν κάνει μια σειρά Δήμοι, μειοψηφία δυστυχώς και προφανώς αυτό 
που λένε οι ευρωπαϊκές οδηγίες; Θέλετε να φτιάξουμε την πόλη σωστά; Θέλετε να 
αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα; Το πρόβλημα της στάθμευσης δεν είναι κάτι στατικό. Δεν 
είναι να βρούμε θέσεις. Είναι να αλλάξουμε αντιλήψεις. Να αλλάξουμε νοοτροπίες, 
συνήθειες, επιλογές των κατοίκων. Να συνδυάσουμε πράγματα για να το λύσουμε. Αν δεν 
τα κάνουμε όλα αυτά μαζί, ό,τι και άλλο μέτρο αποσπασματικό απλώς μπαλώματα που 
αύριο δεν θα λύνουν και θα εξοργίζουν τους πολίτες.  
 Θέλετε να το καταλάβετε αυτό και να προχωρήσουμε μπροστά; Σταματήστε το έργο 
του παράδρομου. Σταματήστε το έργο του παράδρομου. Προχωρήστε στη μελέτη του 
Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας, να εντοπίσουμε τα πράγματα πώς έχουν και μετά 
βλέπουμε πώς θα γίνει. Αλλιώς, οι προτάσεις τέτοιου τύπου, να κάνουμε έρευνες κ.λπ., 
είναι απλώς πυροτεχνήματα για δημιουργία εντυπώσεων. Και από ανθρώπους που ξέρουν 
υποτίθεται και δηλώνουν υπέρμαχοι των ΣΒΑΚ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, ευχαριστούμε κ. Ζήκα. Για δευτερολογίες κατάλογος.  
ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ: Μόνο μία διευκρίνιση, αν μπορώ να μιλήσω.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα μιλήσεις. Βαλυράκης.  
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ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Άλλος δευτερολογία ποιος θέλει;  
ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ: Σ’ αυτό που είπε ο κ. Ζήκας, δεν έχει γίνει ποτέ διαβούλευση για τη 
Μεσογείων. Ήταν μια ενημέρωση την οποία επέτρεψε ο κ. Δήμαρχος να γίνει σε όλους 
τους πολίτες, αλλά διαβούλευση δεν έχει γίνει. Θα γίνει διαβούλευση. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Όχι, κ. Βαλυράκη, κάνετε λάθος. Έχει γίνει διαβούλευση, κάνετε λάθος.  
ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Για την ελεγχόμενη. Για το έργο έχει γίνει.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Α, αυτό…  
ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ: Γι’ αυτό λέω.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Όχι για το έργο του παραδρόμου. Για την ελεγχόμενη στάθμευση. Προφανώς 
δεν έχει γίνει. Προφανώς δεν έχει γίνει.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Επί της διαδικασίας. κ. Πρόεδρε, επί της διαδικασίας. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Να ακούσουμε.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ο κ. Βαλυράκης είχε πάρει πρωτολογία;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Του έδωσα το λόγο εγώ.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Α, εσείς…  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Μα δεν έχουμε μπει στις δευτερολογίες.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν μπήκαμε στις δευτερολογίες. Τώρα… 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Εγώ δεν έχω κανένα πρόβλημα να πάρεις και πέντε φορές το λόγο. Εγώ 
δεν έχω κανένα πρόβλημα, δεν είναι προσωπικό. Είναι θέμα του κανονισμού. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Δεν έχουμε μπει στις δευτερολογίες.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τώρα δευτερολογίες. Ποιοι θέλουν να μιλήσουν.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Γιατί υπάρχει δίπλα και ο υποβολέας που λέει διάφορα, γι’ αυτό. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ναι, ναι. Δεν υπάρχουν δευτερολογίες ακόμα. Άρα, πού το πρόβλημα;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Μίλησε ο δημότης. Τι δεν καταλαβαίνετε; Εσείς είπατε ότι αφού 
ολοκληρώνεται η πρωτολογία μιλάει ο δημότης, έτσι; Εσείς το είπατε, μόνος σας τα είπατε. 
Μόνοι σας τα είπατε.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Σέβεστε πολύ τον Πρόεδρο. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Τι; Τι; Μα δεν ακούγεστε. (μικρόφωνα εκτός λειτουργίας) 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εκτός από την κα Σιώτου θέλει άλλος δευτερολογία; Η κα Σιώτου έχει το 
λόγο. 
ΣΙΩΤΟΥ: Ευχαριστώ πολύ. Λοιπόν, επειδή σταχυολόγησα μερικά από τα πράγματα που 
είπε ο Δήμαρχος στην τοποθέτησή του, η Βιώσιμη Κινητικότητα είναι ανθρωποκεντρική. 
Έχει μαλλιάσει η γλώσσα μας να σας το λέμε, εσείς λέτε κάναμε βιώσιμη κινητικότητα μια 
κυκλοφοριακή μελέτη. Είναι σαν να αυτοαναιρείστε. Η κυκλοφοριακή μελέτη αφορά τα 
Ι.Χ. Η Βιώσιμη Κινητικότητα αφορά την κίνηση των πεζών, των ποδηλατών, ενώνει σημεία, 
είναι άλλο πράγμα, αλλά φυσικά ποτέ δεν καταλάβατε τι σημαίνει όλο αυτό. Βιώσιμη 
κινητικότητα πάντως, όσοι καταλαβαίνουν ελληνικά αντιλαμβάνονται ότι δεν είναι για τα 
αυτοκίνητα. 
 Τώρα, μας είπατε πάλι για το Πόλις. Τι σχέση έχει τώρα ένα ιδιωτικό πάρκινγκ δίπλα 
στο Μετρό, που μπορεί να έρθει και ο καθένας από άλλες περιοχές να παρκάρει με το 
καθημερινό πρόβλημα των πολιτών που σας λέμε, και νομίζω ότι το ζείτε, το 
παραδεχθήκατε και μόνος σας, ότι ψάχνουν να βρουν μια θέση στάθμευσης για να 
γυρίσουν στο σπίτι τους. Τι τους προτείνετε; Πηγαίντε μπείτε μέσα στο Πόλις; Αυτό; Τι το 
αναφέρατε σε αυτήν εδώ την κατάσταση; Δεν έχετε τι άλλο να πείτε.  
 Ο παράδρομος τώρα και συμφωνώ και με τον κ. Κουκή σ’ αυτό το θέμα. Εξυπηρετεί 
τους δημότες στην καθημερινότητά τους; Ή θα εξυπηρετήσει εσάς να αυξήσετε τα έσοδα, 
να μπουν περισσότερα τραπεζοκαθίσματα γιατί θα είναι πιο ωραία τα πεζοδρόμια; Για να 
ξέρουμε και τι λέμε δηλαδή τώρα. Ποιος δημότης Παπάγου-Χολαργού με αυτά τα 5,5 
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εκατομμύρια θα ωφεληθεί στο οτιδήποτε; Θα μειωθούν και οι θέσεις εκεί στάθμευσης έτσι 
κι αλλιώς, που βρίσκανε μια λύση ακόμα κι εκεί κάτω, πάρκαρε κάποιος για να ξανανέβει 
στην Πολυμνίας.  
 Η μελέτη πρέπει να γίνει τώρα με τις συνθήκες που είναι η πόλη αυτή τη στιγμή. Όχι 
αυτό που κάνατε κάποτε Βιώσιμη Κινητικότητα και ιστορίες. Αυτή τη στιγμή όπως είναι η 
πόλη έχει πρόβλημα και πρέπει να γίνει μια επικαιροποιημένη μελέτη. Πρέπει να το 
καταλάβετε. Πρέπει να αντιληφθείτε το πρόβλημα. Όχι να λέτε ναι το καταλαβαίνω αλλά 
δεν κάνω τίποτα. Έχουμε εδώ και επιστολές από δημότες, η οποία μάλιστα η συγκεκριμένη 
το έχει στείλει και στον Πρόεδρο, λέει κ. Δήμαρχε και Επιτροπή, θα έπρεπε να μας το έχετε 
στείλει Πρόεδρε την επιστολή της δημότισσας που περιμένει απάντηση και μιλάει για την 
κάτω ζώνη, που οι άνθρωποι λένε δεν ζητάμε προνομιακή μεταχείριση. Το αυτονόητο 
δικαίωμα σε μία λειτουργική και ανθρώπινη καθημερινότητα στον τόπο κατοικίας μας, λέει 
αυτή η γυναίκα. Μένει στην κάτω περιοχή του Χολαργού. Μιλάει για σοβαρότατο θέμα 
στάθμευσης. Μιλάει ότι είναι τεράστιο, ότι δεν αντέχουν άλλο. Ότι η πεζοδρόμηση που είχε 
γίνει παλιά σε κάποιους δρόμους αφαιρεί και άλλες θέσεις, δεν πάει άλλο με την 
ανοικοδόμηση. Σας λέει χίλια πράγματα. Μάλιστα, η ίδια λέει ότι ο κ. Σιαμάνης με τον οποίο 
είχε επικοινωνήσει επανειλημμένα, την ενημέρωσε γραπτώς πως το θέμα των θέσεων για 
τους μόνιμους κατοίκους έχει συζητηθεί και υπάρχει συμφωνία αλλά δεν ξέρει πότε θα 
υλοποιηθεί. Είπατε τώρα ότι θα γίνει το β’ εξάμηνο του ’26 νομίζω. Δώστε ένα 
χρονοδιάγραμμα και γι’ αυτό. Όχι ότι θα είναι μεγάλη η λύση. Αν δεν κάνετε 
απαλλοτριώσεις οικοπέδων να δημιουργήσετε θέσεις στάθμευσης, δεν πρόκειται να γίνει 
τίποτα στην πόλη. 
 Σας ζητάμε να ψηφίσετε την εισήγηση που σας έχουμε φέρει πάρα πολύ απλά γιατί 
μιλάμε για μία μελέτη να λύσει προβλήματα. Τώρα, αν την αρνηθείτε, παίρνετε και την 
ευθύνη πραγματικά αυτού που συμβαίνει στην πόλη. Με αυτά που μας είπατε καμία λύση 
δεν πρόκειται να έχουμε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κα Σιώτου. Το λόγο έχει ο κ. Δήμαρχος και κλείνει. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: κα Σιώτου, λειτουργούσε το πάρκινγκ όταν έγινα εγώ Δήμαρχος; Το 
πάρκινγκ αυτό των 200 θέσεων λειτουργούσε; Όχι, δεν λειτουργούσε. Ήταν ένας χώρος 
κλειστός, οι μισές πόρτες ανοίγανε, οι άλλες δεν ανοίγανε, μπαίνανε καμιά δεκαριά, 
εικοσαριά αυτοκίνητα. Γι’ αυτό το ανέφερα. Γιατί λέτε γιατί το ανέφερα.  
 Δεύτερον, δεν ανέφερα όλο το παραλληλόγραμμο που θα γίνει ελεγχόμενη 
στάθμευση; Αυτό που είπε ο κ. Κουκής με τις κάρτες. Η ελεγχόμενη στάθμευση είναι για 
μόνιμους κατοίκους, δεν είναι για δημότες, υποθέτω κατά λάθος λέτε για δημότες ότι 
είμαστε εδώ. Για τους κατοίκους είμαστε. Δεν είμαστε για τους δημότες, γιατί οι δημότες 
είναι αυτοί που ψηφίζουν. Είμαστε για τους κατοίκους. Υποθέτω ότι το κάνατε κατά λάθος 
και το είπατε.  
 Άρα, η ελεγχόμενη στάθμευση γίνεται για να έχουν προτεραιότητα οι κάτοικοι και 
στον παράδρομο που είναι για επισκέπτες, θα είναι και οι επισκέπτες. Και ένας κάτοικος της 
περιοχής που θέλει να πάει στον παράδρομο είναι επισκέπτης γίνεται. 
 Δεύτερον, δεν χρησιμοποιούμε τον παράδρομο οι κάτοικοι της πόλης μας; Δεν 
χρησιμοποιούμε το μετρό; Κάθε μέρα πόσοι κατεβαίνουν στο μετρό; Δεν θέλουν να είναι 
καλύτερα οριοθετημένο; Δεν θέλουν να περπατάνε σε καλύτερα πεζοδρόμια για να 
φτάνουν στο μετρό; Δεν θέλουν να έχουν, να μπορούν να πάνε με το ποδήλατό τους όπως 
έχουμε πει και το έχουμε πει θα συνδεθεί και με τον ποδηλατόδρομο που υπάρχει, που θα 
κατέβει όλη την Κύπρου κάτω; Δεν καταλαβαίνω γιατί… φαίνεται ότι ή δεν προσέχετε αυτά 
που λέτε ή δεν πιστεύετε. Εμείς ό,τι έχουμε πει και ό,τι έχουμε σχεδιάσει τα υλοποιούμε 
και τα κάνουμε. Κι εσείς είχατε ελεγχόμενη στάθμευση. Πού διαφωνούμε; Όταν θα 
ολοκληρωθεί και θα κάνουμε τη διαβούλευση, που δεν ξέρω ο κ. Ζήκας τι είπε, θα δούμε 
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και στην ελεγχόμενη στάθμευση αν προτείνετε κάτι καλύτερο απ’ αυτό που θα πει ο 
μελετητής. Εμείς ακούμε τους μελετητές, δεν πάμε για να βάζουμε εμείς ιδέες στον 
μελετητή πώς θα το κάνει. Και έχουμε πλήρη εμπιστοσύνη.  
 Τώρα, τα άλλα που λέτε, προφανώς υπάρχει πρόβλημα στάθμευσης. Όταν υπάρχουν 
παλιές πολυκατοικίες που δεν έχουν καθόλου γκαράζ και είναι όλα στο δρόμο, όταν κάθε 
οικογένεια πλέον έχει αγοράσει δύο και τρία αυτοκίνητα, γιατί τα τελευταία χρόνια υπήρχε 
μία αύξηση στα εισοδήματα και ο κόσμος από εκεί που είχε ένα αυτοκίνητο πλέον έχει τρία, 
υπάρχει πρόβλημα. Δεν είναι τόσο πολύ οι κάτοικοι που αυξήθηκαν που λέτε. Θα δούμε 
και την απογραφή όταν θα γίνει. Δεν είναι τόσο μεγάλη η αύξηση των κατοίκων. Είναι ο 
πολλαπλασιασμός των αυτοκινήτων. 
 Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κ. Δήμαρχε. 
 Πάμε σε ψηφοφορία. Λοιπόν, ποιοι ψηφίζουν υπέρ της εισήγησης των 8 Προτάσεων.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Οι τέσσερίς τους. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Σιώτου, η κα Χαμηλοθώρη, η  κα Γλύτση και ο κ. Κουκής.  
 Οι υπόλοιποι ψηφίζουν όχι.   
 Λοιπόν, καληνύχτα, ευχαριστώ πολύ.  

------------------------------------------ 
 
  



 ΠΡΑΚΤIΚΑ ΣΥΝΕΔΡIΑΣΗΣ ΔΗΜΟΤIΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛIΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΠΑΓΟΥ - ΧΟΛΑΡΓΟΥ 
 
86 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λύεται η συνεδρίαση. 
------------------------------------------ 
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